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У овом бро ју... 

У
ско ро ће се на вр ши ти де сет го ди на од усва ја ња Ре зо лу ци је о
за шти ти су ве ре ни те та, те ри то ри јал ног ин те гри те та и устав -
ног по рет ка Ре пу бли ке Ср би је, ко јом је у 6. тач ки На род на
скуп шти на про кла мо ва ла вој ну не у трал ност зе мље „у од но су

на по сто је ће вој не са ве зе”. Ти ме је пи та ње ору жа ног свр ста ва ња ста -
вље но „ad ac ta” све до евен ту ал ног рас пи си ва ња ре фе рен ду ма, на ко -
ме би гра ђа ни иза бра ли бо је без бед но сног ки шо бра на или би, пак,
оста ли при опре де ље њу да са ми шти ти мо соп стве ни праг. Мо же ли
на ша зе мља ис тра ја ти у по ли ти ци не свр ста ва ња пре ма ве ли ким си ла -
ма и без бед но сним ор га ни за ци ја ма? Да ли је од лу ка до не се на под те -
ре том ко сов ског про бле ма да нас ак ту ел ни ја не го икад и има ли про -
сто ра ње ном пре и спи ти ва њу? Ово су питања којима се бави тема
најновијег броја „Одбра    не”.

Ру ко во ђе ње од брам бе ном ди пло ма ти јом не у трал них др жа ва не у -
по ре ди во је зах тев ни је не го др жа ва чла ни ца вој но-по ли тич ких са ве -
за. То ан га жо ва ње „ме ри се по себ ним ар ши ни ма”, јер су иза сла ни ци
од бра не не у трал них др жа ва у по зи ци ји да го то во на днев ном ни воу
од лу чу ју о прак тич ним ак тив но сти ма ко је оба вља ју и о то ме на ко ји
на чин се оне од ра жа ва ју на кон цепт не у трал но сти. Они не мо гу да се,
као њи хо ве ко ле ге чи је су др жа ве свр ста не у вој но-по ли тич ке са ве зе,
по на ша ју у скла ду са уста ље ном по ли ти ком тих са ве за – ре као је пот -
пу ков ник др Вељ ко Бла го је вић, истраживач Института за статегијска
истраживања у интевјуу нашем магазину.

У разговору са пуковником Жељком Кузмановићем командантом
Друге бригаде Копнене војске, човеком који води Савет рода оклоп   -
них јединица сазнали смо да српски оклоп ускоро постаје снажнији
због чињенице да ТРЗ „Чачак” у потпуности осваја процес генераног
ре   монта. То зна чи да је за де вет под си сте ма тенка М-84 Тех нич ки
опит ни цен тар ре а ли зо вао ве ри фи ка ци о на ис пи ти ва ња проб не пар -
ти је ге не рал но ре мон то ва них уре ђа ја и дао оце ну да је ТРЗ оспо со -
бљен за њи хо во ре мон то ва ње. 

Нови број „Одбране“ бележи и храброст старијег водника Ивана
Ристића. Спасавајући живот унесрећене жене, командир вода у Првој
бригади Копнене војске није устукнуо пред избезумљеним нападачем.
Излажући живот оштрици ножа, исказао је одлучност и храброст,
особине које треба да красе све припаднике Војске Србије, и
заслужио поштовање и своје јединице и јавности.

Пажњи читалаца препоручујемо и други наставак фељтона „Са -
вре ме но оба ве штај но ра то ва ње” као и разговор са професором
др Радомиром Чолаковићем, ау тором књи ге „Мо бинг у вој сци”. Чо   ла   -
 ко     вић ис ти че да је циљ пи са ња књи ге о тој, не та ко по пу лар ној, те ми
био да ва ње струч ног и про фе си о нал ног до при но са у по ди за њу ни воа
све сти и сен зи би ли те та о про бле му мо бин га у вој сци.

Про фе сор на Фа кул те ту фи ло зоф ских на у ка на Палама ис ти че да
„вој ни ко лек тив ни је бор бе на ма ши на са ста вље на од ро бо та ко ји ма
се ко ман ду је кли ком ми ша, не го од све сних би ћа ко ја пер ци пи ра ју,
осе ћа ју, ми сле, пам те, ме ња ју се и де лу ју по сво јој, али и во љи дру го -
га, ме ђу тим, са мо под од ре ђе ним усло ви ма и прет по став ка ма”. ƒ



П
о во дом Да на оклоп них је ди ни ца ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин об и -
шао је 31. ок то бра је ди ни це Дру ге бри га де Коп не не вој ске раз ме ште не у Ка -
сар ни „Јо ван Кур су ла” у Кра ље ву. Са ко ман дан том Коп не не вој ске ге не рал-

пот пу ков ни ком Ми ло са вом Си мо ви ћем и ко ман дан том Дру ге бри га де пу ков ни ком
Жељ ком Ку зма но ви ћем при су ство вао је при ка зу де ла опе ра тив них спо соб но сти са -
ста ва Бри га де.

При пад ни ци 26. тен ков ског и 27. и 28. ме ха ни зо ва ног ба та љо на де мон стри ра -
ли су пре лаз бор бе них во зи ла пре ко мо ста, лан си ра ног с тен ка но са ча мо ста, и из -
вла че ње бор бе ног во зи ла упо тре бом тен ка за из вла че ње. 

Том при ли ком ми ни стар Ву лин ис та као је да је на ша по ли ти ка вој не не у трал но -
сти мо гу ћа за хва љу ју ћи то ме што је Вој ска Ср би је сна жна, ор га ни зо ва на и опре мље -
на. Пре ма ње го вим ре чи ма, иду ће го ди не оче ку је нас на ста вак раз ви ја ња на ших
оклоп них са ста ва, а чи ни мо све да у пот пу но сти овла да мо и ге не рал ним ре мон том
тен ка М-84. ƒ
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ДАН 
ВОЈ НО БЕ ЗБЕД НО СНЕ 
АГЕН ЦИ ЈЕ

П
ријемом у Великој ратној
сали Старог генералшта-
ба, 9. новембра обеле-

жен је Дан Војнобезбедносне
агенције. Присуствовали су иза-
сланик председника Републике
Србије министар унутрашњих
послова и секретар Савета за
националну безбедност Небој-
ша Стефановић, министар од-
бране Александар Вулин, начел-
ник Генералштаба Војске Срби-
је генерал Љубиша Диковић, ди-
ректор Безбедносно-информа-
тивне агенције Братислав Га-
шић, државни и војни званични-
ци, представници верских за-
једница, дипломатског кора и
многобројни гости.

Честитајући празник при-
падницима ВБА, министар Сте-
фановић истакао је да наш си-
стем безбедности има прилику
да јача и да на озбиљнији начин
штити грађане Србије.

Директор Агенције бригад-
ни генерал Петар Цветковић ре-
као је да су ВБА и њени припад-
ници све задатке и ове године,
као и претходних, обављали во-
ђени патриотизмом и високом
професионалношћу, посвећени
само једном циљу – безбедно-
сти Министарства одбране, Вој-
ске Србије, Србије и свих њених
грађана. ƒ

Ми ни стар од бра не Алек -
сан дар Ву лин и ми ни -
стар од бра не Ма ђар -

ске Иштван Ши мич ко са ста ли
су се 5. но вем бра у Ба ла то на ка -
ра тји, то ком 57. свет ског вој ног
пр вен ства у ди сци пли ни cross
-country, ко је је ор га ни зо ва ла
де ле га ци ја Ми ни стар ства од -
бра не Ма ђа р ске при CISM-и.

Дво ји ца ко ле га раз го ва ра -
ла су о за јед нич ком шко ло ва -
њу на ших офи ци ра, ве жба ма и
обу ци, као и прин ци пи јел ној
по зи ци ји Ма ђар ске ка да је реч
о вој ној не у трал но сти Ср би је,
те од но су две зе мље пре ма ве -
ли ким свет ским кри за ма и про -
бле ми ма. Са го вор ни ци су том
при ли ком до го во ри ли и на ста -
вак вој но-вој не са рад ње.

Ску пу су при су ство ва ли и шеф де ле га ци је Ср би је при CISM-и бри гад ни ге не рал
Си ни ша Ра до вић и на чел ник Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу ка пе тан бој ног
бро да Ми лан Ко њи ко вац.ƒ

СА РАД ЊА МИ НИ СТАР СТА ВА ОД БРА НЕ 
СР БИ ЈЕ И МА ЂАР СКЕ

ПРИ КАЗ СПО СОБ НО СТИ 
ОКЛОП НИХ ЈЕ ДИ НИ ЦА
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ОБЕ ЛЕ ЖЕН ПРА ЗНИК 
ПР ВЕ БРИ ГА ДЕ

H
а чел ник Ге не -
рал шта ба Ору -
жа них сна га

Ру        му ни је ге не рал Ни -
ко лае Јо нел Ћи у ка са -
стао се 8. но вем бра у
Бе о гра ду са срп ским
ми ни стром од бра не
Алек сан дром Ву ли -
ном и на чел ни ком Ге -
не рал шта ба ге не ра -
лом Љу би шом Ди ко -
ви ћем. Са стан ку је
при су ство ва ла и ам ба са дор ка Ру му ни је у Бе о гра ду Joана Кри сти на По па.

Зва нич ни ци су раз го ва ра ли о без бед но сној си ту а ци ји у ре ги о ну и све -
ту, ме ђу на род ној вој ној са рад њи две зе мље, ве жба ма, шко ло ва њу, уса вр ша -
ва њу и обу ци ка дра, као и о вој но ме ди цин ској и вој но е ко ном ској са рад њи.

Ми ни стар Ви лин и ге не рал Ћи у ка са гла си ли су се да те ро ри зам и ми -
грант ска кри за на ру ша ва ју ре ги о нал ну ста бил ност, што пред ста вља под -
стрек за још бо љу са рад њу оба ве штај них и без бед но сних слу жби Ср би је и
Ру му ни је, те по ве зи ва ње свих др жа ва ре ги о на.

Ге не рал Ди ко вић ис та као је да је Ср би ја фак тор ста бил но сти на про -
сто ру Бал ка на, а при ја тељ ски од но си са су се ди ма до при но се очу ва њу ми ра
и без бед но сти. Ње гов ру мун ски ко ле га по твр дио је да нам је за јед нич ки ин -
те рес да зе мље ре ги о на и Европ ска уни ја одр же мир на овим про сто ри ма. ƒ

ГЕ НЕ РАЛ ДИ КО ВИЋ НА СА СТАН КУ 
ВОЈ НОГ КО МИ ТЕ ТА ЕВРОП СКЕ УНИ ЈЕ

РУ МУН СКИ НА ЧЕЛ НИК ГЕ НЕ РАЛ ШТА БА 
У БЕ О ГРА ДУ

Cа стан ку Вој ног ко ми те та Европ ске уни је у Бри се лу при су ство вао је 7. но -
вем бра на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко -
вић. Уче сни ци ску па раз ма тра ли су те ме из обла сти За јед нич ке без бед -

но сне и од брам бе не по ли ти ке Уни је, по пут опе ра ци ја и ми си ја, те бор бе про -
тив те ро ри зма.

Ге не рал Ди ко вић са стао се и са ге не рал ним ди рек то ром Вој ног шта ба
Европ ске уни је ге не рал-пот пу ков ни ком Есом Пул ки не ном. Раз го ва ра ли су о до -
при но су на ше зе мље свет ском ми ру. Ср би ја тре нут но има 35 при пад ни ка у че -
ти ри мул ти на ци о нал не опе ра ци је Европ ске уни је – у Со ма ли ји, Ма ли ју, Цен -
трал но а фрич кој Ре пу бли ци, а од не дав но је и пу но прав ни члан бор бе не гру пе
Уни је – HELBROC.

Том при ли ком шеф Вој ног пред став ни штва Ср би је при НА ТО и ЕУ бри -
гад ни ге не рал Пре драг Бан дић пре дао је но ми на ци ју на шег пр вог на ци о нал -
ног офи ци ра за ве зу с Вој ним шта бом. ƒ

ИН ЖИ ЊЕР ЦИ НА СТА ВЉА ЈУ 
ТРА ДИ ЦИ ЈУ ГВО ЗДЕ НОГ ПУ КА

У Ка сар ни „Рат ко Па вло вић Ћић ко” у
Про ку пљу, ми ни стар од бра не Алек сан -
дар Ву лин об и шао је 6. но вем бра, по -

во дом Да на ро да ин жи ње ри је, нај ве ћу ин жи -
ње риј ску је ди ни цу Вој ске Ср би је – 310. ин -
жи ње риј ски ба та љон Тре ће бри га де Коп не -
не вој ске.

– Бри га да у ко јој слу жи те на ста вља тра -
ди ци ју Гво зде ног пу ка и ви пра ти те њи хо ве
сто пе ре ше ни да ли чи те на њих. Сва на ша вој -
ска је елит на. Не по сто ји је ди ни ца ко ја не за -
слу жу је нај ве ће по што ва ње – по ру чио је ми -
ни стар од бра не при пад ни ци ма тог са ста ва.

Пред сед ник Оп шти не Алек сан дар Си -
мо но вић по хва лио је са рад њу Вој ске с ло кал -
ним вла сти ма и по ру чио да су они увек ту ка -
да гра ђа ни ма за тре ба по моћ и да се због то -
га сви осе ћа ју си гур но.ƒ

C
ве ча ним по стро ја ва њем при пад ни ка
Пр ве бри га де Коп не не вој ске, у но во -
сад ској ка сар ни „Ју го ви ће во”, обе ле -

жен је Дан је ди ни це – 9. но вем бар.
– На ша вред ност је сте спо соб ност

да бра ни мо зе мљу, и од вој них и од не вој -
них без бед но сних прет њи. Зна ња и ве -
шти не про ве ра ва ли смо на ме ђу на род ним
и на ци о нал ним ве жба ма – ре као је ко ман -
дант Бри га де бри гад ни ге не рал Жељ ко
Пе тро вић.

Уз че стит ке при пад ни ци ма тог са ста -
ва, ко ман дант Коп не не вој ске ге не рал-пот -
пу ков ник Ми ло сав Си мо вић уру чио је нај -
за слу жни ји ма на гра де и при зна ња. За нај -
бо љу је ди ни цу Пр ве бри га де про гла ше но
је пр во стре љач ко оде ље ње дру ге пе ша -
диј ске че те 11. пе ша диј ског ба    та љо на, ко -
јим ко ман ду је за став ник Жељ ко Ку пре шак.

По сле све ча ног де фи леа је ди ни ца, за
го сте је ор га ни зо ван тех нич ки збор на о -
ру жа ња и вој не опре   ме.ƒ



У
ско ро ће се на вр ши ти де сет го ди на од усва ја ња
Ре зо лу ци је о за шти ти су ве ре ни те та, те ри то ри -
јал ног ин те гри те та и устав ног по рет ка Ре пу бли -
ке Ср би је, ко јом је у 6. тач ки На род на скуп шти на
про кла мо ва ла вој ну не у трал ност зе мље „у од но -

су на по сто је ће вој не са ве зе”. Ти ме је пи та ње ору жа ног свр -
ста ва ња ста вље но „ad acta” све до евен ту ал ног рас пи си ва ња
ре фе рен ду ма, на ко ме би гра ђа ни иза бра ли бо је без бед но -
сног ки шо бра на или би, пак, оста ли при опре де ље њу да са -
ми шти ти мо соп стве ни праг. Окол но сти ко је су де цем бра
2007. го ди не до ве ле до из гла са ва ња по ме ну те ре зо лу ци је,
те да ле ко се жност од лу ка ко је је са др жа ла, по го то во ако се
зна да се о њи ма ни је во ди ла ши ра јав на рас пра ва, иза зва ле
су мно штво „post festum” ре ак ци ја, де лом ла ич ких и по пу ли -
стич ких, а де лом уте ме ље них у те о ри ји и прак си са вре ме не
гло бал не без бед но сти.

Кри ти ка ко ја до пи ре из кру го ва скло ни јих атлант ској
ком по нен ти евро а тлант ских ин те гра ци ја, да се Ср би ја про -
кла мо ва њем вој не не у трал но сти дис тан ци ра ла ис кљу чи во
од НА ТО-а, го ди на ма је „ту пи ла оштри цу” на исти ни да је

на ша др жа ва упра во с Али јан сом кон стант но раз ви ја ла од -
но се у окви ру Парт нер ства за мир, чи ји је вр ху нац до стиг -
нут пот пи си ва њем Ин ди ви ду ал ног ак ци о ног пла на парт нер -
ства – IPAP. Ти ме је Ср би ја ус по ста ви ла нај ви ши ни во са рад -
ње ко ји са НА ТО-ом  мо же има ти зе мља без ам би ци ја за
члан ство у тој ор га ни за ци ји.  

Ме ђу тим, еви дент на дис про пор ци ја у бро ју ак тив но сти
ме ђу на род не вој не са рад ње Ср би је и зе ма ља Али јан се у од -
но су на Ру си ју и оста ле зе мље, ко је, услов но ре че но, при па -
да ју дру гом гло бал ном по ли тич ком по лу, уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма за јед но са чла ни ца ма НА ТО-а, те ре ал ност
IPAP-а, про во ци ра ре ак ци је де ла јав но сти ко ји за шти ту „ве -
ли ког сло вен ског бра та” ви ди као је ди ни сми слен епи лог са -
ге о вој ној не у трал но сти. Не рет ко се у ме ди ји ма с њи хо ве
стра не ода пи њу стре ли це у бол не тач ке се ћа ња на 1999. го -
ди ну, а власт и Вој ска оп ту жу ју да „ис под жи та” гу ра ју Ср би -
ју у Се вер но а тлант ски пакт.

Из ну ђе на и/или му дра од лу ка
Јаз из ме ђу про ми шља ња стра те шких опре де ље ња др -

жа ве и мње ња про сеч ног гра ђа ни на о вој ној не у трал но сти
про ду бљен је та бло ид ним по пу ли змом и јав ним „над вла че -
њем ко ноп ца” из ме ђу ло би ста Ис то ка и За па да. Ипак, ма -
њак зна ња и ви шак сам по у за да ња да се јав но по ле ми ше о

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 7 .
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ДЕ ЦЕ НИ ЈА ВОЈ НЕ НЕ У ТРАЛ НО СТИ 
СР БИ ЈЕ

Мо же ли на ша зе мља ис тра ја ти у по ли ти ци 
не свр ста ва ња пре ма ве ли ким си ла ма и 
без бед но сним ор га ни за ци ја ма? Да ли је од лу ка 
до не се на под те ре том ко сов ског про бле ма 
да нас ак ту ел ни ја не го икад и има ли про сто ра
ње ном пре и спи ти ва њу?

НЕ ЋЕ МО 
ВО ДИ ТИ 
ТУ ЂЕ 
РА ТО ВЕ
ПИШЕ Александар ПЕТРОВИЋ



тој те ми не ути чу на крај ње по зи тив но ми шље ње на ро да о
ак ту ел ној спољ ној и без бед но сној по ли ти ци зе мље. Гра ђа ни
Ср би је би, ако је ве ро ва ти ис тра жи ва њи ма, у овом тре нут ку
огр ом ном ве ћи ном по др жа ли курс ко јим се наш брод тре -
нут но кре ће, иа ко је сви ма ја сно да се ге о по ли тич ки оке ан
опа сно ус та ла сао, а да Бал кан, на жа лост, ни ка да ни је био
мир на лу ка. Прем да др жав но ру ко вод ство, што је ви ше пу -
та по но вље но, на сто ји да Ср би ју др жи ван ра да ра ве ли ких,
де ша ва се да по не кад бу де мо су о че ни с обес хра бру ју ћим
прет по став ка ма бу ду ћих до га ђа ја уко ли ко се у чер чи лов -
ском ма ни ру не опре де ли мо „на чи јој смо стра ни не у трал -
ни”. Јед ну та кву по ру ку до нео је у Бе о град, пре из ве сног вре -
ме на, зва нич ник Стејт де парт мен та Бра јан Хојт Ји.

– Вој на не у трал ност ни ка да ни је би ла ак ту ел ни ја! – ре -
као је ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин на исто и ме ној
три би ни, ко ју је на не дав но за вр ше ном Сај му књи га ор га -
ни зо вао Ме ди ја цен тар „Од бра на”.

– Свет се не ме ња на бо ље. Не по ста је без бед ни је ме -
сто. Не ва же пра ви ла ко ја су не ка да ва жи ла. Ве ли ки се ши -
ре, за у зи ма ју про стор. Не го лом фи зич ком си лом ко ли ко
еко ном ском, по ли тич ком, ме диј ском и све је ма ње ме ста за
све ко ји ни су „они”. Ми смо су о че ни са све том у ко ме су
про тив реч но сти до ве де не до тог ни воа да су су ко би че сти
и мо же мо сло бод но ре ћи и успе шни. Они ко ји су ко бе по -
кре ћу не ма ју же љу да се ди рект но су ко бе, не го то ра де пре -
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ко ма лих на ро да, оче ку ју ћи да они по ста ну вољ ни са у че сни -
ци у њи хо вим ра то ви ма. Оче ку је се да ма ли на ро ди као свој
циљ узму не ка кве ин те ре се ве ли ких. Вој на не у трал ност је
од го вор уна пред да то не же ли те да ра ди те – ка же Ву лин.

По ли ти ка у ко јој не же ли те да за у зи ма те стра не у су -
ко би ма ве ли ких, сма тра ми ни стар од бра не, ни је из го вор да
се не пре по зна зло, ни ти је оправ да ње да се про тив зла не
бо ри те. 

– Вој не ефек ти ве су на ше. Њи хо во рас по ре ђи ва ње, упо -
тре ба, раз вој су на ши и о то ме са мо ми од лу чу је мо. То је вој -
на не у трал ност. Али, на рав но, не мо же те би ти не у трал ни у
од но су на Да еш, не мо же те оста ти не ми ка да се љу ди ди жу
у ва здух у Па ри зу или Лон до ну. Ако по сто ји не што што би
ве ли ки мо гли да на у че од нас Ср ба, а мо гу мно го, је сте да ми
ни ка да ни смо про пу сти ли да пре по зна мо зло, да га име ну је -
мо и да се су ко би мо с њим – под вла чи министар одбране.

– Вој на не у трал ност из 2007. го ди не је сте ре зул тат ге -
о по ли тич ких окол но сти – твр ди вр ши лац ду жно сти по моћ -
ни ка ми ни стра од бра не за по ли ти ку од бра не ге не рал-ма јор
Ми лан Мој си ло вић. Си ту а ци ја у ве зи с јед но стра ним про -
гла ше њем не за ви сно сти Ко со ва и Ме то хи је, ме ђу на род -
ним оба ве за ма из Ре зо лу ци је 1244 и при ти ском ко јем је
др жа ва у то вре ме би ла из ло же на, сма тра ге не рал Мој -
си ло вић, до ве ла је до то га да про кла мо ва ње вој не не у -
трал но сти бу де је ди ни ра ци о на лан ко рак.



ти сци у ве зи с Ху ма ни тар ним цен тром у Ни шу. За пад ни ме -
ди ји ни су про пу сти ли да злу ра до про ко мен та ри шу и не дав -
ну ис по ру ку ру ских „ми го ва” да ју ћи тој ве сти не сра змер но
ве ли ки зна чај.

Пи та ње свих пи та ња је сте – у ко јој ме ри јед на ма ла
зе мља по пут Ср би је мо же ис тра ја ти у по ли ти ци екви ди -
стан це пре ма су ко би ма ве ли ких, а да не угро зи про цес еко -
ном ског опо рав ка, чи ји се ток и те ка ко до во ди у ве зу са
са рад њом и с Ис то ком и са За па дом. Док јед ни ка жу да је
„се де ње на две сто ли це” обич но пут у про паст, врх на ше
спољ не по ли ти ке од го ва ра – „не се ди мо ни на ру ској, ни на
аме рич кој, већ на срп ској сто ли ци”. Твр да је, ве ле, и не у -
доб на, али је бар на ша!

Алек сан дар Ву лин сма тра да из ове пер спек ти ве вој на
не у трал ност не ма ал тер на ти ву јер је то је ди ни на чин да као
сло бод на и не за ви сна зе мља са ми до но си мо од лу ке о се би.
Он при зна је да та ква по ли ти ка но си иза зо ве јер ве ли ким
си ла ма че сто ни је до вољ но да ни сте про тив њих, не го оче -
ку ју да бу де те уз њих, то јест про тив оних ко је они сма тра -
ју не при ја те љи ма. 

– Шта је веч ни ин те рес Ср би је? Да бу де мир и да са ми
од лу чу је мо о се би! И са мо у од но су на те веч не ин те ре се
тре ба да по сма тра мо ак ту ел ну по ли ти ку и по ли ти ку ко ју
ће мо во ди ти у бу дућ но сти. Све док успе ва мо да одр жи мо
ова кву по ли ти ку наш зна чај у ме ђу на род ним од но си ма пре -
ва зи ла зи раз ме ре на ше те ри то ри је и број ста нов ни ка
– сма тра ми ни стар од бра не.

Про фе сор Прав ног фа кул те та и струч њак за ме ђу на -
род но пра во Бран ко Ра кић ка же да је вој на не у трал ност Ср -
би је по ли тич ка ка те го ри ја и да као та ква не из и ску је не ка -
ква ме ђу на род на при зна ња, као што то би ва код про гла ше -
ња стал не не у трал но сти.

– По сто је ра ци о нал ни раз ло зи за ова кву од лу ку и они
су, ја сно, по ли тич ке при ро де. Ме ђу тим, по сто ји још је дан
аспект од лу ке о вој ној не у трал но сти ко ји ма ло ко по ми ње, а
то је мо рал. Шта је ал тер на ти ва са да шњој по зи ци ји? Је ди но
ула зак у НА ТО. Ја не ви дим мо гућ ност да Ср би ја са да, с об -
зи ром на окол но сти, по ста не чла ни ца не ког дру гог са ве за.
Не ми слим да не ко у овом тре нут ку на нас вр ши не ка кав
при ти сак да до то га до ђе. Ме ђу тим, ка да го во ри мо о тој ал -
тер на ти ви, сва ка ко ни ка ко не тре ба да из гу би мо из ви да и
мо рал ни аспект те од лу ке – сма тра про фе сор Ра кић. 
Он ка же да све озбиљ не др жа ве раз ми шља ју ду го роч но, а
ула зак у вој не са ве зе пред ста вља нај све о бу хват ни је и нај ду -
го роч ни је ве зи ва ње. Свр ста ва ње у вој не са ве зе са со бом
по вла чи и сва ко дру го свр ста ва ње, пре све га еко ном ско и
по ли тич ко, а Ср би ја у том кон тек сту мо ра има ти на уму про -
ме не ко је се де ша ва ју на ме ђу на род ној сце ни. 

Бранимир Фи ли по вић на гла ша ва да вој на не у трал ност
ни ка ко не под ра зу ме ва по ли ти ку изо ла ци је не го упра во ак -
тив не са рад ње, на ро чи то ка да је реч о без бед но сним прет -
ња ма ко је под јед на ко угро жа ва ју све зе мље. Те ро ри зам је -
сте прет ња сви ма, сма тра ис ку сни ди пло ма та, а Ср би ја је
по ка за ла не дво сми сле ну во љу да му се су прот ста ви укљу -
чив ши се у ме ђу на род ну ко а ли ци ју про тив Да е ша.

Ме ђу на род на вој на са рад ња, на ро чи то она у окви ру
Про гра ма „Парт нер ство за мир”, а од не дав но и све ин тен -
зив ни ја са рад ња с др жа ва ма ОДКБ, го во ри у при лог оце ни

При се ћа ју ћи се пе ри о да у ком је оба вљао ду жност
ше фа вој ног пред став ни штва при Ми си ји Ре пу бли ке Ср -
би је при НА ТО-у, Мој си ло вић ка же да вој ну не у трал ност
Ср би је при зна ју сви. 

– Иа ко у Уста ву не ма мо ту од ред ни цу не у трал но сти,
ми „de facto” има мо тај трет ман. И Ис ток и За пад не оспо -
ра ва ју нам тај ста тус – твр ди Мој си ло вић.

Вр ши лац ду жно сти по моћ ни ка ми ни стра спољ них
по сло ва за без бед но сну по ли ти ку Бра ни мир Фи ли по вић
сма тра да та од ред ни ца пред ста вља са став ни еле мент
на шег спољ но по ли тич ког по зи ци о ни ра ња у ре ги о ну,
Евро пи и све ту. 

– За сва ку зе мљу је ва жно да у сва ком тре нут ку у ре ал -
ном вре ме ну, на нај е фи ка сни ји на чин бу де спрем на да бра -
ни сво је на ци о нал не ин те ре се. Ако по ли ти ку вој не не у трал -
но сти по сма тра мо с аспек та ре зул та та ко је до но си, ви де -
ће мо да је у прет ход ном пе ри о ду до шло до ја ча ња спољ но -
по ли тич ке по зи ци је Ср би је у кон тек сту по ли ти ке од бра не
ко ју спро во ди мо – ис ти че Фи ли по вић. – Ва жно је, до да је
он, раз у ме ти да је вој на не у трал ност ди на мич на ка те го ри ја

ко је се кроз исто ри ју ме ња ла и да сва ка др жа ва ко ја се за
та кав ко рак опре де ли са гле да ва соп стве ни спољ но по ли тич -
ки и без бед но сни кон текст.

Од ме ра ва ње ал тер на ти ва
Исти на ко ју пре по зна ју и апо ло ге те и кри ти ча ри по -

сто је ћег кур са срп ске спољ не по ли ти ке је сте да се то чак
исто ри је убр зао то ли ко да се без бед но сни кон текст ме ња
из ме се ца у ме сец. Ин те ре си гло бал них и ре ги о нал них
игра ча су ко бља ва ју на ра зним ме ри ди ја ни ма, укљу чу ју ћи и
онај ко ји пре се ца Бал кан ско по лу о стр во. Ула ском Цр не Го -
ре у НА ТО Ср би ја је фак тич ки по ста ла остр во у „се вер но а -
тлант ском мо ру”. Тај ста тус, сам по се би, не би ни био до -
ве ден у пи та ње да у Ва шинг то ну и Бри се лу не по сто ји бо ја -
зан од ја ча ња ру ског ути ца ја на овим про сто ри ма. Не бла -
го на клон став За па да пре ма од би ја њу Ср би је да се при дру -
жи санк ци ја ма Ру ској Фе де ра ци ји ни је но вост, као ни при -
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Мо же мо ли не у трал ни у Уни ју?
Стра те шко опре де ље ње Ре пу бли ке Ср би је је сте члан -

ство у Еврп ској уни ји, а оно, сма тра про фе сор Бран ко Ра кић,
не би тре ба ло да бу де у ве зи с учла ње њем зе мље у Али јан су,
прем да се од ре ђе не вр сте при ти са ка не мо гу ис кљу чи ти.

– Има и дру гих зе ма ља у ЕУ ко је ни су чла ни це НА ТО-а.
То је чи ње ни ца. Оно што је нај бли же не ка квом вој ном
аспек ту члан ства је сте за јед нич ка спољ на и без бед но сна
по ли ти ка Европ ске уни је, ко ја има да ле ко ла ба ви ју фор му.
Кон крет но, не ка чла ни ца мо же да се уз др жи од ан га жо ва -
ња сво је вој ске у од ре ђе ним си ту а ци ја ма уко ли ко у то ме не
ви ди ин те рес – на во ди Ра кић, али ис ти че да по ли тич ки про -
цес пре го во ра о члан ству че сто са др жи и еле мен те при ти -
са ка ко ји из ла зе из окви ра оно га што члан ство у Уни ји до -
но си са мо по се би.

Ми ни стар од бра не је по том пи та њу ка те го ри чан 
– Ср би ја не ће ме ња ти сво ју по ли ти ку вој не не у трал но сти
за рад члан ства у Европ ској уни ји и то од нас ни ко не мо -
же оче ки ва ти.

– Не би смо то ли ко ула га ли у Вој ску и њен раз вој да нам
је та ко не што на уму – до да је Ву лин, уз опа ску да му ни су
ра зу мљи ве оце не не ких дру гих по ли тич ких иде о ло ги ја да
Ср би ја не ма не при ја те ље и да ви ше ни ка да не ће ра то ва ти.

– Из ви ни те, али ја ни сам до вољ но хра бар да то ка жем!
Швај цар ска то не ће да ка же. Швед ска та ко ђе. На ша док -
три на је јед но вре ме би ла да жи ви мо у нај бо љем од свих
све то ва и да у том све ту ви ше ни ка да не ће би ти ра та, па
сход но то ме тре ба да сма њу је мо Вој ску, уни шта ва мо на о -
ру жа ње... – ис ти че ми ни стар од бра не и до да је да вој на не -
у трал ност не сме да по ста не „па ра ван” за па ци фи ка ци ју
дру штва и оправ да ње за па сив ност у обла сти од бра не.

– То што смо ре кли да смо не у трал ни и да не ће мо уче -
ство ва ти ни у јед ном су ко бу не зна чи да ће то сви и по што -
ва ти, а са мим тим не мо же те твр ди ти да се ни ка да не ће до -
го ди ти ни шта зло и да сход но то ме не мо ра те ни да се при -
пре ма те. Вој на не у трал ност, да кле, ни је па ци фи зам не го
ис кљу чи во по ли тич ки став и по ру ка да не ће те да уче ству је -
те у ту ђим су ко би ма – за кљу чу је ми ни стар од бра не Алек -
сан дар Ву лин. ƒ

Снимили фото-репортери МЦ „Одбрана”

да Ср би ја во ди по ли ти ку ак тив не не у трал но сти. Исти на је
да по зи ви за уче шће на ших вој ни ка и је ди ни ца у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма и ве жба ма раз ли чи тог ни воа у зе -
мља ма ши ром све та, сти жу ве о ма че сто. А то нам, струч -
ња ци ка жу, до но си са мо ко рист. Не са мо ка да је реч о по -
ди за њу ни воа опе ра тив них спо соб но сти Вој ске Ср би је и
од ме ра ва ња с оста ли ма, већ и у кон тек сту ја ча ња спољ но -
по ли тич ке по зи ци је зе мље.

Сна жна вој ска га рант 
не у трал но сти

– Да, вој на не у трал ност је сте нај те жи и нај ску пљи из -
бор ко ји мо же те да на пра ви те. Да ле ко је јед но став ни је
опре де ли ти се за не ки од вој них са ве за. Он да дру ги бри ну о
ва шем не бу, те ри то ри ји, о ва шој ар ми ји. И дру ги су ту ако
до ђе до не ке не во ље. Ме ђу тим, с јед не стра не вас рас те ре -
те бри ге о не ким про бле ми ма, али вас рас те ре те и бри ге о
до но ше њу соп стве них од лу ка. Дру ги ће од лу чи ти ко су вам
при ја те љи, а ко не при ја те љи – ка же ми ни стар Ву лин. Он до -
да је да иза бра ти пут не у трал но сти, без ства ра ња моћ не и
на да све за до вољ не Вој ске, је сте нео збиљ но и опа сно.

– Зе мље ко је има ју ве ков ну по ли ти ку не у трал но сти,
по пут Швај цар ске на при мер, раз ви ја ју и опре ма ју моћ не
вој ске. Јер, ако сте се од лу чи ли да не уче ству је те у ту ђим
су ко би ма, он да сте се од ре кли и пра ва да оче ку је те по моћ
уко ли ко се ви с не ким су ко би те. За то вој на не у трал ност је -
сте те шка по ли тич ка од лу ка. Ка да је до не се те он да мо ра те
чи та во дру штво да усме ри те у ње ну за шти ту – на гла ша ва
ми ни стар.

Ка ко би Ср би ја обез бе ди ла од го ва ра ју ће по тен ци ја ле
за од бра ну од иза зо ва ри зи ка и прет њи, сма тра ге не рал
Мој си ло вић, мо ра обез бе ди ти све о бу хва тан спек тар од -
брам бе них спо соб но сти. 

– Ка да све то ста ви те на сто, до ла зи мо до еко но ми је.
А ту, мо гу вам ре ћи из ис ку ства ко је до но сим из Бри се ла,
не ма бес плат ног руч ка. У јав но сти се че сто чу је по ле ми ка о
то ме „ко ли ко ко шта не у трал ност”, а шта нам до но си учла -
ње ње у не ки ко лек тив ни си стем без бед но сти. Ка да би по -
зи ци ја Ср би је би ла да по ста не чла ни ца НА ТО-а, то би нас
на го ди шњем ни воу ко шта ло два од сто БДП-а, уз огра ни -
че ња у од ре ђе ним спо соб но сти ма. А ка да јед ном уки не те
од ре ђе не спо соб но сти соп стве не Вој ске, по сле је ве о ма те -
шко вра ти ти се уна зад – ка же генерал Мој си ло вић и под се -
ћа на при мер обу ке бор бе них пи ло та, ко ја је, чак и ка да
има те вој ну ави ја ци ју, ве о ма ску па и ду го тра је, а ко ја би,
уко ли ко се до го ди да се те спо соб но сти од рек не те, би ла
ско ро не мо гу ћа.

– На рав но, ка да сте вој но не у трал ни, то не зна чи да
тре ба да во ди те тр ку у на о ру жа њу, не го да у кон тек сту ре -
ал них без бед но сних про це на из гра ди те соп стве не спо соб -
но сти. Вој ска Ср би је их у нај ве ћој ме ри има, а та мо где смо
сма тра ли да за о ста је мо, као што је кон крет но био слу чај с
ло вач ком ави ја ци јом, ту на сто ји мо да спо соб но сти из гра -
ди мо – за кљу чу је ге не рал.



ПОТ ПУ КОВ НИК
ДР СЦ. 
ВЕЉ КО 
БЛА ГО ЈЕ ВИЋ
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– ру ко во ђе ње од брам бе ном ди пло ма ти јом не у трал них др жа ва не у по ре ди во је зах тев ни је не го 
др жа ва чла ни ца вој но-по ли тич ких са ве за. то ан га жо ва ње „ме ри се по себ ним ар ши ни ма”, 
јер су иза сла ни ци од бра не не у трал них др жа ва у по зи ци ји да го то во на днев ном ни воу од лу чу ју 
о прак тич ним ак тив но сти ма ко је оба вља ју и о то ме на ко ји на чин се оне од ра жа ва ју на кон цепт
не у трал но сти. они не мо гу да се, као њи хо ве ко ле ге чи је су др жа ве свр ста не у вој но
-по ли тич ке са ве зе, по на ша ју у скла ду са уста ље ном по ли ти ком тих са ве за 
– ре као је пот пу ков ник бла го је вић за наш ма га зин.

По себ ни ар ши ни 
од брам бе не 
ди Пло ма ти је



П
от пу ков ник Вељ ко Бла го је -
вић, ис тра жи ва ча из Ин сти -
ту та за стра те гиј ска ис тра -
жи ва ња, ба ви се ме ђу на род -
ним од но си ма, спољ ном и
без бед но сном по ли ти ком,
ме ђу на род ним пра вом и ди -

пло ма ти јом, а од 2008. до 2012. био је
иза сла ник од бра не у Ма ке до ни ји. Ње -
го ва не дав но об ја вље на књи га „Од -
брам бе на ди пло ма ти ја – кон цепт, прав -
ни осно ви, ор га ни за ци ја” (De fen se Di -
plo macy – Con cept, Le gal Ba sis, Or ga ni -
za tion), и ме ђу на род на кон фе рен ци ја
„Аси ме три ја и стра те ги ја”, ко ју је у ок -
то бру ове го ди не ор га ни зо вао ин сти -
тут у ко ме ра ди, би ли су по вод да са
њим раз го ва ра мо о уло зи вој ске у
спољ ној по ли ти ци, функ ци ја ма иза сла -
ни ка од бра не у ме ђу на род ним од но си -
ма, спе ци фич ној уло зи од брам бе не ди -
пло ма ти је не у трал них зе ма ља. 

Мно ги те о ре ти ча ри ве ру ју да су
ме ђу на род ни од но си по сво јој
при ро ди анар хич ни и да је основ -
ни по кре тач ки мо тив свих су бје -
ка та ме ђу на род них од но са бор ба
за моћ. Да ли је мо дер но до ба до -
не ло не ке но ви не?
– Чу ве ни атин ски ми сли лац Ту ки -

дид кон ста то вао је још у ан тич ко до ба
да је прав да пи та ње мо ћи, од но сно да
„ја ки чи не оно што мо гу, а сла би тр пе
оно што мо ра ју”. Иа ко се мо же ре ћи
да је ова ква пре ми са би ла тач на у ве -
ћем де лу исто риј ског раз во ја ме ђу на -
род не по ли ти ке, мо дер но до ба до не -
ло је и не ка огра ни че ња у по на ша њу
су бје ка та ме ђу на род них од но са, те је
да нас мно го те же од бра ни ти на ве де -
ну те зу. То пре вас ход но мо же мо за -
хва ли ти раз во ју спе ци фич не обла сти
пра ва, че сто оспо ра ва ног, ме ђу на род -
ног јав ног пра ва. Ипак, те за о анар -
хич но сти ме ђу на род них од но са не мо -
же се у пот пу но сти ни оспо ри ти, чак
и у са вре ме но до ба. Про цес гло ба ли -
за ци је до вео је до убр за ва ња исто риј -
ских то ко ва, али и уве ћа ња сло же не
ме ђу за ви сно сти до не слу ће них раз ме -
ра. Та ко се мо же ре ћи да не ки до га -
ђај, ко ји се до пре не ко ли ко де це ни ја
мо гао сма тра ти на ци о нал ним или ре -
ги о нал но зна чај ним по ли тич ким до га -
ђа јем, са да че сто по при ма гло бал не
до ма ша је и ре пер ку си је. 

Сви ма у Ср би ји бли зак је при мер
јед но стра ног про гла ше ња не за ви сно -
сти Ко со ва и Ме то хи је, ко ји је јед на ко
зна ча јан и на гло бал ном ни воу и ко ри -
сти се у ком па ра ци ја ма са слу ча јем ак -
ту ел ног про гла ше ња не за ви сно сти Ка -
та ло ни је не са мо у Ср би ји. Та ко опи са -
на при ро да ме ђу на род них од но са, ко ја
се за сни ва на анар хи ји и бор би за моћ,
ја сно ука зу је на по тре бу за ства ра њем
и одр жа ва њем ору жа не си ле ко ја би, у
ма њој или ве ћој ме ри, би ла спо соб на
да од бра ни ви тал не на ци о нал не вред -
но сти и ин те ре се. 

У ко јој мeри се си стем од бра не
ан га жу је на ре а ли за ци ји спољ не
по ли ти ке?
– Ме ђу на род но јав но пра во при -

зна је су бјек ти ма ме ђу на род них од но са
пра во на са мо по моћ у слу ча ју ору жа не
агре си је, слич но као што на ци о нал на
за ко но дав ства пред ви ђа ју пра во на ну -
жну од бра ну. На да ље, мо дер не ору жа -
не сна ге не слу же са мо за од вра ћа ње
по тен ци јал них агре со ра, већ се си стем
од бра не све ви ше и че шће ан га жу је на
ре а ли за ци ји спољ не по ли ти ке у мир но -
доп ско вре ме. Ов де се мо гу из дво ји ти
раз ли чи те обла сти ме ђу на род не са рад -
ње, од ку по про да је на о ру жа ња и вој не

опре ме, за јед нич ких про је ка та вој но -
ин ду стриј ског ком плек са или у ме ђу на -
род ним ор га ни за ци ја ма као што је ЕУ,
од но сно Европ ска од брам бе на аген ци -
ја, по том са рад ње на оба ве штај но-без -
бед но сном пла ну, до уче шћа на за јед -
нич ким вој ним ве жба ма или обе ле жа ва -
њу зна чај них исто риј ских до га ђа ја. При -
ме ти ће те да сва на ве де на по ља ме ђу на -
род не са рад ње си сте ма од бра не има ју
из ра зит по ли тич ки ка рак тер, по себ но
ка да се има у ви ду да она пред ста вља
вр хун ско по ве ре ње у ме ђу др жав ним по -
сло ви ма јер је област од бра не и без бед -
но сти нај о се тљи ви ја сфе ра сва ке др жа -
ве, од но сно дру штва. То су ујед но пи та -
ња и ак тив но сти ко ји ма се ба ви са вре -
ме на од брам бе на ди пло ма ти ја.

Још јед на не спор на чи ње ни ца иде
у при лог афир ма ци ји си сте ма од бра не
у спољ ној по ли ти ци, чи ји смо све до ци.
Реч је о дав но утвр ђе ној ме ђу за ви сно -
сти из ме ђу ору жа не си ле и све у куп ног
спољ но по ли тич ког на сту па др жа ве, ко -
ји у нај ве ћем оби му ре а ли зу је ди пло -
мат ска слу жба. Те о дор Ру звелт, је дан
од нај зна чај ни јих пред сед ни ка САД,
алу ди ра ју ћи на ме ђу за ви сност вој ске и
ди пло ма ти је ре као је: „Го во ри ти хо и
но си ве ли ку ба ти ну, па ћеш да ле ко сти -
ћи”. Ору жа на си ла је, у кла сич ном схва -
та њу, од у век би ла ту да обез бе ди кре -
ди би ли тет, ко ји је нео п хо дан да би се
ди пло мат ским пу тем ре а ли зо ва ли на -
ци о нал ни ин те ре си. Уко ли ко ди пло ма -
ти ји не по ђе за ру ком да ре а ли зу је ин -
те ре се, др жа ве мо гу да по сег ну и за
вој ним ре ше њем кон фли ка та ин те ре са
на ме ђу на род ном пла ну. На рав но, ну -
жно је да по се ду ју вој ни по тен ци јал за
та кав раз вој до га ђа ја, али и да прет ход -
на ана ли за свр сис ход но сти рат ног су -
коба ука же да бе не фи ти не спор но
пре ва зи ла зе ри зик и це ну рат ног су -
ко ба. На сре ћу, раст це на са вре ме не
рат не тех ни ке и во ђе ња рат них деј -
ста ва чи не рат све ску пљим, те је по -
ред људ ских жр та ва и то фак тор ко ји
не иде у при лог ра ци о нал ном из бо ру
за рат као сред ство за ре ша ва ње ме -
ђу на род них спо ро ва. Ов де тре ба на -
гла си ти да се на у ка о ме ђу на род ним
од но си ма ба ви ис кљу чи во ра ци о нал -
ним спољ но по ли тич ким од лу чи ва -
њем, али да се ира ци о нал но по на ша -
ње не мо же ис кљу чи ти као мо гу ћа оп -
ци ја и по вод за рат не су ко бе. 
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Пот пу ков ник др сц. Вељ ко Бла -
го је вић ра ди у Ин сти ту ту за стра те -
гиј ска ис тра жи ва ња од ма ја 2013. го -
ди не. Ди пло ми рао је на Вој ној ака де -
ми ји у Бе о гра ду 1992. го ди не, за вр -
шио Ди пло мат ску ака де ми ју Ми ни -
стар ства спољ них по сло ва СРЈ 2003,
спе ци ја ли стич ке ака дем ске сту ди је
САД на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка
у Бе о гра ду 2007. и од бра нио рад на
те му „Ути цај Стра те ги је на ци о нал не
без бед но сти САД из 2002. го ди не на
ме ђу на род не од но се”. Док тор ску ди -
сер та ци ју „По ли тич ко-прав ни по ло -
жај пред став ни штва си сте ма од бра -
не у ре а ли за ци ји спољ но по ли тич ке
функ ци је Ре пу бли ке Ср би је” од бра -
нио је на Прав ном фа кул те ту Уни вер -
зи те та „Џон Не збит” у Бе о гра ду. Ау -
тор је и ко а у тор мно гих чла на ка об ја -
вље них у на уч ним ча со пи си ма и ра -
до ви ма на на ци о нал ним и ме ђу на -
род ним кон фе рен ци ја ма.

БИ О ГРА ФИ ЈА



Ипак, би ло је мно го то га ира ци о -
нал ног у спољ но по ли тич ким про -
це на ма, по гре шки ди пло ма та ко -
је су пла ћа не жи во ти ма вој ни ка
и ра за ра њи ма.
– На жа лост, исто ри ја нас учи да је

у про шло сти би ло мно го ира ци о нал ног
ра су ђи ва ња оних ко ји су од лу чи ва ли о
ра ту или су од лу ке до но си ли на осно ву
по гре шних стра те гиј ских про це на.
Готовo за ко но мер на ре ал ност је сте чи -
ње ни ца да су та кве од лу ке до ве ле до
ве ли ких стра да ња и на кра ју би ле по -
губ не и за оне на ро де ко ји су по кре ну -
ли рат ни ви хор. При мер не мач ког на -
ро да у оба свет ска ра та ви ше је не го
илу стра ти ван, али и бив ше Ау стро у гар -
ске мо нар хи је, ко ја је це ну по гре шне
про це не пла ти ла не ста ја њем са исто -
риј ске по зор ни це. 

По гре шке ди пло ма та у спољ но по -
ли тич ким про це на ма мо гу се пла ти ти и
жи во ти ма вој ни ка и ве ли ким ра за ра -
њи ма, те се мо же ре ћи да су вој ни ци и
ди пло ма те нај бо љи са вет ни ци др жав -
ни ка. С дру ге стра не, вој ни ци су на ме -
ђу на род ном пла ну уто ли ко ја чи, уко ли -
ко су њи хо ве ди пло ма те спо соб не да
обез бе де са ве зни штва и на кло ност
ути цај них су бје ка та ме ђу на род не по ли -
ти ке.  По ме ну ће мо са мо Сун Цу Вуа,
ко ји је још у 6. ве ку пре но ве ере зна чај
на ве де них од но са је згро ви то при ка зао
ре чи ма „нај бо ље је по бе ди ти без бор -
бе”. Упра во у тој за ми сли мо же се на ћи
и су шти на уло ге од брам бе не ди пло ма -
ти је у ре а ли за ци ји спољ не по ли ти ке. 

Је дан од нај че шће ци ти ра них стра -
те гиј ских ми сли ла ца Карл фон Кла у зе -
виц та ко ђе ука зу је на чи ње ни цу да је
рат на ста вак по ли ти ке дру гим сред -
стви ма, али и на уза јам ност де ло ва ња
спољ не по ли ти ке и вој не мо ћи, кон ста -
ту ју ћи да „ако рат при па да по ли ти ци,
он да ће он по при ми ти и њен ка рак тер”.
Ди пло ма ти ја ко ја за вр ши ра том ни је ус -
пе ла у свом основ ном за дат ку – про мо -
ци ји на ци о нал ног ин те ре са мир ним
сред стви ма.

Ко је функ ци је има ју иза сла ни ци
од бра не у ме ђу на род ним од но -
си ма?
– Ди пло мат ски од но си уре ђе ни су

по себ ном гра ном ме ђу на род ног пра ва,
ди пло мат ско-кон зу лар ним пра вом.
Сход но то ме сва ме ђу на род но-прав на

пра ви ла ко ја ре гу ли шу ди пло мат ске од -
но се ва же и за од брам бе ну ди пло ма ти -
ју, уз спе ци фич но сти ме ђу на род не са -
рад ње у обла сти од бра не и без бед но -
сти. Ти од но си ко ди фи ко ва ни су Беч -
ком кон вен ци јом о ди пло мат ским од -
но си ма. Пре те кон вен ци је функ ци је
ди пло мат ских пред став ни ка ни су би ли
де фи ни са не ме ђу на род ним ак ти ма, већ
су се ре а ли зо ва ле пре ма оби чај ном
пра ву. Тра ди ци ја оби чај ног пра ва и да -
ље је при сут на у са вре ме ном ди пло мат -
ском пра ву у на че лу да се све оно што
ни је ре гу ли са но од ред ба ма уго вор ног
пра ва, ре гу ли ше у скла ду са пра ви ли ма
оби чај ног пра ва. 

По ла зе ћи од функ ци ја оп ште ди -
пло ма ти је пре ма Беч кој кон вен ци ји о
ди пло мат ским од но си ма, ана ло ги јом,
ко ја је при ла го ђе на над ле жно сти ма и
спе ци фич но сти ма од брам бе не ди пло -
ма ти је, мо гу се из ве сти и ње не функ -
ци је. Та ко је ве ћи на ау то ра ко ји се ба -
ве овом те ма ти ком по сти гла ви сок ни -
во са гла сно сти у сле де ћој кла си фи ка ци -
ји функ ци ја од брам бе не ди пло ма ти је:
пред ста вља ње си сте ма од бра не у др жа -
ви при је ма; за шти та ин те ре са си сте ма
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од бра не и ње них при пад ни ка у др жа ви
при је ма, пре го ва ра ње са пред став ни ци -
ма си сте ма од бра не др жа ве при је ма;
оба ве шта ва ње свим до зво ље ним сред -
стви ма о си сте му од бра не и без бед но -
сти др жа ве при је ма и под но ше ње из ве -
шта ја сво јој вла ди и уна пре ђе ње при ја -
тељ ских од но са и раз ви ја ње са рад ње у
обла сти од бра не и без бед но сти.

Не ки ау то ри тим функ ци ја ма при -
до да ју и функ ци ју са вет ни ка ше фа ди -
пло мат ско-кон зу лар ног пред став ни -
штва за пи та ња из обла сти од бра не и
без бед но сти. То ста но ви ште ја сно ука -
зу је на зна чај те функ ци је ко ју ре а ли -
зу је ве ћи на иза сла ни ка од бра не. Ме ђу -
тим, са ве то дав ну функ ци ју иза сла ни ка
од бра не не тре ба ме ша ти са на ве де -
ним ме ђу на род но-прав ним функ ци ја ма
од брам бе не ди пло ма ти је. Раз лог то ме
ле жи у јед но став ној чи ње ни ци да је
уну тра шње уре ђе ње и ор га ни за ци ја
ра да ди пло мат ско-кон зу лар них пред -
став ни штва у над ле жно сти на ци о нал -
них за ко но дав ста ва др жа ва ко је их
упу ћу ју на слу жбу у ино стран ство. Та -
ко сва ка др жа ва мо же, у скла ду са
сво јим по тре ба ма и ин те ре си ма,
прав но уре ди ти над ле жно сти сво јих
ди пло мат ско-кон зу лар них пред став -
ни шта ва, под усло вом да су у скла ду
са од ред ба ма Беч ке кон вен ци је о ди -
пло мат ским од но си ма. 

По ме ну та функ ци ја пред ста вља -
ња си сте ма од бра не са др жи не са мо
фор мал но прав но, већ и не фор мал но
пред ста вља ње у ра зно вр сним кон так -
ти ма ко ји се не ми нов но до га ђа ју то ком
оба вља ња де лат но сти. Ја сно је да је реч
о ве о ма осе тљи вој функ ци ји пер со нал -
ног пред ста вља ња си сте ма од бра не
јед не др жа ве, ко ја је ве за на за по је дин -
ца, од но сно ше фа кан це ла ри је иза -
слан ства од бра не. 

По че му је спе ци фич на уло га од -
брам бе не ди пло ма ти је не у трал -
них зе ма ља?
– Иа ко се не у трал ност ја вља још у

ра ном ан тич ком пе ри о ду, за ње но мо -
дер но прав но и по ли тич ко прак ти ко ва -
ње узи ма се пе ри од ства ра ња кон цеп -
та су ве ре них др жа ва, од но сно од пот -
пи си ва ња Вест фал ског ми ра 1648. го -
ди не. Ме ђу тим, тре ба да се зна да у
прав ној и по ли тич кој те о ри ји по сто ји
мно штво тер ми на ко ји под ра зу ме ва ју

– Беч ка кон вен ци ја о ди пло мат -
ским од но си ма из 1961. го ди не
пред ви ђа мо гућ ност да др жа ва тра -
жи по дат ке о лич но сти ко ја би тре -
ба ло да оба вља ду жно сти вој них, по -
мор ских или ва зду хо плов них иза сла -
ни ка. Уко ли ко не ма при мед би на
пред ло же но ли це, др жа ва при је ма
да је са гла сност о ње го вом при хва -
та њу, ко ја се уо би ча је но на зи ва кон -
сант ман. Иа ко је на ве де на прак са у
кон вен ци ји да та са мо као мо гућ -
ност, ин сти тут кон сант ма на по стао
је ре дов на по ја ва у ди пло мат ској
прак си и на ди пло мат ским ли ста ма
иза сла ни ци од бра не по ста вља ју се
од мах иза ам ба са до ра и ми ни стра
са вет ни ка. Да кле, шеф ди пло мат -
ске ми си је и шеф пред став ни штва
си сте ма од бра не у ино стран ству
су је ди на ли ца за ко је се тра жи са -
гла сност др жа ве при је ма о при хва -
тљи во сти за оба вља ње на ве де них
функ ци ја. 

ИН СТИ ТУТ 
КОН САНТ МА НА



су здр жа ва ње од уче шћа у рат ним су -
ко би ма, што је и основ ни са др жај пој -
ма не у трал ност. Ипак, кључ ни су са мо
не ки, а то су стал на не у трал ност, вој на
не у трал ност или не у тра ли зам и не свр -
ста ност. Да кле, по сто је стал но не у -
трал не др жа ве, ко је су тра жи ле и до -
би ле при ста нак дру гих др жа ва да се
трај но из у зму од уче шћа у рат ним су -
ко би ма. Швај цар ска је при мер и узор
за стал ну не у трал ност, ко ја тра је ве ко -
ви ма. Ина че, Швај цар ци су пре про гла -
ше ња не у трал но сти, у дру гој по ло ви ни
17. ве ка, би ли рат нич ки на род, ко ји је
по пу ња вао ре до ве мно гих пла ће нич ких
вој ски европ ских фе у дал них вла сте ла.
У сво јој исто ри ји има ли су ве ли ких иза -
зо ва за очу ва ње не у трал но сти, по себ -
но то ком На по ле о но вих ра то ва и Дру -
гог свет ског ра та. 

Нај у пе ча тљи ви ји при мер за вој ну
не у трал ност сва ка ко је Швед ска, ко ја
ни ка да ни је тра жи ла ме ђу на род ну са -
гла сност за свој ста тус, али се кон -
стант но уз др жа ва ла од ан га жо ва ња у
ору жа ним су ко би ма. Швед ска је пр ви
пут фор мал но об ја ви ла не у трал ност уо -
чи Пр вог бал кан ског ра та, 1912. го ди -
не, и има ла је мно ге иза зо ве за по ли ти -
ку не у трал но сти, ме ђу ко ји ма је нај ве -
ћа би ла то ком Дру гог свет ског ра та.
По сле тог ра та Швед ска је по ка за ла
ин те рес за фор ми ра ње Скан ди нав ске
од брам бе не уни је, али се на кон не у -
спе ха на ве де не ини ци ја ти ве вра ти ла
по ли ти ци не у трал но сти. С вре ме ном
је не у трал ност по ста ла јед на од кључ -
них од ред ни ца по ли ти ке и иден ти те -
та те зе мље.

По ред на ве де них др жа ва, чи ја је
по ли ти ка не у трал но сти ус пе ла да се
ре а ли зу је у кон ти ну и те ту до да на шњих
да на, европ ска исто ри ја има и су прот -
них ис ку ста ва. Реч је о Бел ги ји и Хо лан -
ди ји, ко је су на сто ја ле да во де не у трал -
ну спољ ну по ли ти ку, али им исто риј ске
окол но сти то ни су до зво ли ле, јер су би -
ле жр тве агре си је. На кон крај ње не га -
тив них ис ку ста ва у два свет ска ра та,
обе др жа ве на пу сти ле су не у трал ност. 

Као за себ ну ка те го ри ју кон цеп та
не у трал но сти тре ба ис та ћи не свр ста -
ност, ко ја је у до ба хлад ног ра та има ла
уло гу та ко зва ног тре ћег прав ца. Реч је
о по ли ти ци из бе га ва ња свр ста ва ња у
бло ков ске по де ле, у ко јој је СФРЈ има -

ним су ко би ма по сто је иза зо ви на ко је
нас упо зо ра ва ју при ме ри Швај цар ске и
Швед ске, а по себ но Бел ги је и Хо лан ди -
је. Сто га Ср би ја мо ра ве о ма па жљи во и
до след но ре а ли зо ва ти кон цепт вој не
не у трал но сти, ко ји мо ра би ти ре зул тат
кон сен зу са што је мо гу ће ве ћег бро ја
по ли тич ких су бје ка та у дру штву. Са мо
та ко се на ду же ста зе мо же са чу ва ти
кон ти ну и тет не у трал но сти. Ти ме се фа -
во ри зу ју ње ни по зи тив ни ефек ти на
ме ђу на род ном пла ну, ко ји се че сто
опи су ју као мо сто ви из ме ђу ве ли ких
си ла и њи хо вих ин те ре са. Наш ве ли ки
ау то ри тет у обла сти ге о по ли ти ке
проф. Ми ло мир Сте пић ука зу је да су
ова ко схва ће ни „мо сто ви” стра те гиј ски
зна чај на ме ста, али да има ју суд би ну да
се по њи ма га зи. Да би се из бе гао та -
кав раз вој до га ђа ја ну жно је има ти де -
ло твор ну и кон зи стент ну спољ ну по ли -
ти ку, спо соб ну ди пло мат ску слу жбу да
вас на вре ме упо зо ри на мо гу ће опа -
сно сти, као и ефи ка сну ору жа ну си лу
ко ја рас по ла же по тен ци ја лом за од вра -
ћа ње, али и за ре пре си ју.   

Да ли од брам бе на ди пло ма ти ја
до би ја на зна ча ју са та квом по -
ли ти ком?
– До би ја на зна ча ју, али тре ба има -

ти у ви ду да је ру ко во ђе ње од брам бе -
ном ди пло ма ти јом не у трал них др жа ва
не у по ре ди во сло же ни је и зах тев ни је
не го др жа ва чла ни ца вој но-по ли тич ких
са ве за. То ан га жо ва ње „ме ри се по себ -
ним ар ши ни ма”, јер су иза сла ни ци од -
бра не не у трал них др жа ва у по зи ци ји
да го то во на днев ном ни воу од лу чу ју о
прак тич ним ак тив но сти ма ко је оба вља -
ју и о то ме на ко ји на чин се оне од ра -
жа ва ју на кон цепт не у трал но сти. Они
не мо гу да се, као њи хо ве ко ле ге чи је
су др жа ве свр ста не у вој но-по ли тич ке
са ве зе, по на ша ју у скла ду са уста ље -
ном по ли ти ком тих са ве за.

Осим то га, у до ба гло ба ли за ци је,
ка да го то во сва ки без бед но сни про -
блем мо же има ти гло бал ни до ма шај,
успе шно функ ци о ни са ње од брам бе не
ди пло ма ти је по при ма го то во им пе ра -
тив ни зна чај. По ред оста лих функ ци ја,
од брам бе на ди пло ма ти ја има и зна чај -
ну оп ште дру штве ну функ ци ју „си сте -
ма за ра но упо зо ре ње дру штва” на по -
тен ци ја лу опа сност из ино стран ства. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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ла зна чај ну уло гу, али и кон крет не по -
ли тич ке и еко ном ске ко ри сти. 

Ср би ја се опре де ли ла за мир но
ре ша ва ње свих спо ро ва и усво ји -
ла кон цепт вој не не у трал но сти.
С об зи ром на све што сте ре -
кли, да ли је он одр жив? 
– У Ср би ји је кон цепт вој не не у -

трал но сти усво јен исто вре ме но са при -
пре ма ма за пре го ва рач ки про цес о ста -
ту су ју жне срп ске по кра ји не 2007. го -
ди не. Иа ко је усво јен као де кла ра ци ја,
да кле прав но нео ба ве зу ју ћи до ку мент,
све вла де ко је су од та да кре и ра ле и ре -
а ли зо ва ле спољ ну по ли ти ку кон зи -
стент но су спро во ди ле по ли ти ку не у -
трал но сти, те се мо же ре ћи да је она
не дво сми сле но уте ме ље на као ду го -
роч но опре де ље ње Ре пу бли ке Ср би је. 

Бу ду ћи да је реч о кон цеп ту не у -
трал но сти, мо ра мо би ти све сни не са -
мо по зи тив них, већ и не га тив них ис ку -
ста ва др жа ва ко је су прак ти ко ва ле на -
ве де ну по ли ти ку. Чи ње ни ца је да је по -
ло жај не у трал них др жа ва у ме ђу на род -
ним од но си ма до не кле при ви ле го ван у
мир но доп ско вре ме, јер омо гу ћа ва по -
ли тич ку, еко ном ску, кул тур ну са рад њу
са др жа ва ма ко је су чла ни це раз ли чи -
тих ме ђу на род них ор га ни за ци ја, а ко је
мо гу би ти су прот ста вље не у по гле ду
ин те ре са. Ме ђу тим, у кри за ма и рат -

– Не у трал но сти ни у ком слу ча -
ју не под ра зу ме ва де ми ли та ри за ци -
ју. На про тив, не у трал не др жа ве
има ју пра во и оба ве зу да ору жа ном
си лом бра не соп стве ну не у трал ност
и то у окол но сти ма ка да не мо гу ра -
чу на ти на са ве зни ке јер има ју оба -
ве зу да се не при кљу чу ју ни ка квим
вој ним са ве зи ма. По пра ви лу, не у -
трал не др жа ве осло ње не су на вла -
сти те сна ге у од бра ни су ве ре но сти.
То ме у при лог го во ри де ло ва ња ору -
жа них сна га Швај цар ске, ко је су то -
ком Дру гог свет ског ра та обо ри ле
26 ави о на за ра ће них стра на и ин -
тер ни ра ле ви ше од 200 ва зду хо пло -
ва ца ко ји су по вре ди ли њен ва зду -
шни про стор. Исто вре ме но, ни јед -
на ра ту ју ћа стра на ни је под не ла
про тест због та квог по сту па ња.

НЕ У ТРАЛ НОСТ И 
ДЕ МИ ЛИ ТА РИ ЗА ЦИ ЈА



T
оком 76 година колико су
тенкови и борбена возила пе-
шадије у саставу наше вој-
ске, њихов број прилагођаван
је величини земље и реалним
спољним претњама. Како да-

нас изгледа живот и рад у тенковским
јединицама и да ли је у 21. веку и да-
ље част бити тенкиста питали смо нај-
старијег међу њима, команданта Дру-
ге бригаде Копнене војске и председ-
ника Савета рода оклопних јединица
пуковника Жељка Кузмановића.

Глас Савета рода
Некада су се родом оклопних је-

диница бавиле управе, које су одлучи-
вале о организацијско-мобилизациј-
ским пословима, кадровским питањи-

ма, пратиле модернизацију, развој и
опремање јединица, израђивале пра-
вила и упутства из области рода и ре-
шавале сва важна питања. Тај посао
данас обавља Савет рода оклопних је-
диница, који у свом саставу има 15 ли-
ца из различитих структура Војске и
Министарства одбране. Праћењем
стања у јединицама, различитим ан-
гажовањем и активним учешћем на
седницама рода, они доприносе да се
успешно реализују сви задаци.

– Савет рода оклопних јединица
тежишно се бави кадром рода – пра-
ти развој кадра и одговарајућим ко-
мандним нивоима предлаже евенту-
ална померања. Прати се опремање и
модернизација рода и сагледавају по-
требе за одређеном стручном литера-

туром која ће крајњим корисницима –
официрима, подофицирима и профе-
сионалним војницима – користити у
свакодневном раду на формацијским
местима – каже први међу тенкисти-
ма пуковник Кузмановић, додајући да
надлежни имају слуха за њихове по-
требе, али и мишљење. Такође, напо-
миње да Савет два пута годишње
подноси извештај с закључцима и де-
финисаним предлозима за евентуал-
но унапређење стања начелнику Ге-
нералштаба Војске Србије.

Према његовим речима, недавно
је формиран и Савет вида на нивоу
Копнене војске, где се команданту
Копнене војске предлажу одређена
решења како би се унапредило опште
стање рода у смислу кадровских ре-

ДАН ОклОПНИх јЕДИНИцА

СПРЕМНИ ЗА ИЗАЗОВЕ
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диница. То ће допринети да у наредну
годину уђемо боље попуњени и сна-
жнији – додаје Кузмановић и истиче
потребу додатног оспособљавања и
обучавања како би се задржао до-
стигнути ниво обучености и оспосо-
бљености.

На прагу модернизације
Тенк М-84, Т-72, борбено возило

пешадије БВП М-80А су сложена бор-
бена средства која захтевају врло раз-
личита знања. Примера ради, тенков-

зе блиски служби телекомуникација.
Сва та знања тенкиста мора да „држи
у малом прсту” како би могао да извр-
шава редовне задатке. Управо у томе
лежи комплексност обуке тенкиста.

– Процес обуке је захтеван и
сложен, па зато траје релативно ду-
го. Осим теоријских знања, од кључ-
не је важности искуство које се сти-
че реализацијом одређених вежбов-
них активности и гађања на полиго-
нима Војске и стрелиштима оклопних
јединица на територији Републике
Србије – каже пуковник Кузмановић
истичући да је управо то разлог што
је последњу годину припадника рода
оклопних јединица обележила већа
динамика обуке.

Први међу тенкистима поносно
напомиње да је опште стање исправ-
ности борбених возила подигнуто на
виши ниво пре свега ангажовањем ка-
пацитета логистичких батаљона једи-
ница Копнене војске и Техничког ре-
монтног завода Чачак.

– Привели смо крају усвајање ге-
нералног ремонта за тенк М-84 у Тех-
ничком ремонтном заводу „Чачак”. То
значи да је за девет подсистема – си-
стем за стартовање мотора ваздухом,
систем за пречишћавање ваздуха и
одвод издувних гасова, систем за на-
пајање горивом, систем за гашење по-
жара, систем за електрично стартова-
ње и напајање, систем за хидроупра-
вљање и подмазивање трансмисије,
филтровентилациони уређаји, систем
за загревање и потрошачи електрич-
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Последње четири године
екипа Војске Србије 
учествује на Тенковском
биатлону, такмичењу које
тестира стручност и 
умешност целокупне 
тенковске посаде. Српски
тенкисти сваке године 
показују како без проблема
могу да стану раме уз раме
с најмоћнијим војскама
света. То је доказ да нашим
тенкистима не мањка 
знања и способности, 
а с најављеном 
модернизацијом тенка
М-84 српски оклоп имаће 
прилику да засија старим
сјајем. 

шења и исправности борбених сред-
става и њихове евентуалне употребе.

– Свакако је част бити на челу ро-
да оклопних јединица као најстарији
тенкиста, али је и велика обавеза и
одговорност. Поред редовних задата-
ка на формацијском месту, где је Бри-
гада којом командујем разнородног
састава, посветити се и праћењу ро-
да оклопних јединица у читавом си-
стему велики је изазов – каже пуков-
ник Кузмановић оцењујући да ангажо-
вањем људства и средстава род
оклопних јединица може успешно ре-
ализовати све постављене задатке. 

Попуна с професионалним војни-
цима, али и с адекватним официрским
и подофицирским кадром, приоритет
је свих јединица, па тако и оклопних.
Решење тог горућег питања пуковник
Кузмановић види у конкурсу које је др-
жавно и војно руководство расписало.

– Захваљујући конкурсу који је
стално отворен имамо могућност да
надоместимо онај број лица који нам
се из различитих разлога одлио из је-

Пуковник Жељко Кузмановић

ски топ 125 mm сродан је артиљери-
ји, мото-технички и борбени део, као
и оптоелектронски уређаји захтевају
одређен ниво техничког знања, док су
употреба и коришћење средстава ве-



не енергије – Технички опитни центар
реализовао верификациона испитива-
ња пробне партије генерално ремон-
тованих уређаја и дао оцену да је ТРЗ
оспособљен за њихово ремонтовање
– рекао је пуковник Кузмановић. Пре-
ма његовим речима, преостаје да се
до краја ове године заврши освајање
генералног ремонта на још једном
подсистему (електроопрема оклопног
возила) и да се крајем ове или почет-
ком идуће године интегришу сви по-
менути подсистеми, чиме би се прак-
тично заокружио процес освајања ге-
нералног ремонта на тенку М-84. Ти-
ме би се, напомиње он, омогућило да
систем одбране самостално уђе у про-
цес генералног ремонта.

Иако је и до сада ТРЗ „Чачак” ре-
монтовао тенкове који се налазе на
употреби у Војсци Србије, усвајањем
ремонта и на овим подсистемима по-
дигао би се квалитет тенка. Пуковник
Кузмановић истиче да систем одбра-
не поседује стручан кадар способан
да изврши такав ремонт, док је ситуа-
ција с резервним деловима нешто те-
жа, али се у наредном периоду очеку-
је стабилизација и по том питању, на-
бавком делова домаћих и иностраних
произвођача.

јући да је за део средстава која су у
конзервацији ситуација нешто непо-
вољнија, али постоје могућности да се
у захтеваном моменту ти акумулато-
ри набаве и буду допремљени до ко-
рисника, односно јединица којима су
неопходни и потребни.

Златна бронза
Последње четири године екипа

Војске Србије учествује на Тенков-
ском биатлону, специфичном такми-
чењу које тестира стручност и уме-
шност целокупне тенковске посаде.
Српски тенкисти сваке године пока-
зују како без проблема могу да стану
раме уз раме с најмоћнијим војскама
света.

Пуковник Кузмановић предво-
дио је прве две године српске тенки-
сте у Русији, и с њима 2015. године
донео бронзану медаљу. Он подсећа
да прва година учешћа српских тен-
киста на Тенковском биатлону није
била уједно и прва година одржавања
тог такмичења у Руској Федерацији.
То је тада било треће међународно
такмичење, док су такмичење тенков-
ских посада у својој армији Руси прак-
тиковали већ годинама.

– Припремали смо се прво овде у
Србији на добро припремљеном и
уређеном полигону на стрелишту
„Међа”. Ипак, тај полигон ни тада, а
ни сада није обезбеђивао интеграцију
свих садржаја обуке онако како то
предвиђа такмичење у Руској Феде-
рацији – објашњава пуковник Кузма-
новић и напомиње да се на „Међи” не
може гађати из тенковског топа
125 mm и противавионског митраље-
за 12,7 mm. Зато се обука наших тен-
киста за Русију „сецкала”, па се део
изводио на „Међи”, а део на „Пасу-
љанским ливадама”.

Те прве године домаћин је екипи
из Србије обезбедио две недеље при-
премног периода на њиховом полиго-
ну у Нерофомиску, у саставу њихове
Друге дивизије. Иако нашим тенки-
стима није мањкало обучености и ен-
тузијазма, тада им је недостајало ис-
куство с једног таквог међународног
такмичења. 

– Оно што смо те године као дра-
гоцено искуство прикупили, у идућој
години надоградили смо у систем обу-

ке наших јединица. Коришћење поли-
гона у Никинцима и употреба моди-
фиковане верзије тенка допринели су
да се још боље припремимо и органи-
зујемо. Тада је екипа Војске Србије
била једна од три које су биле обуче-
не и оспособљене за руковање ни-
шанским и осматрачким справама на
руским тенковима које смо те године
користили – каже Кузмановић и оце-
њује да је управо такав квалитет при-
према обезбедио нашој екипи високо
треће место.

До бронзе, која сија златним сја-
јем, српски тенкисти стигли су безре-
зервним залагањем и ватреном же-
љом читавог тима.

Кузмановић додаје да је Тенков-
ски биатлон такмичење које из годи-
не у годину окупља све већи број зе-
маља и да је стога овогодишње осво-
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ДУГА ТРАДИЦИЈА  
Српски тенкисти славе 31. ок-

тобар као свој празник у знак сећа-
ња на дан када су устаничке једи-
нице 1941. године први пут упо-
требиле два тенка, претходно за-
плењена од Немаца, у борби за
ослобађање Краљева. 

КРОВ ЗА ТЕХНИКУ
Улагањем у капиталне објекте

инфраструктуре знатно су побољ-
шани смештајни капацитета, те су
борбена возила боље заштићена од
спољних метео-услова. У гарнизону
Сремска Митровица за потребе 15.
тенковског и 16. механизованог ба-
таљона Прве бригаде КоВ-а изгра-
ђена су три хангара за смештај бор-
бених возила, а у гарнизоном месту
Нови Пазар два хангара за потребе
28. механизованог батаљона Друге
бригаде КоВ-а.

– Када се говори о борбеним во-
зилима, стање по питању извора за
напајање доста је стабилно, односно
средства која су на употреби попуње-
на су исправним акумулаторима, што
омогућава адекватну употребљивост
и покретљивост делова јединица које
су захтеваног степена развијености –
каже командант Друге бригаде дода-

јено шесто место заправо одличан ре-
зултат.

Одмеравање снага
– Што се тиче нивоа оспособље-

ности и обучености српских тенкиста
слободно могу да кажем да смо у ни-
воу врхунских држава попут Руске Фе-
дерације, Народне Републике Кине,
Индије и Казахстана, односно земаља
које су далеко бројније по питању
оклопно-механизованих јединица – ис-
тиче Кузмановић и додаје да би модер-
низација тенка М-84 омогућила дра-
стично повећање нивоа оклопне за-
штите и могућности употребе тенкSа.

Током припреме и такмичења
српски тенкисти стицали су драгоце-
на искуства од колега из других арми-
ја, која су највише имплементирали у
припремама за наредне тенковске би-
атлоне, али и у обуку и извршавање
редовних задатака у Србији.

Ипак, на пуковника Кузмановића
најјачи утисак оставили су полигони



на којима се изводи тенковска обука,
не само по бројности већ и по величи-
ни сваког од њих, њиховој опремље-
ности и уређености. Осим тога, импо-
зантна је и количина средстава која се
ставља на употребу домаћину и гости-
ма. Он истиче да је важно да и у бу-
дућности наши тенкисти учествују на
таквом такмичењу како би одржали
ниво обучености и држали корак с
другим земљама.

Припрема за наредни биатлон
практично су већ почеле и то анали-
зом постигнутих резултата и оног
што је овога пута на полигону „Алаби-
но” виђено, извлачењем закључака и
њиховим уграђивањем у наше плано-
ве и програме. Интензивне припреме
почињу већ у јануару, када се у једи-
ницама Kопнене војске бирају посаде
с најбољим резултатима, које се за-
тим укључују у шире припреме. Мно-
го терена, зноја и мукотрпног рада на
техници издвојиће оне најбоље, који
ће наредне године кренути пут Мо-
скве да бране боје српске тробојке.

Домаћин Тенковског биатлона,
Руска Федерација, предложио је да у
припреми за наредну сезону наши
тенкисти користе њихове капацитете
за обуку бар три до четири седмице

пред само такмичење, што је, сматра
пуковник Кузмановић, прилика коју не
би требало да пропусте.

Највећи изазов за род оклопних
јединица први међу тенкистима види
у одржавању захтеваног нивоа ис-
правности технике, оспособљености
људства и достизање жељеног степе-
на попуне кадром.

– Када говоримо о бројности и
квалитету рода оклопних јединица
треба да имамо у виду пре свега наше
окружење. Мислим да смо, што се ти-
че земаља у региону, на захтеваном
нивоу бројности, опремљености и об-
учености, односно да можемо да од-
говоримо свим изазовима, ризицима
и претњама које се пред нас поста-
вљају – говори нам пуковник Кузмано-
вић и додаје да тренутно у свету при-
мат у развоју оклопних јединица има-
ју оружане снаге Руске Федерације и

САД, а ту тенденцију прате и друге
велике војне силе. 

Према његовим речима, оружа-
не снаге страних армија, нарочито ве-
ликих сила, активно раде на модерни-
зацији својих тенкова, а та достигну-
ћа указују на чињеницу да ратовање
ни у наредном периоду неће бити за-
мисливо без ангажовања и употребе
оклопних средстава. 

– Бити тенкиста никад није било
лако. Тај позив осим изузетне струч-
не оспособљености захтева и преда-
ност. Ако нисте редовно на техници,
ако не пратите стање и не одржавате
га редовно, нисте сигурни у борбено
средство и не можете га адекватно
употребити. Зато је бити тенкиста вр-
ло захтеван посао. Ипак, ја свој избор
никад нисам доводио у питање – за-
кључује Кузмановић. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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ПОЈАЧАВАЊЕ СВОЈИХ РЕДОВА
– Надамо се да ће војнотехнички споразум с Руском Федерацијом, који

је отпочео да се примењује опремањем јединица Ваздухопловства и против-
ваздухопловне одбране, ићи планираном динамиком и да ћемо и ми, тенки-
сти, у неком периоду који је пред нама, бити у могућности да се похвалимо
модификовним тенковима Т-72 и оклопно-извиђачким аутомобилима БРДМ-2.



а
утор књиге „Мобинг у вој-
сци” и професор доктор
психолошких наука Радо-
мир Чолаковић, запослен
на Факултету филозофских
наука на Палама у Републи-

ци Српској, у разговору за магазин
„Одбрана” истиче да је циљ писања
књиге о тој, не тако популарној, теми
био давање стручног и професионал-
ног доприноса у подизању нивоа све-
сти и сензибилитета о проблему мо-
бинга у војсци.

– Мобинг разара ментално здра-
вље припадника војске и чланова њи-
хове породице. Такође, негативно ути-
че на борбену готовост и оставља изу-
зетно негативан ефекат на одбрамбе-
ни систем земље. Увидевши дефицит
литературе на нашем језику о овом
феномену осетио сам снажну обавезу,
потребу и професионалну одговор-
ност да на папир пренесем своје иску-
ство, сазнања и запажања, као и тео-
ријско и практично искуство осталих
војски – истиче др Чолаковић.

дестабилизирајући
фактор

Професор на Факултету фило-
зофских наука истиче да „војни колек-
тив није борбена машина састављена
од робота којима се командује кликом
миша, него од свесних бића која пер-
ципирају, осећају, мисле, памте, ме-
њају се и делују по својој, али и вољи
другога, међутим, само под одређе-
ним условима и претпоставкама”.

– Главни услов је поверење у свог
вођу и ако старешина не стекне пове-
рење код појединца, узалуд му ранг и
положај, јер не може владати колек-

тивом ни собом у том колективу – по-
јашњава професор и наглашава да
мобинг као „специфична патолошка
комуникација може имати несагледи-
ве последице на борбени морал војне
формације, било ког обима и хијерар-
хијског нивоа”.

– Све те последице директно
утичу на опадање борбене готовости
војне формације и војске у целини у
свим светским армијама, али веома је
мали број истраживања и решења о
овом проблему. То је главни разлог
што је мобинг у војној средини у екс-
панзији и најчешће се спречава прав-
ним средствима, што узрокује само
„гашење пожара”. Нажалост, то је да-
леко од сваке интервенције за пре-
венцију мобинга на сва три нивоа
– примарном, секундарном и терци-
јарном – објашњава проф. Чолаковић.

Према његовој дефиницији, „мо-
бинг је систематски психолошки те-

рор претпостављеног старешине
психопатске конституције личности
или групе старешина, који за мету
имају једног или више, најчешће пот-
чињених чланова војног колектива, с
циљем и искључивом намером придо-
бијања неке врсте војничке добити
или личне психолошке компензације,
при чему жртву у војном колективу
компромитују, професионално и мо-
рално дискредитују, угрожавају и на-
рушавају њено ментално и физичко
здравље до тог нивоа да жртва као
излаз из ситуације види у напуштању
колектива или армије, самоповређи-
вању, суициду или у манифестацији
физичке агресивности уперене пре-
ма моберу с намером да му нанесе
повреде или да га убије”.

– Мобинг који се формира и ис-
пољава у војној средини, осим што де-
лује погубно на здравље појединца,
делује и као изузетно „дестибилизи-
рајући фактор” на војни колектив. Ако
се изнесе у јавност, нарушава се
углед војске и због тога је мобинг у
војној средини, а нарочито у земљама
у којима је армија традиционално за-
творена и ригидна средина, био недо-
дирљива тема. Сада се отвореније и
критичније говори о војсци, јер су
промењене укупне друштвене окол-
ности – каже аутор књиге.

мобер и жртва
у „окршају”

Професор појашњава да у свакој
војној средини постоје индикатори
који појачавају сумњу да у неким једи-
ницама постоји мобинг, али га ко-
мандни врх не препознаје или свесно
скрива, због рејтинга јединице. Он
наводи пример да се то углавном од-
носи на појаве напуштања војне слу-
жбе, дискретне смене у командној
структури, перманентне ударе коман-
данта на одређене, често увек исте
појединце и остале појаве.

– Због ригидности војне комуни-
кације мобинг се у војсци камуфлира
тако да се тешко на време идентифи-
кују и мобери и жртве. Мењањем оп-
штег приступа према мобингу у ар-
мијској средини, обелодањивањем

мењањем општег приступа
према мобингу у армијској
средини, обелодањивањем
сваког случаја и
организацијом истраживања,
отвориће се могућности 
за стручну и научну обраду 
феномена за који наука и
струка имају адекватно
оружје и лек – каже
проф. др радомир Чолаковић

мобинг у војсци
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Превенцијом 
до решења



сваког случаја и организацијом истра-
живања отвориће се могућности за
стручну и научну обраду феномена за
који наука и струка имају адекватно
оружје и лек – наглашава др Чолако-
вић и истиче важност препознавања
карактеристика мобера, као и тзв.
имитатора мобера.

– Мобер је појам који означава
старешину који психички злоставља
своју жртву и личност психопатске
конституције. То су мање способне,
моћне особе у војној хијерархији, без
капацитета за љубав, радост, игру, да-
вање и дељење. Психопата може да
има висок коефицијент интелигенци-
је, али му он помаже и да се понаша
као симпатична, шармантна или опре-
зна личност. Неки отворено испоља-
вају агресивност, али је највише оних
који се сврставају у категорију „ла-
тентно-агресивних личности”. Због
одсуства савести његов основни мо-
тив је извлачење користи за себе ра-
ди задовољења својих патолошких на-

гона. Такође, мобер је карактеристи-
чан по егоцентричности и упадљивој
нарцисоидности коју манифестује.
Мобер очекује и да га поштују као из-
узетног без адекватних постигнућа.
Имитатори мобера подржавају „мо-
бер-представу” и вребају следећу
прилику да злостављају жртву да би у
томе нашли духовну храну за себе
– наводи професор.

Иако су главни актери мобинга
мобер и жртва, због специфичности
војне средине они су ретко сами, те у
њиховом „окршају” суделују и многи
чланови војног колектива.

– Како би мобер био што успе-
шнији око себе окупља одређене људе
који представљају групу за подршку.
С друге стране, насупрот њима нала-
зи се жртва мобинга о чијем психоло-
шком профилу постоји низ предрасу-
да. Једна од њих је да су жртве неспо-
собне старешине, слабићи, „свадљив-
ци” или „зановетала”. Међутим, у нај-
већем броју случајева, жртве су међу

најспособнијим кадром. Они су моти-
висани за војни позив, имају висок мо-
тив за постигнућем и воле свој посао.
То су поштене старешине, које се
строго држе војних прописа. У рад-
ном веку су више пута награђивани и
похваљивани, а имају високо развије-
но осећање за социјалну правду. На-
стоје да се приклоне ирационалном
уверењу, да је правда увек достижна
и углавном су то старешине високих
моралних стандарда, с високо разви-
јеном аутономијом морала, коју ка-
рактерише уважавање и придржава-
ње друштвених и војничких норми.
Када су изложене малтретирању и не-
праведној критици често улазе у мо-
ралну дилему да ли су добро обавили
посао или су у нечему погрешили. Ка-
да су свесни да су оштећени, односно
жртва, у сталном су ишчекивању да
ће правда доћи кад тад. Међутим, ту
греше и то их спутава да делују актив-
но и енергично у својој одбрани – об-
јашњава др Чолаковић.
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Последице и
превенција

Према речима др Ра-
домира Чолаковића, по-

следице мобинга ра-
зорне су за војни ко-

лектив. Стога превенци-
ја мобинга у војсци мора да

подразумева и формирање
антимобинг центра при генерал-

штабу сваке војске.
– Мобинг ствара негативну пси-

хосоцијалну климу у војном колективу,
свесна и војна дисциплина губе на ква-
литету, укупан психички имунитет ко-
лектива слаби а интензитет осећања
припадности војном колективу опада.

Осим ових, постоје и
последице мобинга

на здравље жртве
које су узрокова-

не нападима
на могућ-
ност аде-
кватног ко-

муницирања,
на могућност одржавања социјалних
односа, затим нападе на личну репу-
тацију, квалитет рада и њихово здрав-
ствено стање. Зато се правилно орга-
низованом системском превенцијом
на нивоу војног колектива може знат-
но спречити мобинг или бар на време
открити. У том смислу потребно је
превенцију базирати на борби против

свих фактора који у војном колективу
изазивају радни стрес, у који спада и
мобинг. Осим примарних, секундар-
них и терцијарних превенција, посто-
ји и идеја о формирању Антимобинг
центра војске, једне врсте менталног
сервиса, чији би задатак био усмерен
на спречавање и санкционисање пси-
хичког малтретирања запослених у
војсци. У сарадњи са колегиницом с
Универзитета у Београду Јасном Вељ-
ковић радимо на реализацији ове иде-
је и на изради теоријско-практичног
оквира за спречавање мобинга у вој-
сци – каже професор Чолаковић.

Како наглашава наш саговорник,
циљ и задатак Антимобинг центра
био би, пре свега, спречавање и за-
штита припадника војске од мобинга,
што би допринело унапређивању за-
штите менталног здравља припадни-
ка војске.

– Остали задаци Центра су уна-
пређивање метода и квалитета рада
старешина на командним позицијама
кроз процес војне обуке, спречавање
психичког злостављања припадника
војних јединица на свим нивоима, по-
дизање нивоа свести, развијање сен-
зибилитета за проблем мобинга, еду-
кација припадника војске о мобингу
према Програму едукације припадни-
ка војске за спречавање мобинга у
војној јединици, борба против пред-
расуда о мобингу итд. Стручни кадар
у војсци такође треба подучити и
оспособити да препозна прве симпто-
ме и основне развојне фазе мобинга у
војној јединици, да препозна мобера
и жртву и да зна да пружи „прву по-
моћ”. Међутим, у борби против мо-
бинга у војној средини не треба да бу-
демо занесењаци и да мислимо да се
та појава може апсолутно искорени-
ти, јер део феномена мобинга, њего-
вог настанка, формирања, развијања
и испољавања лежи у људској приро-
ди. С друге стране, адекватним пре-
вентивним мерама треба развити ква-
литет свести о психотоксикологији
мобинга, који ће код припадника вој-
ске развити ниво свести и осећање
одговорности да се свако малтрети-
рање другог може схватити и као мал-
третирање управо њега самог – за-
кључује професор Чолаковић. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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Међу жртваМа Мобинга и војвода Путник и гадафи
Професор Чолаковић наводи два, мање позната, примера мобинга у

историји.
– Војвода Радомир Путник је био жртва мобинга. Нико регенту Алексан-

дру не би замерио што је сменио онемоћалог војводу, али је Путника погоди-
ло то што је сазнао за смену од благајника, а не званичном депешом. Пред
смрт је исказао незадовољство поводом овог чина и рекао: – Много сам па-
тио и много сам мучен. Али све праштам, све заборављам. Само ме боли
то што сам са положаја начелника штаба Врховне команде уклоњен онако,
како ја ни свог рђавог посилног нисам терао натраг у команду. Да, ни по-
силног добар официр не тера од себе овако и на овај начин. А мене, тек ме-
не су уклонили као најгорег, јер је требало неко да плати цех. И то ме боли
и болеће ме до гроба. 

Пуковник Муамер ел Гадафи, председник Либије, такође је био жртва
мобинга. Када је дипломирао 1965. године послат је на даље војно усавршава-
ње у Велику Британију, у Краљевску војну академију Сандхурст. Током четво-
ромесечног боравка на Академији британски официри су га, према његовој
изјави, систематски малтретирали. Један од официра му је постављао низ пи-
тања која су вређала његова национална осећања. 



ј
есење јутро 5. новембра старијем
воднику Ивану Ристићу, коман   ди   -
 ру стрељачког одељења 11. пе   ша   -
дијског батаљона Прве бригаде
Копнене војске у панчевачкој ка   -

сар   ни „Стевица Јовановић”, ничим није
наговештавало да ће тога дана бити све   -
док и актер крвавог догађаја.

– Спремао сам се на службени за -
 да   так у Нови Сад – започиње причу
ста    рији водник Ристић. – Преко пута
ка    пије касарне одржавао се вашар. Би   -
 ло је много трговаца и људи на ули  ци.
Док је дежурни прегледао возило ко   -
јим је требало да кренемо, посма   трао
сам људе. Спазио сам човека који свом
си   лином удара неком мо   тком жену по
гла   ви. Нисам веровао шта видим... Ка   -
ко се мотка поломила, чо   век је пришао
пар   ки    раном ауту, узео нешто из њега
и по   ново насрнуо на жену која је ле    жа   -
ла на земљи. Ви   део сам да у руци држи
нож. Избе  зум   љено је оштрицу зарио у
њено те   ло неколико пута. Људи који су
се ти    ска    ли около нису реаговали. Не   -
за    ин  те   ре   совано су посматрали сце   ну
и окре  тали главу од крвавог призора.
Мо  жда из страха... Жена је вриштала,
али помоћи ниоткуд – присећа се он.

– Нисам много размишљао... По   тр   -
чао сам из возила и, чини ми се, у не   -
колико корака претрчао пут, па се ба   -
 цио на нападача. Кроз главу ми је про   -
 ла  зила само једна мисао – да му што пре
одузмем нож. Обојица смо пали на
земљу. Успео сам да га са вла   дам, да
седнем преко њега и да му ко   ле    ном
једне ноге притиснем руку с но   жем.
Про   лазници и даље нису реа   го   ва    ли.
При   трчали су мој возач десетар Јо   ван
Ђокић и заставник Горан Васић, ко   ман -
 дир страже. Помогли су ми да га по    диг -
 немо на хаубу паркираног ауто   мо   била.
Тек тада је неко позвао хитну по   моћ и
полицију. Из касарне је дошла војна
хитна и помогла избоденој жени. Ми
смо избезумљеног нападача, закр   вав   -
љеног погледа, држали све до до   лас   ка
полиције.  

– Никада до сада нисам видео та -
 кав поглед човека, поглед убице. Не
мо  гу да заборавим ни бледо лице и
крва   во тело несрећне жене – огорчено
каже Ристић и додаје да у тим тре   ну   -
 цима није размишљао о могућим по  сле -
 дицама, поготово не о себи, својој по   -
ро  дици, ћеркицама, већ само како да
спасе људски живот.

– Покушавам да разумем људе,
цивиле, који из страха за сопствени
живот нису покушали да спрече на  па   -
дача. Нас у униформи, ипак, нешто до   -
дат  но обавезује да не презамо пред
опасношћу. Тако би поступио сваки
при пад   ник моје јединице, без двоум   -
љења – убеђен је старији водник Иван
Ристић, подофицир Војске Србије чији
је чин достојан дивљења. ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ

ХраброСт Старијег
Водника иВана риСтића 

Спасавајући живот
унесрећене жене, командир
вода у Првој бригади копнене
војске није устукнуо пред
избезумљеним нападачем.
излажући живот оштрици
ножа, исказао је одлучност 
и храброст, особине које 
треба да красе све
припаднике Војске Србије, 
и заслужио поштовање 
и своје јединице и јавности.

Више од Војничке 
Врлине

Старији водник Иван Ристић,
командир стрељачког вода у 11. пе   -
 ша    дијском батаљону Прве бри  га   -
де, рођен је 1978. године у Ле  сков   -
цу. По   сле завршене Средње стру   -
 чне вој    не школе за подо  фи   ци   ре у
По   жа   ревцу, 1999. године упу    ћен је
на та    да   шњу граничну ка   ра  улу „Де   -
 бр   ња”, код Шида, у којој је, на дуж   -
 но   сти командира одељења, вода и
карауле, провео седам го   ди   на. Од
2006. го   ди не службује у пан   че   ва -
 чкој касарни „Стевица Јо   ва   новић”.
У браку је од 2004. године и отац је
две ћерке – три   наесто     го   дишње
Јоване и де   ве  то  ме  сечне Миле.   
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с
помен-соба Мешовите артиље-
ријске бригаде представља
спону између артиљерије каквa
је била у време стварања и срп-
ске артиљерије данас. Она је

посвећена свим артиљерцима и арти-
љеријским јединицама који су у про-
шлости на било који начин дали до-
принос развоју артиљерије или успеху
српске војске у биткама, које су пре-
судно утицале на коначни исход рато-
ва”, рекао је мајор Славиша Врбић, ре-
ферент за односе с јавношћу у тој бри-
гади, чијом заслугом је спомен-соба
настала, и који о њој радо прича сви-
ма који посете јединицу. Испричао ју
је и нашој екипи.

од трешњиног топа
А прича о аритиљерији на просто-

ру Србије почиње у 15. веку и везује
се за деспота Ђурађа Бранковића, ко-
ји је ради заштите Смедеревске твр-

ђаве из Дубровника увезао топове ли-
вене у брозни. Не постоји реплика то-
пова из тог периода, али се у спомен-
соби чува једно ђуле као подсетник
на доба у коме су се рађале српске
тобџије.

У делу спомен-собе посвећеном
19. веку и српским устаницима изло-
жена је реплика Карађорђевог топа.
То занимљиво оруђе, направљено од
трешњиног дрвета, коришћено је у
биткама за време Првог српског
устанка. 

За артиљерију на овим простори-
ма значајно је постојање Тополивнице,
која је до средине 19. века била у Бео-
граду, а после се због безбедносних
разлога и на захтев српске војне коман-
де сели у Крагујевац, колевку српске
индустрије. У тај град, на молбу Главне
воене управе, а уз одобрење францу-
ског цара Наполеона Tрећег, 1853. го-
дине долази Шарл Лубрије и почиње
ливење топова. 

Наредне три деценије Србија про-
изводи топове који су били у рангу во-
дећих сила, а пред крај 19. века, уз до-
маће топове, увезене су и прве батери-
је пољске и брдске артиљерије из
Француске.

Српска војска није узимала без ре-
зерве све што јој је пружано. Оруђа су
тестирана пре увођења у употребу.
Остало је забележено да су српски вој-
ници како би тестирали точкове но-
вог оруђа, топове закачили за коњску
запрегу, а затим би их вукли по желе-
зничким шинама, не би ли установи-
ли да ли могу да издрже транспорт
до бојног поља.

Значај артиљерије
у српско-турским
ратовима
Посебан значај српске артиљери-

је био је у српско-турским ратовима.

сПоМен-соба
МешовИте
артИљерИјске брИгаде

спомен-соба ове бригаде, 
која се налази у касарни
„Мија станимировић”, 
другачија је од осталих. 
Посвећена је свим
артиљеријским јединицама
које су постојале на простору
србије, али и појединцима
заслужним за развој тог рода
у нашој земљи. И шире, она је
историјски атлас артиљерије
још из 15. века. ИсторИјскИ

атлас једИнИце
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Из тог периода истиче се битка на Шу-
матовцу, када су са српском војском
ратовали и руски добровољци. Успе-
си у овим биткама инспирисали су
руске класике за компоновање Сло-
венског марша, односно лика Врон-
ског у чувеном Толстојевом роману
„Ана Карењина”.

Део спомен-собе посвећен је
школовању артиљеријског кадра, ко-
је започиње у 19. веку, и настанку
Артиљеријске школе. Најсветлије
артиљеријске узданице који су завр-
шили ту школу биле су тројица од
четворо српских војвода. То су вој-
вода Радомир Путник, који је касни-
је постао начелник штаба српске
војске, војвода Степа Степановић и
војвода Живојин Мишић. 

Почетак 20. века обележило је и
увођење верске службе у артиљерији.
У Службеном војном листу од 15. јула
1901. према старом календару обја-
вљено је: „Према највишем решењу
Први Брдски артилериски пук славиће
17. јула ове године у Алексинцу на дан
Огњене Марије своју славу као успо-
мену на дан када је Брдска артилериа
установљена.” Од 2016. године нишки
артиљерци обележавају ову славу. 

Данас, одмах поред улаза у бого-
службени простор стоји спомен-табла,
на којој се налази списак имена свих
погинулих војника и војних обвезника
данашње Артиљеријске бригаде, али и
њених претеча.

Онима који посете спомен-собу
мајор Врбић радо прича о бици о којој
артиљерци с поносом говоре – Кума-
новској, која је трајала 24 сата и током
које је заплењено 150 турских топова.
Ипак, највише пажње посвећује Пр-
вом светском рату. Пред Колубарску
битку Тополивница у Крагујевцу мора-
ла је, због погрешне савезничке испо-
руке, да преправља свако артиљериј-
ско зрно. 

То време има и своје хероје. На-
редник Љубо Главинић оглушио се о
наредбу војводе Степе Степановића да
се преко албанских планина не носи
артиљеријско оруђе и, ипак, понео свој
топ. Из њега је чак и дејствовао након
што му је шиптарска заседа убила вој-
ника. Војвода Степа га је за то казнио,
али је по доласку војводе Мишића на
чело српске војске, за показано херој-
ство, унапређен и одликован Карађор-
ђевом звездом.

Најсјајнији датум српске артиље-
рије у Првом светском рату био је 14.
септембра 1918, када је почела при-
према за пробој Солунског фронта. Та-
да су српска и савезничка артиљери-
ја 24 сата дејствовале на неприја-
тељске положаје и тако омогућиле
коначно ослобађање Србије и крај
рата. Данас се тај дан слави као Дан
артиљерије и Дан Мешовите арти-
љеријске бригаде.

Униформе из два рата
Спомен-соба Мешовите артиље-

ријске бригаде припремана је више го-
дина. Поред историјских докумената,
фотографија и слика везаних за исто-
рију артиљерије, посебну пажњу при-
влаче бројне реплике оруђа. Део по-
ставке чине и униформе. Може се ви-
дети униформа артиљеријског капета-
на прве класе из Првог светског рата.
Њен оковратник је црн, испод златне
подлоге на чиновима је такође црна
боја, као и по средини рукава. Ту је и
униформа капетана НОВЈ из Другог
светског рата.

Међу експонатима налази се и ре-
плика ратне заставе Мешовите арти-
љеријске бригаде, додељена 2006. го-
дине приликом њеног формирања, а
чији се оригинал чува у Војним музеју.

Спомен-соба није окренута само
историји и великим делима учињеним
током ратова, већ она слави и помиње
сва она дела везана за садашњост је-
динице. У њој су изложене фотографи-
је које одсликавају рад Бригаде у све
три мисије, попут артиљеријских бој-
них гађања, ангажовања у мултинаци-
оналним операцијама и цивилно-војна
сарадња. 

Своје место у историјском атла-
су јединице има и 2011. година, када
је чак 67 припадника Мешовите арти-
љеријске бригаде потписало донор-
ску картицу. ƒ

Тијана ГУБЕРИНИЋ
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Н
едавно најављену конференцију за штампу
америчке свемирске агенције НАСА свет је
дочекао с великим нестрпљењем, понајпре
због тога што је у тој најави, између оста-
лог, речено да ће група научника саопштити
податке од изузетног значаја за досадашња,

али и за будућа истраживања васионског простора коме при-
пада и наша планета.

И, заиста, вест која је том приликом обзнањена тицала
се изузетног сазнања међународног тима астронома, који је
у нама блиском свемирском окружењу открио систем са се-
дам земљоликих планета које круже око патуљасте звезде
„Трапист-1”. Научници се надају да ће у блиској будућности
моћи спектроскопским путем да испитају и атмосферу неких
новооткривених планета како би проценили да ли на њима
постоје услови за настанак и развој живих бића. 

Ваља рећи да у потрази за потенционалним ванземаљ-
ским облицима живота научници досад нису дошли до већег
открића од тог. Поменути васионски систем удаљен је од нас
39 светлосних година, што у космичким размерама не пред-
ставља велико растојање.

Опасност од честих временских
непогода из годину у годину је 
све чешћа. Због пораста глобалне
температуре за само један 
Целзијусов степен број урагана
повећан је за око 30 одсто. 
Да би се у том погледу нешто 
променило набоље и стање 
поправило потребно је повишену 
температуру мора и океана 
спустити, што неће бити нимало
лако ако се настави даље 
загревање атмосфере гасовима 
с ефектом стаклене баште, чији је
утицај на живот наше планете 
све погубнији.

ПЛАНЕТА У ОПАС
ГЛОБАЛНЕ КЛИМАТСКЕ ПРОМЕНЕ 
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Мучно преговарање деценијама
Недавно откриће групе међународних научника ве-

лики је корак у трагању за одговором на питање јесмо ли
сами у свемиру, тако да није више питање да ли ће, већ
када ће бити пронађена нека нова Земља.

Но, будући да се нама најближа егзопланета (назив
за небеска тела изван нашег Сунчевог система) налази
на удаљености од 4,2 светлосне године и да би летелица
коју бисмо данас послали стигла до ње за отприлике
70.000 година не оставља никакву наду да би сусрет са
ванземаљцима икада био могућ. Зато ће научници да на-
ставе да истражују бесконачни космички простор, али ће
нам истовремено саветовати да ни једног тренутка не
сметнемо с ума да нашу планету треба сачувати не само
за себе, него и за многе генерације које ће доћи иза нас. 

Изгледи за успех у погледу очувања Земље за наше
потомке посебно су повећани када је 12. децембра 2015.
у Паризу, после мучног преговарања дугог нешто више
од две деценије, постигнут глобални консензус о спора-
зуму за успоравање климатских промена. Безмало годину

дана касније (4. новембра 2016) „Париски климатски спо-
разум”, који је у суштини договор о неизбежном спаса-
вању наше планете, ступио на снагу, па је то умногоме
охрабрило скептике који су тврдили да 195 нација, због
супротстављених интереса, нису у стању да се усагласе у
било чему. 

Један од услова за ратификацију „Париског споразу-
ма” био је да најмање 55 земаља (које загађивању атмос-
фере заједно доприносе око 60 одсто) пристане на то, а
други да тако значајан документ о климатским промена-
ма буде оверен у Европском парламенту, што је, на сву
срећу, учињено 5. октобра 2016. године. 

Од велике важности било је и то што су се међу зе-
мљама потписницама „Париског споразума” нашле Сје-
дињене Америчке Државе и Кина, које заједно емитују
око 40 одсто гасова с ефектом стаклене баште, због чега
ће последње три године бити упамћене по томе да су нај-
топлије у историји наше цивилизације. 

Екстремне временске појаве
Тако кратак пут од усвајања једног међународног

споразума до његове правоснажности (мање од годину
дана) досад није забележен. То је уједно тријумф дипло-
матије, али и политичке воље да се данас нешто уради за
добро генерација које долазе.

С тим у вези у граду Маракешу (Мароко) крајем про-
шле године (од 7. до 18. новембра) одржана је 22. глобал-
на климатска конференција, на којој се разговарало о по-
литичким, техничким и финансијским аспектима дости-
зања циљева, према којима би пораст глобалног загрева-
ња наше планете требало да буде мањи од два степена
Целзијусова у односу на прединдустријско доба, уз те-
жњу да се ограничи на само један и по степен.

А када већ помињемо загревање Земље, ваља одмах
рећи да све више температуре на глобалном нивоу и екс-
тремне временске појаве као последица загревања пла-

НОСТИ
НАЈВЕЋИ ТЕЛЕСКОП НА СВЕТУ

Радио-телескоп „АЛМА”, заједнички пројекат
Европске свемирске опсерваторије и сродних устано-
ва САД, Канаде и Јапана, постављен је на скоро 5.000
метара надморске висине у пустињи Атакама (Чиле).
Захваљујући прецизним „очима” (антенама), чији се
рад заснива на емитовању светлосних и инфрацрве-
них зрака, научници ће добијати слике из дубине ва-
сионског простора до којег досад ниједан телескоп
није могао да допре. 

Локација за постављање телескопа није случајно
изабрана. Чилеанска пустиња Атакама једно је од нај-
сувљих подручја на планети. Ту је годишњи просек па-
давина само три милиметра по квадратном метру, а до-
гађало се да не падне ни кап кише дуже од 40 година.

Вредност тог система превазилази милијарду и по
долара. Он ће омогућити да се за корак приближимо
одговору на дуго постављано питање: Да ли смо сами
у универзуму?



нете показују да ће човечанство осетити ефекте климат-
ских промена пре него што се очекивало. 

Према истраживањима, минула година била је најто-
плија откако се обављају модерна мерења и трећа заре-
дом која је оборила тај неславни рекорд – саопштила је
Светска метеоролошка организација на глобалном сами-
ту о клими, одржаном у Мароку. Температура је прошле
године за 1,2 степена Целзијусова била виша него у пе-
риоду пре индустријализације, што се углавном припису-
је човековој активности, односно прекомерној емисији
штетних гасова с ефектом стаклене баште.

Мора и океани поднели су већи део терета глобал-
ног загревања и већ су достигли максимум могућности у
погледу заштите планете од брзог раста температуре,
будући да су корали у великој мери оштећени или су изу-
мрли, а рибљи фонд стално и убрзано опада. Непосредне

последице свега тога осећају и људи, и то у виду екстрем-
них временских услова, укључујући и урагане (какав је,
рецимо, „Ел Нињо”).

Океане третирати као болеснике
У последњих педесет година светска мора и океани би-

ли су веома снажан савезник у борби против глобалног за-
гревања, апсорбујући чак 93 одсто угљен-диоксида насталог
у атмосфери људском активношћу. А да океани нису то амор-
тизовали, раст планетарне температуре био би знатно већи.
Према грубој процени Међународне уније за заштиту при-
роде Организације уједињених нација, да није било мора и
океана да нас штите нижи делови атмосфере били би топли-
ји и до 36 степени Целзијусових. Ако се садашњи темпо ра-
ста глобалних температура настави, огромна водена маса на
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Земљи ће се до краја века загрејати за један до четири Цел-
зијусова степена. 

У студији у чијој су изради учествовали научници из 80
земаља посебно се наглашава сазнање према коме је један
од највећих проблема то што целе популације појединих
морских врста мигрирају ка Земљиним половима, трагајући
за пределима који су хладнији и погоднији за живот и опста-
нак. Занимљиво је и то што се та кретања (миграције) одви-
јају готово пет пута брже него што се животиње које обита-
вају на копну крећу ка северу планете. А кад је реч о рибљим
јатима, њихове селидбе могле би у доброј мери да дестаби-
лизују светско рибарство, што се већ дешава у појединим
деловима југоисточне Азије и приобаља источне Африке.

Прогнозе су посебно забрињавајуће када је реч о ко-
ралним гребенима, који за многе земље представљају сна-
жан ослонац екотуризма. Према неким истраживањима
предвиђа се да би до 2050. године пораст температуре океа-

на могла да доведе до такозваног избељивања готово свих
коралних гребена, јер би алге које им дају боју масовно напу-
стиле корале, остављајући их да гладују.

Према тим обесхрабрујућим предвиђањима и људи који
живе у близини мора и океана могли би да буду изложени
већем ризику од настанка различитих болести, јер се пато-
гене бактерије брже шире у топлијим условима. И опасност
од чешћих урагана и осталих временских непогода била би
знатно повећана, јер би већ сада раст глобалне температуре
за само један степен повећао број урагана за око 30 одсто.

Да би се прилике у том погледу промениле и стање по-
правило, велики број научника сматра да мора и океане тре-
ба третирати као болеснике, чију повишену температуру ва-
ља спустити. А то неће бити нимало лако ако се настави да-
ље загађивање атмосфере гасовима с ефектом стаклене ба-
ште, чији је утицај на живот наше планете све погубнији. ƒ

Влада РИСТИЋ

ПОДСТИЦАЊЕ БОЛЕСТИ
Климатске промене негативно би утицале на

привреду и подстицање разних болести, посебно ма-
ларије, што би до 2030. године још више осирома-
шило готово 100 милиона крајње сиромашних ста-
новника наше планете.

У извештају објављеном уочи Самита Уједиње-
них нација одржаном у Паризу пре две године указу-
је се, осим тога, и на различито деловање глобалног
загревања на сиромашно становништво које није
припремљено за климатске шокове, као што су по-
дизање нивоа мора или велике суше. Зато је једно од
суштинских питања на Самиту у Паризу било како
помоћи сиромашним државама у погледу ублажава-
ња неизбежних последица.

СКУПЉАЊЕ ШТЕТНИХ ГАСОВА
У Норвешкој, тачније у њеној престоници Ослу,

недавно је обављено прво тестирање скупљања
штетног угљен-диоксида који се ослобађа услед па-
љења отпада. Успешним експериментом у главној
градској електрани за сагоревање отпадног матери-
јала приказана је метода апсорпције већине угљен-
диоксида. У електрани која отпад претвара у енер-
гију спаљује се кућни и индустријски отпад који не
може да се рециклира. Енергија која се добија из тог
процеса користи се за загревање станова. 

У свету постоји око 700 таквих електрана, али
технологија за апсорпцију и складиштење угљен-ди-
оксида засад је веома скупа. Зато Норвешка разма-
тра могућност изградње већег објекта за апсорбо-
вање угљен-диоксида до 2020. године. Штетни гасо-
ви би затим били пребачени у Северно море и упум-
пани у налазишта нафте и гаса, што би повећало њи-
хове резерве.
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у
те ро ри стич ком сми слу ок то бар je био „уо би ча јен”,
по пут свих у прет ход ном пе ри о ду. По чео је зло чи -
ном у Фран цу ској, а окон чан те ро ри стич ким на па -
дом у САД. 
Му шка рац стар три де се так го ди на, уз ви ку ју ћи

„Ала ху ак бар” (Бог је ве ли ки), на пао је но жем про ла зни ке
на же ле знич кој ста ни ци Сен-Шарл у Мар се ју, усмр тив ши
две же не, по сле че га су га уби ли при пад ни ци фран цу ске
по ли ци је. 

Ми ни стар ство прав де САД са оп шти ло је (7. ок то бра)
да је уз по моћ тај ног аген та Фе де рал ног ис тра жног би роа
(ФБИ) осу је ћен план на па да у име та ко зва не Ислам ске др -
жа ве (ИД), ко ји је укљу чи вао бом ба шки на пад на Тајмс
сквер и ме тро, а је дан од тро ји це ухап ше них ак ци ју је на -
ја вљи вао као но ви 11. сеп тем бар (тог да ту ма 2001. го ди не,
исла ми стич ка те ро ри стич ка Ал Ка и да из ве ла је син хро ни -
зо ва не са мо у би лач ке на па де на ци ље ве у САД). 

Би-Би-Си на во ди да су ухап ше ни му шкар ци у САД,
Па ки ста ну и на Фи ли пи ни ма. Шеф бри тан ске кон тра о -
ба ве штај не слу жбе МИ-5 Ен дру Пар кер упо зо рио је
(сре ди ном ок то бра) да се Ве ли ка Бри та ни ја на ла зи пред
нај а лар мант ни јом прет њом исла ми стич ких екс тре ми ста,
ко ји на сто је да из ве ду ма сов не на па де, за ко је је че сто
по треб на при пре ма од са мо не ко ли ко да на. Он је до дао
да та кав ни во прет ње ни ка да ни је ви део у сво јој ка ри је -
ри, ко ја тра је 34 го ди не, и да је Бри та ни ја осу је ти ла 20
пла ни ра них на па да у про те кле че ти ри го ди не, а у про -
шлих се дам ме се ци спре че но је се дам исла ми стич ких
на па да. 

Спе ци јал не сна ге не мач ке по ли ци је ухап си ле су
(31. ок то бра) Си риј ца (19) због сум ње да је при пре мао
те ро ри стич ки на пад у Не мач кој, а Уз бе ки ста нац (29),
до шао у САД 2010. го ди не, уз ви ку ју ћи „Ала ху ак бар”,
из вео је те ро ри стич ки на пад во зи лом „пик-ап” на ци ви -
ле на би ци кли стич кој ста зи на Мен хет ну у Њу јор ку
(31. ок то бра), убив ши осмо ро љу ди.

Про шлог ме се ца, ко ор ди ни са ним
на па ди ма курд ско-арап ских 
вој них са ста ва, уз по др шку сАд,
си риј ски град ра ка, пре сто ни ца
са мо про гла ше ног „ка ли фа та”,
осло бо ђен је од те ро ри ста. 
с об зи ром на са зна ња о то ме да су
џи ха ди сти у том гра ду из ра ђи ва ли
пла но ве за те ро ри стич ке на па де у
ино стран ству, укљу чу ју ћи и оне у
за пад но хри шћан ским зе мља ма,
не сум њи во је реч о ве ли кој по бе ди
гло бал не ан ти те ро ри стич ке 
ко а ли ци је. Ме ђу тим, ре ги стро ва на
зло чи нач ка ис по ља ва ња 
исла ми стич ких те ро ри ста на 
за па ду у ок то бру, по себ но 
на ја вље не пр о тив те ро ри стич ке
ме ре и ак тив но сти у по је ди ним 
зе мља ма, ука зу ју на то да по бе да 
у ра ки не ће би тно ути ца ти 
на сма ње ње прет њи.
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У ве зи с по ја ча ва њем од бра не За па да од исла ми стич -
ког те ро ри зма, јав ност је са зна ла да је 1. ок то бра у Ау стри -
ји сту пио на сна гу „За кон о за бра ни по кри ва ња ли ца”, ко јим
је та зе мља за бра ни ла бур ке („Сва ко ко у јав но сти но си оде -
ћу ко ја му по кри ва ли це мо же би ти ка жњен с нај ви ше 150
евра. Ако осо ба на зах тев по ли ци је от кри је ли це, не ће би ти
из ре че на ка зна, али ако то не учи ни би ће ухап ше на ра ди
утвр ђи ва ња иден ти те та”).

Дан ска је 6. ок то бра на го ве сти ла да ће се при дру жи ти
оста лим европ ским зе мља ма ко је су за бра ни ле по кри ва ње
ли ца и но ше ње ни ка ба и бур ке (Фран цу ска, Бел ги ја и Ау -
стри ја има ју „За кон о за бра ни бур ке”), на по ми њу ћи да се
пред лог за ко на не од но си ни на јед ну ве ро и спо вест. 

Иа ко је у Фран цу ској већ две го ди не на сна зи ван ред -
но ста ње ра ди от кла ња ња те ро ри стич ке прет ње исла ми -
ста, та зе мља је 3. ок то бра још по ја ча ла сво ју од бра ну. На и -
ме, усво ји ла је „За кон про тив те ро ри зма”, ко ји по ли ци ји и
оста лим ан ти те то ри стич ким сна га ма да је ком плекс про ши -

ре них овла шће ња, по ред оста лог да пре тра жу ју стам бе не
објек те, из ри чу ка зне кућ ног при тво ра и за тва ра ју ме ста
ре ли гиј ског обо жа ва ња на шест ме се ци (џа ми је, цр кве и
слич не објек те), уко ли ко се уста но ви да су про по вед ни ци
под сти ца ли на па де или гло ри фи ко ва ле те ро ри зам.

По о штра ва ње за ко на
По ре ђе њем оби ма и ка рак те ра те ро ри стич ке прет ње

исла ми ста За па ду и пр о тив те ро ри стич ких ме ра за пад них
зе ма ља, мо же се кон ста то ва ти да се мно ге за пад не де мо -
кра ти је, су о че не с мо гућ но шћу да би ра ју из ме ђу сло бо де
и си гу р но сти ра ди от кла ња ња те ро ри стич ке прет ње,
опре де љу ју за дру гу оп ци ју, ко ја под ра зу ме ва по о штра ва -
ње за ко на, на у штрб гра ђан ских пра ва и сло бо да. 

Пр ви ко рак у том сми слу учи ни ле су САД по сле до жи -
вље ног „цр ног сеп тем бра” 2001. го ди не (усво ји ле су „Па -
три от ски за кон”, ко ји је та да на и шао на не га тив ну ре ак -
ци ју у за пад но е вроп ским зе мља ма), а да нас смо све до ци
да мно ге европ ске зе мље ко је су до жи ве ле соп стве ни „цр -
ни сеп тем бар” усва ја ју слич не за ко не, уз ве ћин ску са гла -
сност ста нов ни штва. 

Свр ха усва ја ња та квих за ко на пред ста вља да ва ње
из у зет но ши ро ких овла шће ња по ли ци ји и оба ве штај ним
слу жбам, чи јом при ме ном би омо гу ћи ле др жав ним ин -
сти ту ци ја ма пот пун увид у жи во те гра ђа на, укљу чу ју ћи и
при ступ нај ин тим ни јим ин фор ма ци ја ма. У том сми слу,
тре ба има ти огром не тех нич ке мо гућ но сти за при ме ну
за ко на (ком пју те ри, ин тер нет, при слу шки ва ње и при -
кри ве но осма тра ње осум њи че них), као и знат но уве ћа но
пра во при тво ра. Сто га, при ват ност лич не по ште, до ма и
прет по став ка да је сва ко не ду жан док се су прот но не
до ка же, да кле основ на људ ска пра ва, као да по ста ју ре -
ликт про шло сти.

Те шко је по у зда но уста но ви ти шта пре суд но ути че на
та кво њи хо во при лич но па нич но су че ља ва ње с те ро ри -
змом. Ипак, рас по ло жи ва са зна ња ука зу ју на сво је вр сну
кон тра вер зу, с јед не стра не, на аде кват ну ефек тив ност и
ефи ка сност њи хо ве оба ве штај не ком по нен те, и с дру ге
стра не, на из ве сна не до пу сти ва про пу шта ња њи хо ве оп -
ште (пре све га, по ли тич ко-со ци јал не) пр о тив те ро ри стич -
ке пре вен ци је. За пра во, упо зо ра ва ју на по губ ност по на -
ци о нал ну без бед ност због за не ма ри ва ња узро ка исла ми -
стич ког те ро ри зма, што има за по сле ди цу из ве сно обез -
вре ђи ва ње пр о тив те ро ри стич ких на по ра и ре зул та та оба -
ве штај не ком по нен те. 

Оп шта по сле ди ца је сте ениг ма тич но ста ње – оба ве -
штај на ком по нен та др жа ве-жр тве пра во вре ме но от кри ва
(ре ги стру је) и успе шно над зи ре про тив за ко ни то де ло ва ње
опе ра тив них (фор ми ра них) те ро ри ста и, на рав но, у са рад -
њи с по ли ци јом и пра во су ђем, уче ству је у њи хо вом оне -
спо со бља ва њу. Ве ру је се да исто вре ме но ин фор ми ше вр -
хов ни ме наџ мент ма тич не др жа ве о узро ци ма те ро ри зма
ко ји до во де до „про из вод ње” рек спек та бил ног кон тин ген -
та те ро ри ста, ко ји је вр ло те шко ефи ка сно над зи ра ти и
оне спо со бља ва ти оба ве штај но-опе ра тив ним ме ра ма и ак -
тив но сти ма. 

Су ро ва без бед но сна прак са чак упо зо ра ва да ни про -
ши ре на овла шће ња про фе си о нал ним пр о тив те ро ри стич -
ким сна га ма (да осум њи че ни ма за сим па ти је пре ма те ро -
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ри сти ма огра ни че кре та ње, де таљ но ис пи ту ју осо бе про -
ве ра ва ју ћи њи хов иден ти тет на ли цу ме ста без прет ход -
ног одо бре ња су ди је, ли ша ва ње сло бо де осум њи че них
без одо бре ња су ди је, пре тре са ње ку ће, ста но ва и пре -
возних сред ства осум њи че них без суд ског на ло га, за тва -
ра ње објек те где се за го ва ра те ро ри зам...) не обез бе ђу ју
оп ти мал ну за шти ту ма тич не др жа ве од на си ља те ро ри ста. 

Нај е фи ка сни ја од бра на
Сту ди о зна ана ли за по ме ну тог упо зо ре ња вр хов ног

бри тан ског кон тра о ба ве штај ца не сум њи во би иден ти фи -
ко ва ла узро ке (објек тив не и/или су бјек тив не) ко ји „про -
из во де” исла ми стич ке те ро ри сте, чи ја је опе ра тив на
спо соб ност за пре па шћу ју ћа – мо гу да из ве ду ма сов не
на па де, по сле при пре ма од не ко ли ко да на. Ве ро ват но,
до слич них за кљу ча ка би се до шло и у оста лим за пад ним
де мо кра ти ја ма. 

Под се ти мо се да у гру пу објек тив них узро ка у од ре -
ђе ној др жа ви, ко ји мо гу пред ста вља ти пре су дан и пре о -
вла ђу ју ћи мо тив да се не за до вољ ство по је дин ца/ко лек ти -
ви те та пре тво ри у ак ци о но те ро ри стич ко де ло ва ње ра ди
ме ња ња та квог не под но шљи вог ста ња, пре све га, спа да ју
не де мо крат ско устав но уре ђе ње, нео д го ва ра ју ће ре гу ли -
са но ет нич ко, на ци о нал но и вер ско пи та ње, со ци јал на не -
прав да, ко руп ци ја, ор га ни зо ва ни кри ми нал, нео д го ва ра ју -
ћа спољ на по ли ти ка, стра хо вла да, ра сна дис кри ми на ци ја и
ге но цид. 

На су прот њи ма, су бјек тив ни узро ци те ро ри зма као
глав ни мо тив ко ји по је дин ца/ко лек ти ви тет по кре ће на те -
ро ри зам иден ти фи ку ју су бјек тив ну про це ну иде о ло га и
во ђа те ро ри ста о то ме да ста тус дру штве не гру пе ко ју
они „шти те” ни је за до во ља ва ју ће ре шен у до тич ној др жа -
ви, те да га је мо гућ но ме ња ти на бо ље при ме ном те ро ри -
зма. Та ква про це на по ста је пот пу но ира ци о нал на ка да от -
поч ну при пре ме за ње но на сил но оства ри ва ње, уме сто да
се она јав но пре зен ту је и раз мо три на ле га лан и ле ги ти -
ман на чин. У ве зи с тим по сто је број не илу зи је, пр вен -
стве но да је те ро ри зам нај це лис ход ни ја, нај бр жа и је ди на
ал тер на ти ва.

По сто је ре ле вант на са зна ња о то ме да су бјек тив ни
узро ци пре суд но ути чу на по ја ву исла ми стич ког те ро ри -
зма, не за ви сно од дру штве ног уре ђе ња од ре ђе не др жа ве.
Ина че, исла ми зам се од но си на по ли тич ке иде о ло ги је ко је
по ти чу од му сли ман ских фун да мен та ли ста, а ко ји ве ру ју
да ислам ни је са мо ре ли ги ја већ и хо ли стич ки си стем ко ји
ства ра по ли тич ке, прав не, еко ном ске и со ци јал не осно ве
дру штва. „Исла ми ста” је по јам ко ји ши ро ко ко ри сте за -
пад ни ана ли ти ча ри ка ко би озна чи ли ра ди ка ле на екс -
трем ном кра ју фун да мен та ли стич ког спек тра ко ји су се
опре де ли ли за те ро ри зам. Ме ђу тим, „исла ми зам” ни је си -
но ним за „те ро ри зам”, а нај за гри же ни ји исла ми сти нај че -
шће се на зи ва ју са ла фи сти ма.

Са ла фи зам (арап ска реч „са лаф” зна чи пре ци или
пре ђа шне ге не ра ци је) озна ча ва ону фун да мен та ли стич ку
вер зи ју исла ма ко ју су, на вод но, при хва ти ле пр ве ге не ра -
ци је му сли ма на. Ве ра је пре ва зи ла зи ла раз ли ке. Са ла фи -
зам је че сто си но ним и за ва ха би зам. Са ла фиј ско уче -
ње/шко ла у исла му сма тра да се му сли ма ни мо ра ју вра ти -
ти јед но став но сти и је дин ству ка кво је по сто ја ло у нај ра -

ни јим да ни ма исла ма. За то му сли ма не дру гих уче ња/шко -
ла у исла му сма тра ве ро од ступ ни ци ма, а гра ђа не дру гих
ве ро и спо ве сти не вер ни ци ма. У скла ду с тим, све њих по -
зи ва да при хва те њи хо во уче ње, а уко ли ко од би ју та кву
мо гућ ност, ри зи ку ју да бу ду уби је ни. На и ме, по зив не под -
ра зу ме ва до бро вољ ност, већ при ме ну свих об ли ка на си ља
(и те ро ри стич ко) ра ди при ну ђа ва ња „от пад ни ка и не вер -
ни ка” да при хва те њи хо во ви ђе ње ствар но сти. По у зда на
по твр да то га пред ста вља вла да ви на са ла фи ста у ИД
(2014–2017), у ко јој онај ко се про тив њи хо вој вла да ви ни
је сте от пад ник или не вер ник, од но сно не при ја тељ.

Раз ли чи то схва та ње су ве ре ни те та
За пот пу ни је раз у ме ва ње де ло ва ња са ла фи ста по себ -

но тре ба има ти на уму то да се схва та ње су ве ре ни те та у
исла му знат но раз ли ку је од по и ма ња су ве ре ни те та ко је
до ми ни ра европ ском (и не са мо европ ском) тра ди ци јом.
Су ве ре ност, као свој ство ко је озна ча ва вр хов ну власт, у
исла му при па да ис кљу чи во Бо гу. Ислам ска по ли тич ка и
прав на те о ри ја сма тра Бо га но си о цем нај ви ше вла сти, вр -
хов ним и је ди ним за ко но дав цем, од но сно Алах сво ју ап со -
лут ну су ве ре ност ис ка зу је пре ко Бо жи јег за ко на са др жа -
ног у Кур’ану и Су ни ве ро ве сни ка Му ха ме да. За то ислам -
ска др жа ва мо ра би ти за сно ва на на Бо жи јем за ко ну, то
јест ше ри ја ту, а Бо жи ји „пред став ни ци” на зе мљи мо гу
упра вља ти му сли ман ском др жа вом са мо ува жа ва њем тог
за ко на. Ислам ски кон цепт су ве ре но сти те жи да се ком -
пле тан жи вот вер ни ка ре гу ли ше Кур’аном и Су ном и по
то ме се и ислам ска устав на прак са и кон цепт на род ног су -
ве ре ни те та, у ве ћи ни слу ча је ва, бит но раз ли ку је од европ -
ског схва та ња тих прин ци па.
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Упр кос то ме, мно ге чи ње ни це ука зу ју на то да за пад -
но хри шћан ске зе мље су о че не с оску ди цом рад не сна ге ни -
су узи ма ле у об зир по ме ну те прин ци пе при ли ком ми гра ци је
и при је ма ви ше ми ли о на му сли ма на на сво ју те ри то ри ју.
Не сум њи во, би ле су пре ви ше са мо у ве ре не у су пер и ор ност
свог си сте ма вред но сти, мул ти кул ту рал но сти и чвр сти ну
соп стве ног на ци о нал ног иден ти те та. Сто га су се опу ште но
(ко мот но) од но си ле у ве зи с ин те гри са њем му сли ма на у
сво је дру штво. 

Ви ше стру ке су не га тив не по сле ди це та квог њи хо вог
од но са пре ма сво јим др жа вља ни ма му сли ман ске ве ро и спо -
ве сти, кон цен три са ни на од ре ђе не ми кро ло ка ци је (му сли -
ман ске за јед ни це). Сто га им се и до го ди ла сво је вр сна дру -
штве на дез ор га ни за ци ја, од но сно ста ње ко је од ра жа ва
пре кид дру штве них спо на, не ус кла ђе но сти у дру штву и
сла бље ње дру штве не кон тро ле. За пра во, из о ста ле су пре -
вен тив не со ци је тал не ин те гра тив не ак тив но сти и то је до -
при не ло из ве сном мар ги на ли зо ва њу му сли ман ских за јед ни -
ца. Њи хо ва при о ри тет на за о ку пље ност и ан га жо ва ност ра -
ди ја ча ња на ци о нал не без бед но сти на у штрб по је ди нач не и
со ци је тал не без бед но сти ство ри ла је не де фи ни сан про стор
за раз ли чи те ути ца је, ко ји на не при хва тљив на чин ме ња ју
оби ча је дру штва и вред но сти као што су кул ту ра, ре ли гиј -
ски и на ци о нал ни иден ти тет.

За рад за шти те исла ма
Та кво дру штве но про пу шта ње (не до вољ но успе шан

про цес ин те гра ци је му сли ма на у дру штве не то ко ве) по го -
до ва ло је за ма ху са ла фи ста у про па ги ра њу соп стве ног
екс трем ног уче ња ме ђу му сли ма ни ма на За па ду. Са ла фи -
сти су ус пе ли, и још успе ва ју, да ра ди ка ли зу ју рек спек та -
би лан број му сли ма на, а део њих ре гру ту ју за те ро ри стич -
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ко де ло ва ње „у име за шти те исла ма”. На то је у свом го -
во ру, 10. ју ла 2006, у бри тан ском пар ла мен ту упо зо рио
др жав ни се кре тар уну тра шњих по сло ва Џон Рид, оце нив -
ши иде о ло шку прет њу Бри та ни ји ре чи ма: „... љу ди ко ји
из во де те ро ри стич ке на па де во ђе ни су вр ло осо би том и
агре сив ном иде о ло ги јом. За јед нич ка цр та ко ја се про вла -
чи ла кроз све те ро ри стич ке на па де у по след њој де це ни ји
би ла је тврд ња по чи ни ла ца на па да да их пред у зи ма ју у
име за шти те исла ма...”. 

Ан ти те ро ри стич ка стра те ги ја бри тан ске вла де (2006)
ре ги стро ва ла је по тен ци јал не фак то ре ко ји во де ка ра ди ка -
ли за ци ји, али и по твр ди ла да ра ди кал ни по је дин ци не мо ра -
ју оба ве зно да по ста ну те ро ри сти (Co un te ring In ter na ti o nal
Ter ro rism: The Uni ted King dom’s Stra tegy, Cm 6888, The Sta ti o -
nary Of fi ce, July 2006, p. 10.). 

Из дво је на су три глав на фак то ра за раз ма тра ње: осе -
ћај огор че ња и не прав де, лич на оту ђе ност или не по во љан
по ло жај у за јед ни ци и из ло же ност ра ди кал ним иде ја ма.
Иден ти фи ко ван је та ко ђе ши ро ки спек тар раз ли чи тих про -
бле ма ко ји мо гу да ути чу на про цес уну тра шње и ме ђу на -
род не ра ди ка ли за ци је, ме ђу ко ји ма су: не га тив не по сле ди -
це гло ба ли за ци је, по ли ти ка За па да пре ма му сли ман ском
све ту, ис кљу че ност из дру штве не за јед ни це и дис кри ми на -
ци ја и узо ри у од ре ђе ним лич но сти ма. 

У скла ду с по ме ну тим са зна њи ма бри тан ска вла да из -
ра ди ла је ду го роч ну стра те ги ју за спре ча ва ње те ро ри зма,
по зна та под на зи вом CON TEST, у ко јој су пр о тив те ро ри -
стич ке ак тив но сти по де ље не у че ти ри основ не гру пе:
„спре чи ти” (од ра жа ва вла ди но ве ро ва ње да тре ба от кла ња -
ти не јед на ко сти и не до ста так мо гућ но сти у Ве ли кој Бри та -
ни ји и ван ње ко ји до при но се ра ди ка ли за ци ји му сли ма на),
„го ни ти” (од вра ћа ње оних ко ји по ма жу те ро ри зам), „за шти -
ти ти” (бор ба иде ја) и „при пре ми ти се” (ду го роч ни про цес
ин те гра ци је му сли ма на и ефи ка сно спре ча ва ње те ро ри -
стич ких на па да). 

Слич не ан ти те ро ри стич ке стра те ги је усво ји ле су мно -
ге за пад но е вроп ске зе мље и над на ци о нал не асо ци ја ци је чи -
је су оне чла ни це (НА ТО и ЕУ). Још је ра но да се оце ни ефи -
ка сност њи хо вих по ку ша ја да спре че ра ди ка ли за ци ју му сли -
ма на на соп стве ној те ри то ри ји, као и да сво јом агре сив ном
спољ ном по ли ти ком пре ма по је ди ним му сли ман ским зе -
мља ма не да ју „кри ла” са ла фи сти ма. 

Ме ђу тим, упо зо ре ње бри тан ског пр вог кон тра о ба ве -
штај ца Ен друа Пар ке ра и за бри ња ва ју ћи са др жај фран цу -
ског за ко на про тив те ро ри ста (људ ских пра ва и сло бо де)
ука зу ју да би тан на пре дак у том сми слу ни је по стиг нут. По
све му су де ћи, те жи ште ан ти те ро ри стич ке бор бе би ло је и
са да је сте усме ре но ка оне спо со бља ва њу фор ми ра них те -
ро ри ста (по ја ча но и на ме тљи ви је при су ство по ли ци је у
град ским квар то ви ма где жи ве му сли ман ске за јед ни це,
при су ство вој ске на ули ца ма и обез бе ђи ва њу обје ка -
та...), уме сто ка спре ча ва њу њи хо ве „про из вод ње” (ефи -
ка сним от кла ња њем објек тив них узро ка оп ти мал но
спре ча ва ти и су зби ја ти су бјек тив ну ефек тив ност и ефи -
ка сност са ла фи ста).

Евен ту ал но иг но ри са ње све га по ме ну тог до при не ће да
са ла фи сти на ста ве успе шну ра ди ка ли за ци ју му сли ма на и
„про из вод њу” те ро ри ста, чи је ће оне спо со бља ва ње ан га -
жо ва њем по ли циј ско-оба ве штај не ком по нен те би ти све
не из ве сни је. ƒ
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С ПИСЦЕМ У ЛИЦЕ

ИВАНА ДИМИЋ

О
д септембра је Медија центар „Одбрaна”
обновио традицију одржавања књижев-
них вечери у Дому Војске Србије. Серијал
сусретања са најпознатијим домаћим пи-
сцима назван је „С писцем у лице”. Прва
гошћа, 23. септембра, била је Ивана Ди-

мић, добитница НИН-ове награде за најбољи роман у
2016. години – „Арзамас”, која се, како каже, не случајно
одазвала позиву за учешће јер је и она, према сопстве-
ним речима, такође војник – за српски језик, као и сваки
писац.

Приликом пријема НИН-ове награде захвалили сте
својим пријатељима и на небу и на земљи, родитељи-
ма и бројним писцима који су својим делима утицали
на Ваш пут ка успеху. Награда Вам је отворила капи-
ју медијског простора. Какав је то осећај? 

– Када је реч о НИН-овој награди, то је највећа књи-
жевна награда у нас, Срба. Значајно је што привлачи толи-
ку медијску пажњу, не лично због некога ко је добије, него
зато што је то начин да се слави књижевност, која је, бар
за мене, једна важна духовна област за сваки народ и за
сваку државу, јер негује језик – леп језик. Или би бар тре-
бало то да чини. Права књижевност томе тежи, јер је, по
мом најдубљем уверењу, језик биће народа. Језик је иден-
титет. Дужност писаца, који су слуге језика којим се изра-
жавају, јесте да се о њему старају. Језик на којем пишете
одређује ваше биће као писца. Дакле, зато је важна НИН-
ова награда, јер промовише и слави књижевност.

У ритму
добре
књиге

Велика медијска пажња врло је битна у данашње вре-
ме када је људска мисао естрадизована, када су се вред-
ности обрнуле наопачке и живимо у свету сужене свести
и сиромашне духовности, и када су вам насловне стране
новина испуњене ликовима који као да су дошли с дна не-
ког романа Достојевског. Зато је важно да се обрати па-
жња на књижевност. А док траје избор за НИН-ову награ-
ду ви о томе читате у новинама, па ћете прочитати десет
романа који су ушли у ужи избор, читате о писцима и све
је то, у ствари, добро. Посебно што је, с једне стране,
књижевност угрожена неписменошћу и тиме што данас
свако пише и штампа књигу. Ипак, то не угрожава књи-
жевност, јер она има фино сито – проток времена. За сто
година све је очишћено од шунда и остају само најбоље
књиге и најбоља уметничка и књижевна дела. 

Обишли сте многе градове у земљи и региону, сусре-
ли се с многим људима који су дошли да од Вас чују о
књизи, о књижевности. Мислите ли да књижевност
не губи свој ритам и да је људи осећају и препознају?

– Морам да признам да сам била импресионирана
бројем људи који читају књиге и разговарају о томе. Сада
више немате метрополу и провинцију, јер су људи захва-
љујући медијским мрежама у току свих дешавања. Чак иа-
ко живе у неком малом месту, захваљујући интернету има-
ју могућност да набаве књиге у електронском издању и да
их читају. Врло су обавештени. Ми стално оперишемо
предрасудама, о било чему. Мислимо да нико не чита. То
није тачно. Људи много читају.

Говорите о шунду који стално врши пресију у одно-



35Некад можете да гледате неку слику и добијете толико
лепоте и да вас то учини лепшом особом. Тако и књига.
Имате огромно богатство, светове који се отварају. 
Када уђете у свет књиге, он вас загрли, штити и чини
спокојним. Можда је то најважније, као што
каже старац Тадеј: „Имати мир у души
и љубав у срцу”. Како ћете то
постићи није важно. Можда
књижевношћу, можда на неки
другачији начин. Важно је
само доћи до тога, каже за
„Одбрану” добитница
НИН-ове награде за најбољи
роман у 2016. години. 
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Говорите о шунду који стално врши пресију у одно-
су на књижевност. 

– Они који читају врло добро разликују шунд. Позна-
ју књижевност и разумеју је. Људи воле да читају, као што
воле да иду у позориште. Када би карта била 100 динара,
ред би био као змајев брег, кроз пет улица. Људи хоће да
гледају представе, занима их, воле, поштују. С највећим
занимањем прате шта се дешава у било којој уметности.
Ми смо осиромашили као земља и зато је култура на ни-
ским гранама, али то је просто последица и рата и сиро-
маштва. Морамо мислити о томе шта ћемо јести. Али не-
кад, мени се чини, да стих из „Суматре”, или из „Ламента
над Београдом”, може да нас нахрани боље нег’ хлеб. 

Да ли мислите да нове технологије мењају културу,
уметност уопште? Сматрате ли њихов утицај до-
брим или лошим?

– Мењају је свакако, али то је само другачији начин.
Док год је људског рода, дотле ће бити и уметности. Зато
што је уметник човек који ће да ствара, и биће као вода
из камена, свеједно у ком облику се то појављује.

Иако су, на пример, мени стране друштвене мреже и
не занимају ме, то што млади људи само гледају у те апа-
рате не значи да нису квалитетни, часни, честити, дивни
људи који ће се бавити било чиме на фини начин. Не зна-
чи да су они погубљена генерација само зато што се не
понашају на начин на који ви то од њих очекујете. Они
сада комуницирају помоћу виртуалне стварности, али њи-
хова потреба за духовношћу је идентична.

Свака уметност има специфичност због које је неза-
менљива. Као што је и књига. И ја сам сигурна, без обзира
на то како се ствари буду мењале и каква времена дођу,
да ће увек постојати неко ко ће отворити књигу и читати,
јер је посебан осећај да седите и читате, да имате књигу
пред собом. Ја волим да читам. Узмите да прочитате Цр-
њанског или Борхеса и нахраните се у духовном смислу.

Сваки човек има своју „хоризонталу”, основне моти-
ве које мора да задовољи у животу, али постоји и оно
духовно узрастање – „вертикала”.

– Сваки човек има своје дарове, личне. Свако људско
биће има хоризонталу, раван у којој живимо, и свако има
духовност, неку своју вертикалу. Ви не можете, као што
каже Емил Сиоран, пет минута да живите без вере. Ви у
нешто верујете. Па и ако сте атеиста, ви верујете да Бог
не постоји. Као људска бића ми функционишемо као homo
religiosus и имамо потребу за духовношћу, која се развија.
Како растемо и старимо, тако у нама та потреба расте.

Примећује се да и у Вашем роману „Арзамас” постоји
разапетост између духовне вертикале и хоризонта-
ле стварности у којој обитавамо. Све оне ситуаци    је
на које сте се морали навикнути и с њима се носи    ти,
а до     нела их је болест мајке, у роману сте изнели на по-
се    бан начин, пун хумора. Да ли је хумор брана од боли?

– За књижевност нема много значаја да ли сам писала
о смрти и болести своје мајке или сам писала о цвећу. То
није важно. Важан је начин. То вас одређује као писца. Ре-
ченица. Ритам реченице. То је ниво књижевности. Увек

дајем пример – Достојевски је велики писац не зато што
је написао да је студент убио бабу, јер то може да напише
и писац најјефтинијег крими-романа. Он је велики писац
из неких других разлога, што је могао да својим начином
писања одведе до границе свемира. А то је књижевност. 

Кажу да се у књижевности о мајци не може писати,
да је то једна гранична и оштра тема, сама по себи опасна
по књижевност, јер може врло лако да вас одведе у сенти-
мент, на шта, са становишта књижевности,  немате пра-
во. Друго, та тема, а још тако тегобна, о болести – демен-
цији, сама по себи јесте мучна. Када пишете о томе, мора-
те имати у виду однос између писца књиге и читаоца. На
тој релацији књига дише. 

У роману хумор сам увукла у срце смрти из књижев-
них и личних разлога. Морате да будете љубазни према
читаоцу, да га не малтретирате. Тему морате да обрадите
тако да читаоцу дате даха, да му дате простора да дише,
да је савлада, јер то се свих нас тиче. Ми смо сви деца,
имамо мајке. То је универзална тема. И зато, да бих ја, као
читалац, могла да читам такву књигу, важно је да она има
у себи хумора, који је олакшава. 

Роман „Арзамас” сте писали седам година. Зашто
толико дуго?

– Пруст је написао како функционише стваралаштво.
Он каже: „Стварање не проистиче из познавања његових
закона, већ из једне несхватљиве тамне моћи која схвата-
њем не постаје већа.” Имате писаца који су врло продук-
тивни и пишу много. Ја спадам у оне који пишу мало. Ову
књигу, коју можете да прочитате за два сата, писала сам
седам година. Имам дуге периоде акумулације и врло брзу
егзекуцију. Често се враћам и „дељем” речи како би њихо-
ва музика била апсолутно тачна. То ће вам сваки писац ре-
ћи. Зато је поезија врхунац књижевности. У поезији пе-
сник је сужен, сабијен на страховито мали простор за ре-
чи и мора да их употреби тако да произведе музику, сми-
сао и духовност језика на том малом простору. Најлакше
је писати роман. Најтеже је писати поезију.

Будући да је „Арзамас” склоп прозе и драме, да ли је
то у блиској вези с окружењем у коме се Ви стално
налазите – у једном тренутку заробљени у машти,
када је то проза, а онда се нађете у реалности, када
користите дијалог и оштрину речи? 



– Роман је структуиран тако да
се сукцесивно смењују прозни и
драмски фрагменти. Он је, пре све-
га, фрагментаран, што није ново,
јер то у теорији романа имате од
19. века. Већ је Бихнер писао тако.
То није толико битно, али је ово ис-
пало као нека жанровска новина,
романескно приповедање, зато
што је тако сечено, на драмске и
на прозне делове који се сукцесив-
но смењују. У првом делу је описа-
но тих осам година болести, мајка
и ћерка које живе заједно, а у дру-
гом месец дана пред смрт и смрт
сама. То је структура романа. Сме-

њује се реалност, банална, у којој се живи и нека врста ме-
тафизичког промишљања јунакиње – ћерке, о животу. Мо-
ја идеја била је да интегришем цео тај доживљај, бављење
том темом годинама у животу, па онда и у литератури. Пи-
сац пише само оно што га се тиче. Могу да тврдим из мог
искуства и оног што сам учила на факултету да ниједан пи-
сац неће писати о нечему што га се не тиче. Јер ако ви, као
уметник, не радите нешто што вас се много тиче, онда се
неће тицати ни читаоца. Или како ми то у позоришту ка-
жемо: „Неће пребацити рампу.”

Да ли писци преточе у дела најбоље од себе?

– Требало би. Сви се труде. Не само писци, сваки чо-
век се труди најбоље што може. Да живи, па онда и да пи-
ше, или шта год да ради. Има дивна прича о томе како је је-
дан монах био у манастиру, на Атосу, у Хиландару и онда се
исповедао код свога духовника. Стално би говорио: „Оче,
ала сам пао”. А отац би му рекао: „Падни, па устани”. Сле-
дећи пут када би дошао, поново би говорио како је пао, на
шта би му духовник поново одвраћао да устане. И тако, не
зна се по који пут би долазио, а духовник би му увек гово-
рио: „Падни, па устани. Падни, па устани.” То ми људи ра-
димо, падамо, па устајемо. Није важно да ли је човек писац,
читалац, лик у књизи, већ да живот има неки садржај, сми-
сла. То је оно што се сви трудимо да постигнемо.

У поглављу „Новембар” пишете о томе колико се
трудимо да будемо срећни или несрећни. Шта је од
тога лакше?

– Лакше је да се трудите да вам буде добро, него да
будете добри. И да вам је увек неко крив за вашу несрећу.
И лакше је бити несрећан. То звучи парадоксално, али је
тако. Има Борхесова реченица: „Твоје дужности су ду-
жности свакога човека, да будеш праведан и срећан.
Сам себе мораш спасти. Ако је шта преостало од твога
греха, ја ћу га преузети на себе.” Дуго ми је та мисао
звонила у глави и светлела као водиља. Дужност да бу-
деш праведан и срећан! Лако је да човек буде неправе-
дан и несрећан. Може да буде неправедан и срећан, мо-
же да буде праведан и несрећан. Ал’, гле, какав је тај за-
датак! Буди праведан и срећан! 

Свако од нас има довољно разлога да сваког дана бу-
де несрећан, од ујутру до увече. Али, хајде, будите срећни.
Мислим да постоји један тренутак у животу када је то пи-

тање вашег труда. Кад је то питање умећа живљења. То је
као задатак који човек даје себи. Народ каже: „Човек је
сам ковач своје среће.” То је у младости потпуно неразу-
мљиво. И мени је било. Како, када се све спољне околности
сручују на тебе, како ћеш ти све то поднети? А онда дође
тренутак када се, с годинама, човек доведе у склад са со-
бом – усклади своје жеље и могућности. Онда може да на-
лази срећу у разним тачкама свога дана. То онда акумули-
ра, па кад удари нека тешка тегоба онда имате снаге да то
издржите. Ако стално кукате и стално сте несрећни, када
вам објективно буде јако тешко, онда се то не дâ поднети.

Кажете: „Смрт и несрећа науче вас да будете срећни”.

– Тако је. И нема потребе да сачекате да вас живот
сузи да будете оковани несрећом, да бисте били захвални
што сте живи. Ми имамо предрасуде о свему. Кад вам није
ништа, склони сте да се дурите и да вам све фали. А у
ствари нам је добро. 

Борхес, кога много волите, писао је: „Немам естети-
ку. Не јурим за темама, али оне јуре мене. Трудим се
да их избегнем, али на дуге стазе оне ме сустижу и ја
пишем да бих их се ослободио.” А Ви?

– И ја исто пишем зато што морам. Кад добијете тај
дар за писање, ви на тај начин себи објашњавате живот и
упознајете себе. Сви ми покушавамо да разјаснимо ствари.
Свако од вас има то искуство. Када, рецимо, размишљате о
нечему, па вам лутају мисли. Када хоћете да донесете неку
одлуку, па мислите да ли да урадим ово или оно. Али ако
ставите на папир и напишете то шта вам је одлука, и шта
је за, а шта против, одједном вам однос постаје другачији
и некако вам се разбистре мисли и онда ви прецизно доне-
сете ту одлуку.

Поменули сте писање као дар. Звучи попут библијске
приче о талентима, о томе да ли ћете их закопати,
или ћете их умножавати. Да ли сте некада, кроз ваше
вишедеценијско стваралаштво, били неправедни пре-
ма свом дару? 

– Ја сам увек писала, зато што је то мени начин да жи-
вим. Мислим да ако од Бога добијете неки дар, а сваки је
човек дарован, онда тај дар треба и да вратите. Ако сте
добили дар за писање, онда га вратите. Андрић каже: Ми
враћамо дугове. 

Верујете ли да књижевност чини свет бољим ме-
стом?

– Верујем. Некад можете да гледате неку слику и до-
бијете толико лепоте и да вас то учини лепшом особом.
Тако и књига. Имате огромно богатство, светове који се
отварају. Када уђете у свет књиге, он вас загрли, штити и
чини спокојним. Можда је то најважније, као што каже
старац Тадеј: „Имати мир у души и љубав у срцу.” Како ће-
те то постићи није важно. Можда књижевношћу, можда на
неки други начин. Важно је само доћи до тога. Ако човек
успе да се докопа тог мира, онда је бољи другима, може
више да дâ, има више љубави за своје ближње. ƒ

Мирјана САНДИЋ
Катарина СИМОНИЧИЋ
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СА ВРЕ МЕ НО ОБА ВЕ ШТАЈ НО РА ТО ВА ЊЕ (2)
Пише проф. др Милан МИЈАЛКОВСКИ

ИЗМЕЂУ ОБАВЕШТ
И КОНТРАОБАВЕШ
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С
авремене обавештајне службе имају веома
сложену унутрашњу организацију. Међутим,
уопштено посматрано, свака има два основна
структурна елемента – руководећи и извршни
(оперативни).
Руководећи орган смештен је на територији

матичне земље и чине га директор (први, највиши ниво) и
управно-руководећи (други ниво), док је у хоризонталном
смислу организациона структура у складу са захтевима
које постављају врсте делатности служба – оперативна,
аналитичка, кадровска и друге организацијске јединице.
Извршни органи су непосредни тајни извршиоци (обаве-
штајних...) задатака, а то су обавештајни центри, потцен-
три, пунктови и самостални оперативци и размештени су
на територији матичне државе и у другим државама,
објектима обавештајног истраживања и/или шпијунско
-субверзивног подривања.

Методе у раду обавештајних служби су различите
– обавештајне и необавештајне. Имајући у виду укупне ак-
тивности обавештајних служби – чување виталних тајни
матичне државе, сазнавање виталних тајни противника и
подривање стабилности противника (уколико је спољна
политика матичне државе хегемонистичка) – могу бити
методе прикупљања и обраде обавештајних података и
методе коришћења обавештајних података за планирање
и извођење необавештајних делатности. 

Прикупљање 
и обрада података
У методе прикупљања и обраде обавештајних подата-

ка убрајају се: агентурни, технички, иследни, метод сарад-
ње и поједини научни методи. Наравно, у ту сврху кори-
сте се и необавештајне методе, као што су тајне акције и
операције – индоктринарне, пропагандне, организовано
-криминалне, терористичке, пучистичко-превратничке,
побуњеничке, изазивање и управљање друштвеним кри-
зама и друге.

Независно од услова у којима се примењују обаве-
штајни методи, њихова основна сврха јесте да се постиг-
не изненађење у односу на објекте деловања (напада, ис-
траживања, дестабилизовања) и обезбеди матична држа-
ва од било каквог изненађења, нарочито стратегијског. То
претпоставља тајност и реалистичност у раду, као и пре-
цизно одређивање тежишта, приоритета и могућих ризи-
ка у процесу наступања према објекту деловања. То пред-
ставља суштину стратегије и тактике обавештајног рато-

АЈЦА 
ТАЈЦА

Суштина непрекидног обавештајно
- контраобавештајног ратовања држава,
које иначе представља важан „невидљив”
садржај њихових билатералних односа,
јесте у томе да обавештајна служба 
једне стране применом тајних метода 
и средстава покушава да сазна 
виталне тајне друге стране



вања у савременом свету, чији садржаји (основни облици),
у зависности од карактера спољне политике држава,
условно, могу бити обавештајни, контраобавештајни и
необавештајни. С тим у вези, важно је напоменути да ско-
ро све државе примењују обавештајни и контраобаве-
штајни облик ратовања, док необавештајни или субвер-
зивни облик углавном примењују државе чија спољна по-
литика је хегемонистичка, дакле, државе које не поштују
Повељу ОУН и међународно ратно и хуманитарно право.

Реализација националне политике најорганизованијег
људског колективитета (држава) обухвата тајну и јавну
компоненту, које се углавном одвијају истовремено и ви-
шеструко преплићу. Јавни аспект дефинисан је у уставу
државе и операционализован у другим нормативним и те-
оријским документима, а државни званичници и диплома-
те константно га потврђују јавном комуникацијом са раз-
личитим субјектима. Функционисање тајног аспекта или
конспиративне националне политике представља енигмат-
ски процес у коме обавештајно-оперативна делатност има
улогу покретача, организатора и носиоца. Обим и карак-
тер утицаја тајног аспекта на јавни и обратно, у датом
тренутку, познати су веома малом броју људи.

Опште је познато да опстанак и одрживи развој др-
жаве, између осталог, подразумева познавање субјеката у
међународним односима, били они пријатељи или неприја-
тељи. То се може постићи само прибављањем и анализи-
рањем свих података о субјектима у окружењу, ради „са-
знавања” њихових виталних тајни (намере и могућности).
Будући да их сваки субјект веома пажљиво чува, њихово
сазнавање повезано је са ризиком по безбедност непо-
средног извршиоца, а у извесном смислу и по налогодав-
ца (посредног извршиоца – државу). За означавање те де-
латности најчешће се употребљава термин шпијунажа, а
као њен главни реализатор идентификује се обавештајна
служба. Ангажованост имаоца тајни (држава) на њиховој
заштити од могућег угрожавања, пре свега од обавештај-
них служби суверених и несуверених субјеката, термино-
лошки се означава контрашпијунажом, а као њен главни
реализатор идентификује контраобавештајна служба.

У сагласју с карактером спољне
политике
Констатоване чињенице одражавају посредну суче-

љеност два референтна субјекта међународне заједнице
(државе) и непосредну сукобљеност њихових обавештај-
них и контраобавештајних служби, односно обавештајних
система, која има обележја ратовања. Обим, облици и ин-
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тензитет сукобљености непосредних актера (обавештај-
них и контраобавештајних служби) одређују карактер од-
носа између сучељених држава, а означава се термином
обавештајно-контраобавештајно ратовање. Неки под тим
комплексним појмом подразумевају стање у којем „свако
шпијунира сваког” ради остваривања увида у способно-
сти, ангажованости и намере пријатељских и непријатељ-
ских колективитета у окружењу. У том смислу, аргументо-
вано истичу да су политички одлучиоци главни корисници
резултата тог специфичног ратовања, независно од тога
да ли је реч о „невидљивом” агресору или жртви обаве-
штајне агресије. С тим у вези треба имати у виду да је
обавештајни систем одређене државе сагласан карактеру
њене спољне политике и може да буде етичко-дефанзи-
ван (одбрамбено-офанзиван) и аморално-офанзиван (хеге-
монисичко-агресорски).

На оправданост таквог одређења обавештајно-кон-
траобавештајног ратовања указује чињеница да је реч о
усклађеном скупу активности агресорског субјекта (држа-
ве) ради потчињавања супротстављене воље противнич-
ког субјекта (државе). За дешифровање тог ратовања,
иначе презасићеног непознаницама, изненађењима и на-
глим обртима, упутно је поћи од чињенице да обавештај-
но-оперативна делатност представља окосницу ангажова-
ња и обавештајне и контраобавештајне службе, коју
остварују (извршавају постављене задатке) углавном при-
меном истоветних тајних метода. Наиме, обавештајно
-оперативна делатност је сврховита набавка информација
о објектима обавештајног истраживања као што су: људи,
односно суверени и несуверени људски колективитети;
предмети (природни и вештачки инфраструктурни објек-
ти, техничка средства, територија, акваторија); активно-
сти људи (уобичајене или неуобичајене, у затвореном или
на отвореном простору, јавне или тајне, стваралачке или
деструктивне, законите или противзаконите...); докумен-
та, која садрже тајне податке о људима, предметима и ак-
тивностима. 

Неповерење у сржи 
обавештајно-оперативних 
делатности
Када одређена држава спроводи своју спољну поли-

тику у складу са Повељом ОУН, њене обавештајне слу-
жбе предузимају обавештајно-оперативну делатност
према појединим или свим виталним вредностима субје-
ката у непосредном и даљем окружењу. То је директна
последица неповерења између субјеката међународне
заједнице. Објекат њиховог обавештајног истраживања
је витална или важна вредност персоналног сувереног
или несувереног субјекта, коју штите комплексом оп-
штих законских и посебних контраобавештајних, физич-
ких и техничких мера. Извориште такве одбрамбене ан-
гажованости је у процени и оцени могућих штетних по-
следица по безбедност, уколико неко неовлашћено, на
било који начин сазна њихове тајне. Следствено томе,
настоје да онемогуће било чији покушај да пробије од-
брану штићене вредности, односно превентивно-реак-
тивним мерама и активностима настоје да одврате,
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спрече и санкционишу свакога ко покушава да сазна
тајне штићених вредности. Човек – ималац тајне о шти-
ћеној вредности и човек задужен да физички и/или упо-
требом техничких средстава чува штићену вредност
представља кључну карику у онемогућавању неовлашће-
них физичких и правних лица да сазнају тајне субјекта.
Наглашену улогу у том процесу имају обавештајне и
безбедносне службе дотичног субјекта.

Размотрене чињенице одражавају суштину обаве-
штајно-контраобавештајног ратовања (сукобљености
обавештајних и контраобавештајних служби двеју држа-
ва), које, иначе, представља важан „невидљив” садржај
њихових билатералних односа. Реч је о традиционалном
и савременом ратовању, односно сукобу, у коме обаве-
штајна служба једне стране (држава или несуверени су-
бјект) покушава да, применом тајних метода и средста-
ва, сазна виталне тајне друге стране (држава или несу-

верени субјект), а њена контраобавештајна служба, та-
кође применом тајних метода и средстава, настоји да
оптимално заштити сопствене виталне тајне. 

У посебном (тактичком) смислу, најчешће реч је о
релацијама: обавештајац – агент издајник, обавештајац
– контраобавештајац, контраобавештајац – агент сарад-
ник, контраобавештајац – обавештајац, техничко сред-
ство – објект обавештајног истраживања, техничко
средство – објект заштите, које се своде на имаоца тај-
не. Наиме, обавештајац је професионални припадник
обавештајне службе (држављанин њене земље), док је
агент „непрофесионални припадник” службе најчешће
држављанин земље која је објекат обавештајног истра-
живања („агент издајник”), а само изнимно држављанин
земље обавештајне службе („агент сарадник”). Контрао-
бавештајац је професионални припадник контраобаве-
штајне службе (држављанин њене земље), док је агент
сарадник „непрофесионални припадник” службе, најче-
шће држављанин земље коју напада страна обавештајна
служба.

Извршни (оперативни) органи (обавештајни/кон-
траобавештајни центри, потцентри, пунктови и само-
стални оперативци) обавештајних и контраобавештај-
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них служби размештених на територији матичне земље
и на територији земље објекат обавештајног деловања
су непосредни носиоци обавештајно-контраобавештај-
ног ратовања. Они међусобно ратују посредством људ-
ских извора и употребом техничких средстава, а успех
једне стране у том рату невидљивом за јавност сматра
се оптималним када једна страна обезбеди систематско
сазнавање виталних тајни друге стране, а ова не зна да
њене тајне „цуре”. Тежиште попришта оваквог ратова-
ња може да буде на територији једне од страна у суко-
бу, које се мења у складу са новоискрслом оперативном
ситуацијом или наглом променом спољне политике једне
од страна у сукобу. Последице, пак, обавештајно-кон-
траобавештајно-контраобавештајног ратовања суко-
бљених страна могу да буду разноврсне, независно од
тога да ли су видљиве (разоткривене) или невидљиве. У
оба случаја размере последица су углавном познате ма-
лом броју људи, чак и када јавност сазна за њих (нпр.
хапшење неког шпијуна или шпијунске групе, дезертер-
ство обавештајца или контраобавештајца, када земља
домаћин дипломатске представнике прогласи за непо-
жељне особе, упућивање протестне ноте држави чији
извиђачки ваздухоплов је повредио ваздушни простор
државе и сличних). Наиме, какве год да су последице
обавештајно-контраобавештајног ратовања, оне су за-
немарљиве (подношљиве) уколико једна од страна у су-
кобу прибављена обавештајна сазнања не употреби за
необавештајно ратовање.

Иако је технолошка револуција обезбедила да оба-
вештајно-оперативне могућности обавештајних и кон-
траобавештајних служби у савременом свету буду скоро
изједначене и да се смањи ризик оваквог ратовања, оне
се, из разумљивих разлога, не одричу ризичнијег „аген-
турног” метода ратовања. Иза сваког тзв. чистог етич-
ко-одбрамбеног обавештајно-контраобавештајног рато-
вања изгледан је неки облик или свеопште необавештај-
но ратовање. На основу јавно публикованих чињеница о
обавештајно-контраобавештајном ратовању у савреме-
ном свету у овој (2017) години, биће презентован један
карактеристичан случај. ƒ

(Наставак у следећем броју)



120 падобранаца из састава Друге падобранско-ловачке
дивизије и 26 Скорценијевих командоса требало је да се
спусте на врло стрм обронак, при чему је једна летелица
тако лоше атерирала да је већина посаде била повређена. 

Скорцени је искочио међу првима. Генерал Солети је
викнуо италијанским стражарима да не пуцају, а они су га
беспоговорно послушали, што је Хитлеров специјалац ис-
користио да пролети поред збуњених карабињера и уни-
шти им радио-станицу. 

Ушао је у собу где је Мусолини био са два италијан-
ска официра, који су га непосредно чували и надзирали.
Натеравши официре у угао, Скорцени је у ставу мирно
рекао Мусолинију: „Дуче, фирер ме је послао. Ви сте
слободни!” Затим је телефонски јавио генералу Луфтва-
феа Курту Штуденту, команданту немачких специјалних
падобранских јединица у Риму, да је операција успешно
окончана. 

Истовремено, мајор Морс је са падобранцима без те-
шкоћа заузео жичару, којом се довезао до хотела у ком је
већ завршена операција ослобађања.  

Лаки извиђачки авион који се једва спустио поред хо-
тела чекао је да пребаци Мусолинија у Рим. Скорцени је, и
поред робусне конституције, инсистирао да лично прати
ослобођеног Мусолинија, којем није било свеједно, јер је
као авијатичар знао да мали авион под оптерећењем може
лако пасти. 

Док су се спуштали с планине авион је подрхтавао под
ударима ветра и због тежине путника, али на радост осло-
бођеника није било принудног слетања. Из италијанске
престонице, под будним Скорценијевим оком, дуче је „хен-
келом” пребачен у Беч, а потом у Минхен. 

У свом штабу Хитлер је радосно дочекао Мусолиније-
во ослобођење, као велики тријумф немачке војне силе.
Мусолини је после тога постављен за вођу италијанске со-
цијалне републике Сало, на северу Италије, али је његова
улога до краја рата сведена на ниво обичне марионете и
још једног Хитлеровог гаулајтера.

Квалитет специјално обучених људи најбоље је демон-
стриран управо у тој операцији „Храст”, а Скорценија је по-
себно одликовао и унапредио Хитлер, који га је лично при-
мио и честитао му на успешно обављеном задатку.

Отмица Хортијевог сина
У јесен 1944. године формирана је Специјална диви-

зија за специјалну намену 800, која касније прераста у СС
дивизију „Велика Немачка”. Скорцени је за ту елитну једи-
ницу одабрао 1.800 прекаљених и добро обучених војника
и старешина из свог састава ловачких командоса, који су
искуством и борбеношћу појачали ударну снагу дивизије. 

Његови људи извели су и акцију киднаповања сина
мађарског регента и диктатора Миклоша Хортија, дугого-
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К
ако се ближио крај Другог светског рата на-
цистичку Немачку полако су напуштали и
највернији савезници – фашистичка Итали-
ја. Нова италијанска влада маршала Бадоља
оборила је 25. јула 1943. фашистичког дик-
татора Бенита Мусолинија, који је двадесет

и једну годину суверено управљао том земљом. Чим је са-
знао за дучеов пад, Хитлер је позвао познатог командоса
Ота Скорценија у Берлин и наредио му да изведе акцију
спасавања његовог пријатеља и савезника. Мусолинија су
нове италијанске власти више пута померале с места на ме-
сто да би заварали траг обореног диктатора, али је у сеп-
тембру 1943. године немачка обавештајна служба открила
локацију дучеовог заточења у високом и неприступачном
апенинском скијалишту Гранд Сасо. 

Скорцени је послао своје посебно обучене извиђаче
да испитају терен, али су Италијани то уочили и пребаци-
ли Мусолинија из оближњег села у Хотел „Кампо импера-
торе”, високо у брдима. До тог објекта било је могуће до-
ћи само жичаром која се, уз ангажовање малог броја љу-
ди, лако могла контролисати 24 часа.  

Ото Скорцени и његов специјалац мајор Радл 8. сеп-
тембра су надлетели, извидели и снимили околину изнад
хотела у којем је затворен фашистички вођа. Снимање из
авиона била је права авантура, с обзиром на то да су због
слабе видљивости морали то да обаве полувисећи из лете-
лице, при чему су им прсти утрнули од хладноће. Скорцени
је сачинио план по ком су специјалци у малим једрилицама
имали задатак да слете на троугласти терен, тик уз објекат
напада.  Друга група, под вођством мајора Морса, требало
је да аутом оде у село у долини и да муњевитом акцијом
заузме жичару. Како би онеспособио карабињере да отво-
ре ватру на његове људе, лукави Скорцени је на силу повео
италијанског генерала Солетија да буде живи штит.  

Муњевита акција
Лаке једрилице полетеле су с римског аеродрома

„Пратика ди Маре” 12. септембра 1943, у 13 часова, и
упутиле се ка области Гранд Сасо. Дванаест једрилица с

Са својим специјалним јединицама 
извео је неке од најчувенијих тајних
операција Другог светског рата 
– спасио је Мусолинија, отео сина 
мађарског диктатора Хортија 
и сачувао нацистички режим од завере

ОПЕРАЦИЈХИТЛЕРОВ СПЕЦИЈАЛАЦ 
ОТО СКОРЦЕНИ



дишњег савезника Трећег рајха, који је на Источни фронт
послао више десетина мађарских дивизија. Та операција
била је неопходна, јер је због приближавања Црвене ар-
мије мађарско савезништво стајало на климавим ногама, а
због притајених покушаја преговора са западним савезни-
цима, Хитлер је намеравао да заустави дезертерство не-
верног мађарског сателита. 

Прерушени есесовски командоси на превару су ухва-
тили сина мађарског регента Хортија, Николаса фон Хор-
тија, представљајући се као наводни преговарачи југосло-
венског партизанског вође Јосипа Броза Тита. На уговоре-
ном састанку командоси су муњевитом брзином разору-
жали мађарске жандарме, који нису имали вештину Скор-
ценијевих људи. Хортија млађег хитро су замотали у тепих
и убацили у камион, а затим тајно пребацили у Маутхау-
зен, где је Николас Хорти управо заточењем гарантовао
лојалност Мађарске Трећем рајху. Његов отац дао је
оставку на положај регента.  

Специјални ловачки командоси
После поменуте операције Хитлер и Химлер фавори-

зовали су јединице за саботажу до те мере да су сматра-
ли како посебне јединице могу заменити велики број вој-
ника и технике, а да изненадне акције командоса могу
унети страшну пометњу и панику у непријатељске редо-
ве. Скорцени је постављен за шефа обавештајне службе
задужене за саботаже, која је имала око 3.000 људи ши-
ром света. 

Мрежа СС специјалних служби је проширена, а специ-
јални обавештајни одељци носили су имена према намени и

43А „ХРАСТ”
Ото Скорцени

правцу дејства. Специјална шпијунажа вођена је под ши-
фром „SS Son der ver band Fri e den sthal” и „SS Ja ger ver band
501”, а одељци су називани Mit te – средина, Ost – исток,
Nord west – северозапад, Su dost – југоисток и Sud west – југо-
запад. 

Специјалним снагама припадала је јединица „Падо-
брански ловачки СС батаљон 600”, који формацијски није
био део, како је то било уобичајено, Ратног ваздухоплов-
ства, него је био под командом борбеног СС-а. Скорцени-
јеви „ловачки командоси” имали су седиште у Фрајден-
шталу, где су била стационирана и разна логистичка сред-
ства и магацини с муницијом и опремом, а јединица се по-
пуњавала одабраним добровољцима из разних СС састава. 

Командни официри посебних јединица били су Адри-
јан фон Фолкершам, Клаус Јоаким фон Лепел, Радл, Хунке,
Хелмер, Шверд, Мензел и Варгер. Употреба специјалних
СС снага посебно је била корисна приликом неуспелог
атентат на Хитлера.  

Хауптштурмфирер СС-а Адријан фон Фолкершам, ко-
мандант специјалне ловачке СС јединице, посебно се иста-
као 20. јула 1944, кад је у вечерњим часовима успео да се
домогне лешева Фон Штауфена и његових сарадника. Уз
максимално залагање јединица је похватала и остале пре-
живеле заверенике, доказујући тиме верност нацистичком
режиму и важност постојања таквих снага. 

Завера је резултирала порастом угледа СС-а на рачун
регуларне војске Вермахта, коју је Хитлер сматрао нелојал-
ним леглом издајника нацизма. Власт есесовског апарата
после неуспелог атентата  била је апсолутна у свим обла-
стима немачког друштва. ƒ

Др Владимир БАРОВИЋ
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1. Пра во при ја вљи ва ња кан ди да та на до бро вољ но слу же -
ње вој ног ро ка са оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур -
са за ре зер вне офи ци ре
На до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем у

Вој сци Ср би је мо гу се при ја ви ти кан ди да ти му шког и жен -
ског по ла ко ји у 2018. го ди ни на вр ша ва ју од 19 до 30 го ди -
на жи во та. 

Оп шти усло ви:

– да је др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је;
– да ни је осу ђен на ка зну ма ло лет нич ког за тво ра или без -

у слов но на ка зну за тво ра због кри вич ног де ла (док ка -
зну не из др жи или не бу де пу штен на услов ни от пуст);

– да се не во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла
за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти;

– да је здрав стве но спо со бан за вој ну слу жбу;
– да ни је од слу жио вој ни рок са оруж јем и
– да има ме сто пре би ва ли шта на те ри то ри ји Ре пу бли ке

Ср би је.
По ред оп штих, кан ди дат за слу ша о ца кур са за ре зер -

вне офи ци ре мо ра ис пу ња ва ти и сле де ће усло ве:
– да има за вр ше не основ не ака дем ске сту ди је, од но сно

основ не стру ков не сту ди је од зна ча ја за Вој ску Ср би је;
– да ис пу ња ва усло ве про пи са не за ре гру те ко ји се упу -

ћу ју у по себ не је ди ни це Вој ске Ср би је и да има по зи -
тив ну без бед но сну про ве ру.

2. Под но ше ње при ја ве и по треб на до ку мен та ци ја за при -
ја ву кан ди да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са за ре зер вне офи -
ци ре Вој ске Ср би је
При ја ву кан ди дат под но си цен тру Ми ни стар ства од -

бра не за ло кал ну са мо у пра ву, пре ма ме сту пре би ва ли шта.
Кан ди дат ко ји има бо ра ви ште у ино стран ству при ја ву

мо же под не ти над ле жном ди пло мат ско-кон зу лар ном
пред став ни штву Ре пу бли ке Ср би је у ино стран ству.

Обра зац при ја ве кан ди дат до би ја у цен тру Ми ни стар -
ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву.

Кан ди дат ко ји се при ја вио за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем ду жан је да ис пу ни обра зац при ја -
ве и при ло жи: 
– фо то ко пи ју ди пло ме о за вр ше ној шко ли (ори ги нал до ку -

мен та на увид) и би о гра фи ју.
Кан ди дат за слу ша о ца кур са за ре зер вне офи ци ре уз

при ја ву при ла же и сле де ће:
– уго вор са Ми ни стар ством од бра не о сти пен ди ра њу,

ако је био вој ни сти пен ди ста и
– пи са ну са гла сност за без бед но сну про ве ру за упу ћи ва ње

у по себ не је ди ни це Вој ске Ср би је.

3. Из бор кан ди да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са за ре зер вне офи -
ци ре у Вој сци Ср би је
Утвр ђи ва ње ко нач не ранг-ли сте кан ди да та вр ше ре -

ги о нал ни цен три Ми ни стар ства од бра не, на осно ву пред -
ло га цен та ра Ми ни стар ства од бра не за ло кал ну са мо у пра -
ву, на кон оба вље них ле кар ских и дру гих пре гле да и пси хо -
ло шких ис пи ти ва ња кан ди да та у овла шће ним вој но здрав -
стве ним уста но ва ма. 

Из бор по треб ног бро ја кан ди да та са утвр ђе не ко нач -
не ранг-ли сте вр ше ко ми си је ре ги о нал них цен та ра Ми ни -
стар ства од бра не, у скла ду са Пла ном упу та кан ди да та на
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем у цен тре за
обу ку и Пла ном при је ма слу ша о ца кур са за ре зер вне офи -
ци ре за од ре ђе ни упут ни рок.
4. За кљу чи ва ње уго во ра 

Иза бра ни кан ди да ти пот пи су ју уго вор са Ми ни стар -
ством од бра не, ко јим се уре ђу ју ме ђу соб на пра ва и оба ве -
зе, ко ји оба ве зно са др жи по че так и за вр ше так до бро вољ -
ног слу же ња вој ног ро ка, усло ве жи во та и ра да, нов ча на
при ма ња, усло ве пре ки да до бро вољ ног слу же ња вој ног
ро ка и на кна ду тро шко ва у слу ча ју нео прав да ног пре ки да
до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка.

Све до дат не ин фор ма ци је мо гу се до би ти у цен тру
Ми ни стар ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву у ме сту
пре би ва ли шта, над ле жном ди пло мат ско-кон зу лар ном
пред став ни штву Ре пу бли ке Ср би је у ино стран ству и на
сај ту Ми ни стар ства од бра не www.mod.gov.rs.

Јав ни оглас за при ја ву кан ди да та за до бро вољ но слу -
же ње вој ног ро ка са оруж јем и кан ди да та за слу ша о це
кур са за ре зер вне офи ци ре Вој ске Ср би је у 2018. го ди ни
је стал но отво рен, а ран ги ра ње кан ди да та ће се вр ши ти
пе ри о дич но, у скла ду са упут ним ро ко ви ма. ƒ

Бри га ду ве зе:
1. екс пе ди тор, ВЕС 21001, 1 из вр ши лац,
2. екс пе ди тор, ВЕС 23201, 1 из вр ши лац,
3. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21803, 3 извршиoцa,
4. ра дио-ре ле јац, ВЕС 21803, 2 извршиoцa,
5. ра дио-те ле прин те рист, ВЕС 21801, 1 из вр ши лац,
6. ру ко ва лац, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац,
7. те ле фо нист-ли ни јаш, ВЕС 21803, 2 извршиoцa,
8. тех ни чар за ин фор ма тич ку по др шку, ВЕС 23211, 1 из вр -

ши лац,
9. тех ни чар, ВЕС 22130, 1 из вр ши лац;
Ба та љон вој не по ли ци је спе ци јал не на ме не „КО БРЕ”:
10. про тив те ро ри ста ујед но во зач, ВЕС 21119, 1 из вр ши лац,
11. про тив те ро ри ста ујед но пра ти лац, ВЕС 21119, 1 из вр ши -

лац;

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
Упра ва за људ ске ре сур се (Ј-1)

р а с п и с у ј е

ИН ТЕР НИ КОН КУРС
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу 

у свој ству под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме, у:

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
о б ј а в љ у је 

ЈАВНИ ОГЛАС
за при ја ву кан ди да та за до бро вољ но слу же ње 

вој ног ро ка са оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са 
за ре зер вне офи ци ре Вој ске Ср би је
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Гар ду:
12. вој ни по ли ца јац ујед но ни шан џи ја, ВЕС 21118, 10 извр  ши   -

ла   цa,
13. вој ни по ли ца јац, ВЕС 21118, 3 извршиoцa,
14. ко ман дир оде ље ња ујед но во ђа сме не, ВЕС 22401, 1 из -

вр ши лац,
15. ко ман дир оде ље ња ујед но во зач, ВЕС 22701, 2 извршиoцa,
16. ко ман дир оде ље ња ујед но ру ко ва лац, ВЕС 22131, 1 из вр -

ши лац,
17. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 10 извршилацa,
18. ра дио-те ле прин те рист – ши фрер, ВЕС 21813, 1 из вр ши -

лац,
19. ру ко во ди лац, ВЕС 21001, 1 из вр ши лац,
20. са о бра ћа јац, ВЕС 22701, 2 извршиoцa,
21. тех ни чар за ин фор ма тич ку по др шку ујед но во зач, ВЕС

23211, 1 из вр ши лац;
1. бри га ду КоВ:
22. ко ман дир оде ље ња ујед но опе ра тор, ВЕС 21213, 1 из вр -

ши лац,
23. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21001, 1 из вр ши лац,
24. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 1 из вр ши лац,
25. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21103, 1 из вр ши лац,
26. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21115, 1 из вр ши лац,
27. ко ман дир тен ка, ВЕС 21401, 3 извршиoцa,
28. ру ко ва лац ТЗИ ујед но во зач, ВЕС 22116, 1 из вр ши лац;
2. бри га ду КоВ:
29. за ме ник ко ман ди ра б/в, ВЕС 21401, 2 извршиoцa,
30. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21103, 1 из вр ши лац,
31. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21107, 1 из вр ши лац,
32. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21115, 1 из вр ши лац,
33. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21204, 1 из вр ши лац,
34. тех ни чар, ВЕС 22132, 2 извршиoцa,
35. управ ник ин тен дант ског сер ви са, ВЕС 22401, 1 из вр ши лац;
3. бри га ду КоВ: 
36. за ме ник ко ман ди ра б/в, ВЕС 21401, 2 извршиoцa,
37. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21701, 1 из вр ши лац,
38. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21749, 1 из вр ши лац,
39. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21751, 1 из вр ши лац,
40. ме ди цин ски тех ни чар – ла бо рант, ВЕС 22509, 1 из вр ши лац,
41. пи о нир – пи ро тех ни чар, ВЕС 21701, 2 извршиoцa;
4. бри га ду КоВ: 
42. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21103, 1 из вр ши лац,
43. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 3 извршиoцa,
44. ко ман дир тен ка, ВЕС 21401, 1 из вр ши лац,
45. за ме ник ко ман ди ра б/в, ВЕС 21401, 1 из вр ши лац,
46. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21115, 1 из вр ши лац,
47. за ме ник ко ман ди ра б/в, ВЕС 21401, 3 извршиoцa,
48. ко ман дир оде ље ња – опе ра тор, ВЕС 21213, 1 из вр ши лац,
49. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 22701, 1 из вр ши лац,
50. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21751, 1 из вр ши лац;
Спе ци јал ну бри га ду:
51. во дич слу жбе них па са – про тив те ро ри ста, ВЕС 21119, 

1 из вр ши лац,
52. во зач ујед но па до бра нац, ВЕС 21135, 3 извршиoцa,
53. ди вер зант ујед но во зач, ВЕС 21133, 1 из вр ши лац,

54. ди вер зант ујед но па до бра нац, ВЕС 21135, 1 из вр ши лац,
55. ди вер зант, ВЕС 21133, 1 из вр ши лац,
56. за ме ник ко ман ди ра – про тив те ро ри ста, ВЕС 21119, 1 из -

вр ши лац,
57. ни шан џи ја ујед но па до бра нац, ВЕС 21135, 1 из вр ши лац,
58. па до бра нац, ВЕС 21135, 4 извршиoцa,
59. про тив те ро ри ста – во зач, ВЕС 21119, 1 из вр ши лац,
60. про тив те ро ри ста – па до бра нац, ВЕС 21119, 1 из вр ши лац,
61. про тив те ро ри ста, ВЕС 21119, 1 из вр ши лац,
62. реч ни ди вер зант – про тив те ро ри ста, ВЕС 21134, 1 из вр -

ши лац,
63. ру ко ва лац ВБМ – реч ни ди вер зант, ВЕС 21134, 1 из вр ши -

лац,
64. ру ко ва лац, ВЕС 22401, 1 из вр ши лац,
65. снај пе рист – ди вер зант, ВЕС 21133, 1 из вр ши лац,
66. снај пе рист – про тив те ро ри ста, ВЕС 21119, 1 из вр ши лац,
67. снај пе рист ујед но па до бра нац, ВЕС 21135, 1 из вр ши лац;
Ме шо ви ту ар ти ље риј ску бри га ду:
68. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21217, 2 извршиoцa,
69. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21238, 1 из вр ши лац,
70. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац,
71. ра чу нач, ВЕС 21209, 1 из вр ши лац;
Реч ну фло ти лу: 
72. пр о тив ди вер зант ски ро ни лац, ВЕС 21682, 1 из вр ши лац,
73. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21701, 1 из вр ши лац;
3. ба та љон вој не по ли ци је:
74. вој ни по ли ца јац, ВЕС 21118, 1 из вр ши лац;
5. ба та љон вој не по ли ци је:
75. вој ни по ли ца јац, ВЕС 21118, 1 из вр ши лац;
21. ба та љон ве зе:
76. ра дио-ре ле јац ујед но во зач, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац;
204. ва зду хо плов ну бри га ду:
77. ра дио-ре ле јац, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац,
78. тех ни чар за ави он и мо тор, ВЕС 22203, 4 извршиoцa,
79. тех ни чар за ва зду хо плов но на о ру жа ње, ВЕС 22201, 3

извршиoцa,
80. тех ни чар за елек тро опре му, ВЕС 22205, 2 извршиoцa,
81. тех ни чар за ра дио-ра дар ску опре му, ВЕС 22209, 2

извршиoцa;
98. ва зду хо плов ну бри га ду: 
82. ра дио-ре ле јац, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац,
250. ва зду хо плов ну бри га ду за ПВД: 
83. опе ра тер, ВЕС 21331, 2 извршиoцa,
84. опе ра тор си сте ма ујед но во зач, ВЕС 21310, 1 из вр ши лац,
85. по слу жи лац ујед но тех ни чар, ВЕС 21332, 1 из вр ши лац,
86. тех ни чар за ра дио уре ђа је, ВЕС 22130, 1 из вр ши лац,
126. бри га да ВО ЈИН:
87. опе ра тор за об ра ду по да та ка, ВЕС 23802, 1 из вр ши лац,
88. по слу жи лац ЗРНС, ВЕС 21822, 1 из вр ши лац,
89. ра дио-ре ле јац, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац,
90. телефонистa-ли ни јаш, ВЕС 21819, 2 извршиoцa,
91. тех ни чар за ра чу на ре ујед но во зач, ВЕС 23802, 1 из вр ши -

лац,
92. тех ни чар за ра чу на ре, ВЕС 23802, 2 извршиoцa,
93. тех ни чар, ВЕС 22130, 1 из вр ши лац;



Ко манд ни ба та љон Ко ман де за обу ку:
94. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 1 из вр ши лац;
1. цен тар за обу ку:
95. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 2 извршиoцa;
3. цен тар за обу ку:
96. ко ман дир оде ље ња, ВЕС 21101, 1 из вр ши лац,
97. ме ди цин ски тех ни чар, ВЕС 22503, 1 из вр ши лац; 
Цен тар за обу ку КоВ:
98. ко ман дир оде ље ња ујед но ин струк тор, ВЕС 21401, 1 из -

вр ши лац;
Цен тар за обу ку ве зе и ин фор ма ти ке:
99. те ле прин те рист, ВЕС 21803, 1 из вр ши лац;
Цен тар за обу ку и уса вр ша ва ње под о фи ци ра:
100. ру ко ва лац, ВЕС 21001, 1 из вр ши лац;
Ко ман да за раз вој Бе о град ске бри га де:
101. ме ди цин ски тех ни чар, ВЕС 22503, 1 из вр ши лац.

УСЛО ВИ КОН КУР СА

На кон курс мо гу уче ство ва ти ли ца ко ја ис пу ња ва ју
сле де ће усло ве:

а) ОП ШТИ УСЛО ВИ:

– да је пу но ле тан;
– да је здрав стве но и пси хо фи зич ки спо со бан за слу жбу у

Вој сци Ср би је;
– да има про пи са но обра зо ва ње – сред ње обра зо ва ње у тра -

ја њу од че ти ри го ди не;
- да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са;
– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест ме -

се ци;
– да ни је ста ри ји од 35 го ди на жи во та;
– да је без бед но сно про ве рен и да не ма без бед но сних смет -

њи за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у скла ду са
про пи си ма ко ји ма је уре ђе но вр ше ње без бед но сне про -
ве ре у Ми ни стар ству од бра не;

– да је од слу жио вој ни рок са оруж јем.

б) ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ:

– да је под о фи цир на од ре ђе но вре ме;
– да је оспособљен за обављање одговарајуће

војноевиденционе специјалности;
– да у то ком слу жбе ни је не га тив но оце ње но и да има про -

сек слу жбе них оце на нај ма ње „ис ти че се”;
– да има пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та ба -

та љо на – ди ви зи о на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју,
од но сно не по сред но прет по ста вље ног ру ко во ди о ца;

– кан ди да ти ко ји кон ку ри шу за фор ма циј ска ме ста под ред -
ним бро јем 10, 15, 21, 28, 52, 53, 59, 76, 84 и 91 (за во за -
че) да има до зво лу за упра вља ње мо тор ним во зи лом за „Ц”
ка те го ри ју.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА

При ја ву на кон курс кан ди дат под но си у ма тич ну је ди -
ни цу – уста но ву, ко ја је у оба ве зи да при ја ву за ве де са да -
ном под но ше ња. У при ја ви, ко ја тре ба да са др жи основ не
лич не по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, кан ди дат на во -
ди је ди ни цу, број и на зив фор ма циј ског ме ста за ко је кон -
ку ри ше. Уко ли ко кан ди дат же ли да се при ја ви за ви ше фор -

ма циј ских ме ста, у при ја ви их на во ди ре до сле дом по при о -
ри те ту же ља.
Уз при ја ву кан ди дат при ла же сле де ћа до ку мен та:
– пот пи са ну из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре би слу -

жбе на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (сво је руч но пот -
пи са на из ја ва);

– по пу њен и ове рен обра зац и са гла сност за вр ше ње пот -
пу не без бед но сне про ве ре (тра жи ти у ко ман ди је ди ни це
– у ста но ве у ко јој се на ла зе на слу жби).
Ко ман де је ди ни ца-уста но ва, уз при ја ву кан ди да та,

при ба вља ју и при ла жу сле де ћа до ку мен та из до си јеа пер -
со нал них по да та ка (ДПП-2) кан ди да та:
– уве ре ње о др жа вљан ству;
– извод из матичне књиге рођених;
– ди пло му о сте че ном обра зо ва њу;
– по твр ду над ле жног ста ре ши не о пе ри о ду оба вља ња ду -

жно сти под о фи ци ра на од ре ђе но вре ме, у ком ро ду, од -
но сно слу жби; 

– по твр ду над ле жног ста ре ши не да ли је не га тив но оце њи -
ван и про сек слу жбе них оце на у то ку слу жбе;

– пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та ба та љо на
– ди ви зи о на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју;

– ко пи ја во зач ке до зво ле за ли ца ко ја кон ку ри шу на фор -
ма циј ско ме сто во за ча (ујед но во за ча).
При ја ве кан ди да та са нео п ход ном до ку мен та ци јом ко -

ман де је ди ни ца – уста но ва слу жбе ном по штом до ста вља ју
Упра ви за људ ске ре сур се (Ј-1) ГШ ВС, по је ди нач но у за тво -
ре ној ко вер ти са на зна ком „За кон курс ну ко ми си ју по ин -
тер ном кон кур су”.

Рок за под но ше ње при ја ва за при јем на слу жбу је 15
(пет на ест) да на од да на об ја вљи ва ња кон кур са.

На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу -
мљи ве или не пот пу не при ја ве би ће од ба че не за кључ ком.

ИЗ БОР КАН ДИ ДА ТА ЗА ПО ПУ НУ ФОР МА ЦИЈ СКИХ МЕ СТА

Из бор ни по сту пак спро ве шће кон курс на ко ми си ја, ко -
ју фор ми ра над ле жни ста ре ши на, ме ђу кан ди да ти ма ко ји
ис пу ња ва ју усло ве кон кур са за при јем на фор ма циј ско ме -
сто на ко је су кон ку ри са ли. 

Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са би ће упу -
ће ни на те сти ра ње пси хо ло шких ка па ци те та и про ве ру фи -
зич ких спо соб но сти. 

По сту пак из бо ра кан ди да та спро во ди се по прин ци пу
ели ми на ци је, та ко да не ис пу ња ва ње кри те ри ју ма на прет -
ход ној про ве ри – про це ни ис кљу чу је упу ћи ва ње на да ље
про ве ре – про це не.

Ра ди вр ше ња пси хо ло шке про це не, кан ди да ти за по -
пу ну фор ма циј ских ме ста би ће упу ће ни у над ле жну вој но -
здрав стве ну уста но ву (у Бе о гра ду, Ни шу или Но вом Са ду),
пре ма рас по ре ду ко ји ће из ра ди ти и о ко ји ма ће их ин фор -
ми са ти пред сед ник кон курс не ко ми си је.

Ре зул та те при ја вље них кан ди да та утвр ди ће кон курс -
на ко ми си ја за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу на
осно ву сле де ћих ме ри ла за из бор:
1) про ве ра фи зич ке спо соб но сти – до 30 бо до ва (про из вод

ко нач не оце не и бро ја 6);
2) пси хо ло шка про це на кан ди да та – до 30 бо до ва (про из вод

оце не и бро ја 6);
3) раз го вор са кан ди да ти ма – до 40 бо до ва (про из вод ко нач -

не оце не и бро ја 8).
Кан ди да ти, ко ји са нај бо љим ре зул та том ис пу не ме ри -

ла за из бор, би ће упу ће ни на ме ди цин ско-здрав стве ну про -
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це ну у над ле жну вој но здрав стве ну уста но ву, ра ди утвр ђи -
ва ња здрав стве не спо соб но сти за про фе си о нал ну вој ну
слу жбу.

За кан ди да те би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра за
при јем на рад у Вој ску Ср би је.

Уко ли ко се кан ди дат не ода зо ве по зи ву ра ди оба вља -
ња оп штег ле кар ског пре гле да, про ве ре фи зич ке спо соб -
но сти, пси хо ло шке про це не и упу ћи ва ња на ме ди цин ско-
здрав стве ну про це ну, сма тра ће се да је од у стао од да љег
уче шћа у из бор ном по ступ ку.

При ли ком до ла ска на про ве ру оп штих спо соб но сти
кан ди да ти са со бом оба ве зно но се и лич ну кар ту или вој ну
ле ги ти ма ци ју.

Све евен ту ал не тро шко ве пу то ва ња до ка сар ни и вој -
но здрав стве них уста но ва, ра ди ре а ли за ци је се лек ци је,
пси хо ло шке и ме ди цин ско-здрав стве не про це не, као и
евен ту ал не тро шко ве сме шта ја и ис хра не сно се кан ди да -
ти ко ји су се при ја ви ли за по пу ну фор ма циј ских ме ста офи -
ци ра.

Ли ца при мље на у про фе си о нал ну вој ну слу жбу оства ру ју
сва пра ва и оба ве зе у скла ду са За ко ном о Вој сци Ср би је.

Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ти ма.
Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти

на РАМ КО адре си Упра ве за људ ске ре сур се (Ј-1) ГШ ВС,
www.uljr.vs или на ло кал 290-332. ƒ

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА

1. да испуњава услове за избор у звање доцента и ванредног
професора из члана 16. и члана 17. Правилника о
стицању звања наставника на Универзитету одбране
(„Службени војни лист” број 21/16);

2. кандидати за избор у звање доцента приступно предавање
одржаће пред комисијом за приступна предавања дана
22. 11. 2017. године. Приступно предавање траје најдуже
20 минута. Тему бира кандидат, с тим да она мора да буде
из уже научне области за коју конкурише за избор у звање
доцента.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА
КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:
1. документацију према Упутству за припрему конкурсне

документације и израду извештаја за избор и поновни
избор у звање наставника (Одлука Сената број 7/56 од
20. октобра 2016. године), које је објављено на интернет
страници Универзитета (Војне академије),

2. попуњен одговарајући образац Извештаја комисије о
пријављеним кандидатима за избор и поновни избор у
звање наставника (CD),

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против полне
слободе, фалсификовања јавне исправе коју издаје
високошколска установа или примања мита у обављању
послова у високошколској установи,

4. сагласност претпостављене команде за ангажовање у
наставном процесу у оквиру студијских програма Војне
академије. 
Правилник о начину, поступку и ближим условима

стицања звања наставника и Упутство за припрему
конкурсне документације и израду извештаја комисије за
избор у звање наставника налази се на интернет страници
Војне академије.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор и поновни избор у звање
наставника подносе се на адресу: Војна академија
Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Београд, са
назнаком „конкурс за избор у звање наставника”. 

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу
научну област и звање за које се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана, рачунајући од првог

наредног дана од дана објављивања. 

ВАЖНА НАПОМЕНА

Кандидати који буду изабрани у звања наставника
неће бити постављани на формацијска места наставника у
Војној академији, већ ће права и обавезе наставника
остваривати са формацијског места на ком су већ
постављени, а у складу са чланом 73. став 4–6 Закона о
високом образовању („Сл. гласник РС”, бр. 76/2005,
100/2007-аут. тум., 97/2008, 44/2010,93/2012, 89/2013,
99/2014, 45/2015-аут. тум. и 68/2015). ƒ

А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА:

1. избор једног наставника за ужу научну област Физичко
васпитање у звање ванредног професора,

2. избор једног наставника за ужу научну област Финансије
и рачуноводство у звање доцента и 

3. избор два наставника за ужу научну област Менаџмент
у одбрани у звање доцента.

Б) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА:

1. избор три наставника за ужу научну област Геодезија у
звање доцента и. 

В) ПОЉЕ ПРИРОДНО-МАТЕМАТИЧКИХ НАУКА:

1. избор једног наставника за ужу научну област Математика
у звање доцента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА

1. да кандидат поседује научни степен доктора наука из
области за коју се бира,

2. да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело
против полне слободе, фалсификовања јавне исправе коју
издаје високошколска установа или примања мита у
обављању послова у високошколској установи,

3. да је кандидат професионално војно лице на редном броју
А2, А3, Б1 и војни и службеник на редном броју А1 и В1.

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС
за избор у звање наставника у образовно-научном

пољу друштвено-хуманистичких, техничко-технолошких и
природно-математичких наука
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у месту службовања Београд, у Војнотехничком 
институту

за радна места: 
– противпожарaц, 
– манипулант и 
– чувар

Образац пријаве за попуну радних места професио-
налних војника кандидат може добити, попунити и подне-
ти сваког радног дана од 8.00 до 14.00 часова у Касарни
„Жарково”, Ратка Ресановића број 1, Београд.

Подношење пријаве и потребна документација
Позивају се кандидати да у року од 15 дана, од дана

пријављивања за попуну радних места професионалних вој-
ника, приложе:
1) извод из матичне књиге рођених (оригинал или фотоко-

пија оверена у суду, општини или код јавног бележни-
ка – уколико није на новом обрасцу не старији од 6 ме-
сеци);

2) уверење о држављанству (оригинал или фотокопија ове-
рена у суду, општини или код јавног бележника – не ста-
рије од 6 месеци);

3) потврду државног органа да кандидату није раније пре-
стајао радни однос у државном органу, због теже по-
вреде дужности из радног односа (за лица која су рани-
је била у радном односу у државном органу);

4) уверење центра Министарства одбране за локалну са-
моуправу да је кандидат одслужио војни рок са оруж-
јем (оригинал или фотокопија оверена у суду, општини
или код јавног бележника);

5) копију дипломе о стеченом образовању (фотокопија ове-
рена у суду, општини или код јавног бележника).
Одредбом члана 9. и члана 103. Закона о општем

управном поступку („Службени гласник РС”, бр. 18/2016)
прописано је, између осталог, да орган може да оствари
увид, прибавља или обрађује личне податке о чињеницама
о којима се води службена евиденција, осим ако странка
изричито изјави да ће те податке прибавити сама.

Документа о чињеницама о којима се води службена
евиденција су: извод из матичне књиге рођених (документ
на редном броју 1), уверење о држављанству (документ на
редном броју 2), потврда државног органа да кандидату
није раније престајао радни однос у државном органу, због
теже повреде дужности из радног односа (документ на
редном броју 3), уверење центра Министарства одбране
за локалну самоуправу да је кандидат одслужио војни рок
са оружјем (документ на редном броју 4).

У складу са наведеним, потребно је да кандидат, уз ко-
пију дипломе о стеченом образовању (документ на редном
броју 5), достави и изјаву којом се опредељује за једну од
могућности: да орган прибави податке о којима се води

службена евиденција (документа на редним бројевима од
1 до 4) или да ће то кандидат учинити сам у року од 15 да-
на од дана пријављивања. Изјаве се подносе на дан прија-
вљивања за попуну радних места, а примери изјава налазе
се у прилогу овог обавештења и добијају се, попуњавају и
подносе на наведену адресу.

Неблаговремене, неразумљиве, недопуштене или не-
потпуне пријаве, уз које нису приложени сви потребни до-
кази на тражени начин, неће се узимати у разматрање.

Избор кандидата за попуну радних места
Селекција кандидата из грађанства за попуну радних

места професионалних војника реализује се у три дела. У
првом делу, у трајању од једног дана, кандидати подлежу
општем лекарском прегледу и провери физичке способно-
сти. Ради провере физичке способности кандидати су у
обавези да са собом понесу спортску опрему: патике, тре-
нерка-шорц, мајица (сопствени избор). У другом делу, у
трајању од једног дана, кандидати подлежу психолошкој
процени. У трећем делу, у трајању од једног дана, канди-
дати подлежу медицинско-здравственој процени.

Изборни поступак ће се спровести само међу канди-
датима који испуњавају услове за пријем на радно место
за које су се пријавили.

Поступак избора кандидата спроводи се по принципу
елиминације, тако да неиспуњавање критеријума на прет-
ходној провери – процени искључује упућивање на даље
провере – процене.

Ради вршења психолошке процене, кандидати за по-
пуну радних места професионалних војника биће упућени у
надлежну војноздравствену установу, према распореду ко-
ји ће израдити и о којима ће их информисати председници
комисија за утврђивање испуњености услова за пријем.

Резултате пријављених кандидата утврдиће комисије
за утврђивање испуњености услова за пријем у професио-
налну војну службу на основу следећих мерила за избор:
– завршени ниво школовања – до 25 бодова (основна шко-

ла 5 бодова, средња школа 3. степен 15 бодова, сред-
ња школа 4. степен или виши ниво образовања 25 бо-
дова);

– провера физичке способности – до 35 бодова (произ-
вод коначне оцене и броја 7);

– психолошка процена кандидата – до 40 бодова (произ-
вод коначне оцене психолошке процене и броја 8).
Кандидати који са најбољим резултатом испуне мери-

ла за избор биће упућени на медицинско-здравствену про-
цену у надлежну војноздравствену установу, ради утврђи-
вања здравствене способности за професионалну војну
службу.

За кандидате биће извршена безбедносна провера за
пријем на рад у Министарству одбране и Војсци Србије.

Позиви и сва писмена документа достављају се канди-
дату на адресу коју кандидат наведе у пријави за пријем.

Уколико се кандидат не одазове позиву ради обавља-
ња општег лекарског прегледа, физичке провере, психо-
лошке процене и упућивања на медицинско-здравствену
процену, сматраће се да не жели да ступи у професионал-
ну војну службу.

Приликом доласка на проверу општих способности
(општи лекарски преглед и провера физичких способно-
сти), поред потребне спортске опреме, кандидати са со-
бом обавезно носе и личну карту.

Све евентуалне трошкове путовања до касарне и вој-
ноздравствене установе, ради реализације првог дела се-

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
СЕКТОР ЗА МАТЕРИЈАЛНЕ РЕСУРСЕ

О Б А В Е Ш Т Е Њ Е
за пријаву војника у резерви из евиденције 

регионалних центара Министарства одбране ради 
попуне радних места професионалних војника 

на одређено време
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лекције, психолошке и медицинско-здравствене процене,
као и евентуалне трошкове смештаја и исхране сносе кан-
дидати који су се пријавили за попуну радних места профе-
сионалних војника.

Услови пријема у својству професионалног војника
У професионалну војну службу у својству професионал-

ног војника, на одређено време, могу бити примљени држа-
вљани Републике Србије, који испуњавају следеће услове:

Општи услови:

1) да су пунолетни;
2) да су здравствено и психофизички способни за службу

у Војсци Србије;
3) да имају прописано образовање;
4) да им раније није престајао радни однос у државном ор-

гану због теже повреде дужности из радног односа (за
лица која су раније била у радном односу у државном
органу);

5) да нису осуђивани на казну затвора од најмање шест ме-
сеци;

6) да нису старији од 30 година;
7) да су безбедносно проверени и да немају безбедносних

сметњи за пријем у професионалну војну службу, у скла-
ду са прописима којима је уређено вршење безбедно-
сне провере у Министарству одбране;

8) да су одслужили војни рок са оружјем.
Поред општих, кандидати за попуну радних места

професионалних војника у Војсци Србије морају испуњава-
ти и услове за пријем утврђене формацијом.

Закључивање уговора о раду на одређено време
Комисија ће утврдити испуњеност услова за пријем у

професионалну војну службу и сачинити извештај са пред-
логом кандидата за пријем.

Одлука о избору кандидата за пријем у професионал-
ну војну службу донеће надлежне старешине о чему ће пи-
саним путем бити обавештени сви кандидати који су уче-
ствовали у изборном поступку.

Кандидати ће обавештење о резултатима избора до-
бити од председника комисије која утврђује испуњеност
услова за пријем у професионалну војну службу.

Са изабраним кандидатима закључује се уговор о раду
на одређено време и примају се наредбом надлежног ста-
решине у професионалну војну службу у својству професи-
оналног војника на период од шест месеци, уз могућност
продужења уговора о раду на период до 3 године и њего-
вог обнављања до навршених 40 година живота.

Уколико се кандидат не одазове позиву ради закључе-
ња уговора о раду сматраће се да не жели да ступи у про-
фесионалну војну службу, а уместо њега позваће се други
кандидат са коначне листе за избор.

Лица примљена у професионалну војну службу остварују
сва права и обавезе у складу са Законом о Војсци Србије
(„Службени гласник Републике Србије”, број 116/2007,
88/2009, 101/2010 – др. закон, 10/2015 и 88/2015 – одлука УС).

Додатне информације могу се добити на следећим
бројевима телефона: 011/2051-371, 011/2051-423 и
011/2051-527.

Информације су доступне на сајту Министарства од-
бране (www.mod.gov.rs) и Војске Србије (www.vs.rs). ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
за при јем ли ца из грађанствa у свој ству ци вил них 

ли ца на слу жби у Ми ни стар ству од бра не 
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме ра ди по пу не 

рад них ме ста у 

I На зив уста но ве у ко јој се вр ши по пу на рад них ме ста: 

Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не
Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. ре фе рент за пред став ке и са рад њу, С2С/ВСС, 1 из вр -

ши лац,
2. ре фе рент за имо вин ско-прав не по сло ве и по де лу ста но -

ва ко ри сни ци ма вој них пен зи ја, С2С/ВСС, 1 из вр ши лац.

Оп шти усло ви:
– да су кан ди да ти пу но лет ни др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би -

је,
– да су здрав стве но и пси хо фи зич ки спо соб ни за рад у Ми -

ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, 
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри вич -

ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, и да ни -
су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње 6 ме се ци,

– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних
смет њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.  

По себ ни усло ви:
– за вр шен Прав ни фа кул тет,
– по зна ва ње ра да на ра чу на ру (по ло же ни мо ду ли 3, 4, 6 и 7

по ECDL стан дар ду).
Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње -

на тач ка 4. Кри те ри ју ма за из ра ду ли сте кан ди да та за по тре бе
се лек ци је у окви ру ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ми ни -
стар ству од бра не и Вој сци Ср би је Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра
за спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у
Ре пу бли ци Ср би ји Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је и
Од лу ке о из ме на ма и до пу на ма Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за
спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре -
пу бли ци Ср би ји и Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, а
ко ји об у хва та ју:
1. про сек оце на са по след њег ни воа шко ло ва ња (40% од укуп -

ног бро ја бо до ва);
2. пси хо ло шка про це на кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо -

до ва);
3. раз го вор са кан ди да ти ма (20% од укуп ног бро ја бо до ва);
4. ме ди цин ско-здрав стве на про це на;
5. без бед но сна про ве ра.

II Ме сто, дан и вре ме ка да ће се спро ве сти из бор ни по сту пак:

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји
ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на рад ним ме сти ма за
ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну ка па ци -
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те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве де на про це -
на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. 

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло -
шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба ве ште -
ни пи са ним пу тем на e-mail адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју на овој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном
по ступ ку. За кан ди да те ко ји за до во ље про це ну пси хо ло -
шких ка па ци те та, уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр -
ше на без бед но сна про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без -
бед но сним про ве ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна
аген ци ја.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб но -
сти за рад на рад ним ме сти ма на ко ја су кон ку ри са ли.
Ме сто ра да: Бе о град.

III Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс: 15 (пет на ест)
да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да је јав ни
кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”. Текст кон кур са
би ће об ја вљен на веб-стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу -
бли ке Ср би је, у днев ном ли сту „По ли ти ка” и пе ри о дич ном из -
да њу огла са На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње. 

IV Ли це за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон кур су:
вој ни слу жбе ник Ру жа Бра тић, те ле фон 011/3203-472.

V Адре са на ко ју се под но си при ја ва за јав ни кон курс: 

По штом на адре су Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и
ве те ра не, Не ма њи на 15, 11000 Бе о град, или лич ном до ста -
вом у де ло вод ству, са на зна ком „за јав ни кон курс”. 

VI До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:

Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци,
адре са ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, на зив и
ред ни број рад ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти
по ред крат ке би о гра фи је при ла жу и сле де ће: ори ги нал или
ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр ђу је зах те ва на
струч на спре ма; уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од
шест ме се ци); из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је
но ви обра зац – не ста ри је од шест ме се ци); уве ре ње над -
ле жног су да да се про тив кан ди да та не во ди кри вич ни по -
сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној
ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци); уве ре ње над ле жног
ор га на МУП-а да кан ди дат ни је кри вич но осу ђи ван ка зном
за тво ра у тра ја њу од нај ма ње шест (6) ме се ци; уве ре ње
др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да му
рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де
ду жно сти из рад ног од но са (са мо за ли ца ко ја су би ла за -
по сле на у др жав ној слу жби), ове ре ну ко пи ју сер ти фи ка та о
по зна ва њу ра да на ра чу на ру, пре ма стан дар ду ECDL, ко ји
об у хва та ни во зна ња од че ти ри мо ду ла (об ра да тек ста –
MS Word, та бе лар не кал ку ла ци је – MS Ex sel, пре зен та ци ја
– МS Po wer-po int и мо дул ин тер нет и ко му ни ка ци је).

Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји
ко ја је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

На по ме на:

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не -
пот пу не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп -
шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за -
кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је
из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен -
ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске
Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до -
би је них на вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник
про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног
из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све кан ди да те ко ји пр ви
пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад
за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме -
се ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка -
зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду без от -
ка за. 

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -
ну је ми ни стар од бра не.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре -
де љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по -
дат ке о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то
кан ди дат учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре у зе ти
на сај ту Ми ни стар ства од бра не – кон кур си или лич но у
Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не. Пот пи са ну из -
ја ву нео п ход но је до ста ви ти уз мол бу уз на пред на ве де не
до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на
еви ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не
књи ге ро ђе них; уве ре ње из су да и МУП-а да се про тив ли -
ца не во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу -
ђи ва но на ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци;
уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу -
жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао
због по вре де ду жно сти из рад ног од но са. ƒ





СнимиоДаримир БАНДА



105
АУТОМАТ НК UMP

ПУШКОМИТРАЉЕЗ 
„ДЕГТЈАРЕВ” ДП

ТЕХНОЛОШКО ЧУДО 
СВОГ ВРЕМЕНА

ЈЕДНО 
РЕШЕЊЕ,
А ТРИ 
КАЛИБРА
НОВА КОНЦЕПЦИЈА БТР-87

ДУБОКА 
МОДЕРНИЗАЦИЈА



Аутомат НК UMP

ЈЕДНО РЕШЕЊЕ, 
А ТРИ КАЛИБРА 2

Нова концепција БТР-87

ДУБОКА 
МОДЕРНИЗАЦИЈА 8

Пројекти Војнотехничког 
института

У ТРЕНДУ ЈЕ 
АУТОМАТИЗАЦИЈА 19

Амерички бродски топ Мк45

ПОЛА ВЕКА 
КОНЗЕРВАТИВИЗМА 23

Пушкомитраљез „дегтјарев” ДП

ТЕХНОЛОШКО ЧУДО 
СВОГ ВРЕМЕНА 28

Уредник прилога 
Мира ШВЕДИЋ
Ликовно-технички уредник
Енес МЕЂЕДОВИЋ

SADR@AJ

15. новембар 2017.



Аутомат UMP јесте оружје 
добрих карактеристика и 
једноставне конструкције. 
Иако је у почетку промовисан
као потенцијална замена за
МР5, он то никада није постао,
јер се оба аутомата и данас
производе. Његова значајна
предност у односу на 
конкуренте јесте цена, која 
са комплетном опремом 
не прелази 900 долара. 
Осим тога, због композитне
пластике од које је израђен
скоро 90%, лакши је, али и 
отпорнији на блато, кишу, 
слану воду, високе или ниске
температуре.

АУТОМАТ НК UMP

Инжењери познате не-
мачке фабрике „Hec -
kler&Koch” током осам-
десетих и деведесетих
година експерименти-
сали су са различитим

кон    цептима модуларних аутомата и
покушавали да побољшају чувени МР5.
Тако су на основу захтева америчког
„JSSAP” (Jo int Ser vi ces Small Arms Pro -
gram), од 1981. до 1984. године, разви-
јена два прототипа аутомата: SMG I и
SMG II. Били су то модели слични ауто-
матима серије МР5-SD, са интегриса-
ним пригушивачем, механичким ниша-
нима попут пушкомитраљеза НК21 и ре-
гулатором у виду полуге за коришћење
стандардне или пригушивачке муници-
је. Истовремено је пројектован и МР5-РIP
(eng. Pro duct Im pro ve ment Pro ject), ауто-
мат који је уместо чувеног Хеклеровог
система трзаја са ваљчастим бравље-
њем, требало да функционише на прин-
ципу слободног трзаја затварача. Про-
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тотип РIP имао је сандук и оквире од по-
лимера, Виверову шину за монтажу оп-
тоелектронских нишана и обострану ру-
чицу за запињање тзв. flip per char ging
han dle (која је касније примењена на пу-
шци G36). Нажалост, SMG I, SMG II и
МР5-РIP остали су само на нивоу функ-
ционалних модела и никада нису сериј-
ски произведени, јер су Американци
1986. године ипак усвојили MP-5Navy
(класичан МР5 са неким ситнијим по-
бољшањима). Међутим, послужили су
као добра основа за развој новог оруж-
ја, јер су конструктори из Обендорфа
крајем осамдесетих започели пројекат
„аутомата за нови миленијум”. 

Прототип МР2000 у калибру 9 mm
Pa ra конструисан је1989. године. Њего-
вом модификацијом на калибар .45 АСР
(по захтеву САД) 1997. године предста-
вљен је потпуно нови аутомат означен
као UMP (нем. Uni ver sal Mac hi nen-Pi sto -
le – универзални аутомат), који две го-
дине касније почиње серијски да се про-
изводи. Рекламиран је као лакши и јеф-
тинији аутомат од МР-5.

Универзални аутомат
Аутомат НК UMP функционише на

принципу кратког трзаја слободног (не-
забрављеног) затварача, који дејствује из
затвореног, предњег положаја. Намењен
је за уништавање живе силе на даљина-
ма до 100 m, а најбоље резултате пости-
же јединачном паљбом на даљинама до
50 метара. Одликују га мала маса, преци-
зност и поузданост у свим климомеха-
ничким условима. Погодан је за блиску
борбу у просторно ограниченим услови-
ма, па се њиме могу наоружати специјал-
не и полицијске јединице, службе обез-
беђења или да се користи као лично од-
брамбено оружје тенковских или хели-

15. новембар 2017.
4

коптерских посада. По потреби, на ауто-
мат могу да се монтирају разни оптое-
лектронски уређаји (рефлексни, холо-
графски, телескопски), ласерски обеле-
живач циља – ЛОЦ, пригушивач пуцња,
тактичка лампа или предњи вертикални
рукохват.

Произвођач нуди аутомат у три ва-
ријанте, зависно од калибра: UMP45 ка-
либра .45ACP (11,43×23 mm), UMP40 у
.40 S&W (10×22 mm) и UMP9 у калибру
9×19 mm Pa ra bel lum. 

Занимљиво је да је UMP најпре био
намењен полицијском тржишту САД,
због чега је првенствено конструисан у
снажнијем калибру .45ACP, затим у
.40S&W и на крају у верзији 9 mm Pa ra,
која је данас најпродаванија. Осим раз-
лике у калибру и типу оквира (UMP45 и
UMP40 – праволинијски, UMP 9 – за-
кривљени), у конструкцијском погледу
су потпуно идентични.

На први поглед, пажњу привлачи
препознатљиви дизајн немачког произ-
вођача (због праволинијске конфигура-
ције и скелетног кундака подсећа на

Прототипови аутомата из осамдесетих, који су послужили као основа за развој UMP

ЦИВИЛНА ВАРИЈАНТА
Компанија „Hec kler&Koch” конструисала је на основу аутомата UMP45 ци-

вилни модел ознаке USC (енг. Uni ver sal Self-lo a ding Ca ra bi ne – универзални полуа-
утоматски карабин), који је првенствено био намењен тржишту у САД. Оружје
има неуобичајено дугу цев за тај калибар (406 mm), фиксни скелетни кундак и
оквир капацитета 10 метака. Производио се у сивој и црној боји сандука. Међу-
тим, иако је рекламирано као оружје са личну одбрану, спортско и рекреативно
гађање, није наишло на добар пријем на тржишту, па 2013. године престаје да се
производи. Један од разлога јесте и превисока цена од 1.200 америчких долара.



мали G36). Ергономија и распоред ко-
манди исти су као код аутомата серије
МР5 и других НК оружја, што смањује
период прилагођавања корисника про-
извода Н&К.

Одлике 
Аутомат UMP врло је једноставно

оружје које се одликује малим бројем
делова. Главни делови су: цев са горњим
сандуком, рукохват са механизмом за
окидање, склоп затварача са повратном
опругом, кундак и оквир. 

Сви спољашни делови начињени су
од бризганог полимера док је на критич-
ним местима уливено челично ојачање.
Полимер садржи око 30% стаклених
влакана и изузетно је отпоран на хаба-
ње, лом и утицај високих и ниских тем-

пература. Треба напоменути да су не-
мачки конструктори деценију пре Ау-
стријанца Гастона Глока применили по-
лимерну пластику код пиштоља Р9S и
VP70 и да су у време када је UMP кон-
струисан имали добра искуства у раду
са композитним материјалима. 

Горњи сандук и рукохват са меха-
низмом за окидање (који има функцију
доњег сандука) међусобно су повезани
једном попречном челичном чивијом. У
унутрашњост горњег сандука смештен
је склоп затварача са повратним меха-
низмом (опругом), а на спољњем су цев,
механички нишани, ручица за запиња-
ње и Пикатини шине. На доњем санду-
ку је рукохват са механизмом за окида-
ње, регулатор паљбе, полуга задржача
затварача и уводник оквира. 

Дужина цеви је 200 mm (код свих
модела UMP). Израђена je по строгим
стандарднима методом хладног ковања,

а њена унутрашњост је тврдо хромира-
на. Водиште зрна има шест полигонал-
них поља са кораком увијања удесно у
размери 1:250 mm за цев 9 mm, 1:377 mm
за .40 S&W и 1:406 mm код цеви кали-
бра .45 ACP. На предњем делу је прсте-
насто испупчење за учвршћивање при-
гушивача пуцња. Традиционално, швај-
царска компанија „Brügger&Tho met”
производи пригушивач (дужине 165 mm,
масе 380 g), који смањује јачину пуцња
за око 20 dB када се користи стандард-
на пиштољска муниција. 

Механички нишани су одлично ре-
шени. Диоптерски су, што олакшава ни-
шањење и брз пренос паљбе са циља на
циљ. Предњи нишан је класична муши-
ца заштићена кружним прстеном. Зад-
њи нишан има два положаја које стре-
лац бира преклапањем реглете за 90º (у
зависности од навика) – један са кру-
жним отвором, а други са зарезом у об-
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лику слова „U”. Према Упутству за ауто-
мат, први положај (кружни) препоручује
се за нишањење у блиској борби, а дру-
ги (тип U) за нишањење на већим даљи-
нама. Помоћу звездастог имбус кључа
задњи нишан може се подешавати по
правцу и висини (пун круг одвијања на
даљини од 25 m помера погодак за 4,5 cm
лево-десно-горе-доле). Дужина нишан-
ске линије износи 325 милиметара.

Предња облога (рукохват) штити
цев читавом дужином и са обе стране
има уздужне прорезе кроз које струји
ваздух и тако хлади цев. На предњем де-
лу испод уста цеви је штитник за прсте
тзв. hand stop, који онемогућава неже-
љено проклизавање руке. Са леве и де-
сне стране штитника су гајке за качење
ремника. Ручица за запињање, повеза-
на са вођицом затварача, налази се на-

ПИКАТИНИ ШИНЕ
Пикатини шине (MIL-STD 1913)

монтирају се помоћу два вијка на
лежишта која су уливена у сандук.
На горњем делу сандука је шина ду-
жине 152 mm и она служи за мон-
тирање оптоелектронских уређаја,
док се са леве, десне и доње стра-
не предње облоге (правци 3-6-9 h)
могу поставити шине дужине 102
милиметара за вертикални руко-
хват, ЛОЦ или тактичку лампу.

Прототип MP2000 од кога је настао UMP



пред лево на облози цеви (у зони пред-
њег нишана) и креће се кроз уздужни
прорез на сандуку (као код аутомата
МР-5). Отвор за избацивање чаура је ве-
лики правоугаони прорез са десне стра-
не сандука. Избацивање чаура обавља
се према доле, а не уназад,тако да UMP
без икаквих проблема могу да користе и
леворуки стрелци. 

Рукохват са механизмом за окида-
ње сличан је оном са аутомата МР-5.
Пиштољски рукохват је анатомски од-
лично обликован, шупаљ је ради уште-
де на тежини, а са доње стране запти-
вен је пластиком. Изнад њега смеште-

15. новембар 2017.
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МУНИЦИЈА .45 АСР И .40 S&W 
Метак .45АСР (Au to ma tic Colt Pi stol) дизајнирао је 1905. године Џон Брау-

нинг, а неколико година касније усвојен је као службени метак америчке војске,
заједно са култним пиштољем М1911. Захваљујући одличној зауставној моћи
при дејству на живу силу, али и америчкој пропагандној машинерији и холивуд-
ској филмској индустрији, овај тешки, крупни и релативно спори метак стекао је
огромну популарност у САД. Означава се још као .45 Au to и 11,43×23 mm.

Метак .40S&W (10×22 mm) конструисали су 1990. године на основу захтева
FBI стручњаци компанија „Smith&Wes son” и „Win che ster”. Настао је од метка 10 mm
Au to (10х25 mm), скраћивањем његове чауре и редуковањем барутног пуњења.
Хваљен је да „трза као деветка, а обара као четрдесетпетица”, али и омаловажа-
ван коментарима да скраћеница S&W у ствари значи „Short and We ak” (кратак и
слаб). Чињеница је да данас око две трећине америчких полицајаца користи
оружје управо у овом калибру, као и многи стрелци на IPSC такмичењима. Фир-
ма „H&K” је 1991. године за FBI конструисала аутомате MP-5/10 калибра 10 mm
Au to и MP-5/40 у .40 S&W. Због честих застоја у пракси се нису добро показали,
те престају да се производе од 2000. године.

на је обострана полуга
регулатора паљбе тако
да се њоме лако и брзо
рукује палцем шаке која
држи оружје. Режим паљ-
бе (укочено-јединачно-рафално) озна-
чен је иконицама, односно препозна-
тљивим H&K пиктограмима. По жељи
купца произвођач може испоручити ау-
томат са додатним режимом паљбе
ограничених рафала од два метка.

Ради смањења тежине чак су и по-
једини делови механизма за окидање из-
рађени од пластичне масе. Интересант-
но је што је и ударач од полимера, с тим
што је на месту где удара у ударну иглу
убачен челични инсерт. Обарача је кла-
сична и има врло мали празан ход. Бра-
ник обараче довољно је широк да омогу-

ћи несметано руковање оружјем и када стрелац
носи тактичке или дебеле зимске рукавице.

Склоп затварача је прост механички склоп
са врло мало покретних делова. Састоји се од
затварача, ударне игле, опруге ударне игле и
спојне чивије. Затварач је тежак 322 грама и са-
држи грануле волфрама (тунгстена), које спре-
чавају ефекат одскакања приликом опаљења
каписле. Након испаљеног последњег метка
остаје отворен у задњем положају, што омогу-
ћава брзо препуњавање оружја након замене
оквира, или повлачењем ручице за запињање
или притискањем отпуштача затварача (енг.
bolt re le a se) који је на левој страни доњег сан-
дука (решење преузето са АR15/М16). 

Полимерни скелетни кундак (сличан оном са
пушке G36) преклапа се у десну страну, чиме се
смањује дужина оружја са 695 mm на 455 мили-

Аутомат HK UMP45

Аутомат HK UMP40 
са пригушивачем пуцња B&T

У наоружању наших специјалних снага је HK UMP9 са холографским нишаном EO Tech



метара. Из аутомата се може дејствова-
ти и када је преклопљен. Механизам за
одбрављивање је једноставан и поуздан
и не постоји могућност да се кундак с
временом расклима. На врату кундака је
рупица у коју се смешта попречна чивија
како се не би изгубила приликом раскла-
пања оружја. Са задње стране поста-
вљен је гумени амортизер чије је задатак
да ублажи трзај, а на самом крају још јед-
на гајка за качење ремника. Кундак до-
бро леже у згиб рамена, а с обзиром на
то да пројекција осе цеви пада прибли-
жно на половину гуменог ослонца, трзај
из аутомата се лако контролише.

Оквири су израђени од полимера
(изузев опруге и усана које су ојачане че-
ликом) и иако изгледају помало грубо, јер
су од дебеле пластике, у пракси се лако
пуне и функционишу добро и поуздано.
Са леве и десне стране оквира су провид-
не пласичне траке којима се контролише
преостали број метака. Модел UMP45
пуни се једноредним оквиром капаците-
та 10 и 25 метака, а уз мању модифика-
цију могу се користити оквири са старог
америчког аутомата M3 Gre a se Gun или
чувеног аутоматског пиштоља In gram M-
10. Модели UMP40 и UMP9 користе
оквире капацитета 15 и 30 метака.

Уз аутомат се
испоручује цр-
ни синтетич-
ки ремник (3
po int sling),
који се мо-

же качити са леве или десне стране
оружја и подесити за неколико варијан-
ти ношења. Прибор за чишћење није
саставни део комплета оружја већ се
посебно наручује од произвођача. Са-
држи кутију за прибор, четкице, шип-
ку, бочицу за уље, уље за подмазивање
и комплет имбус кључева.

У пракси
Аутомат је добро избалансиран за-

хваљујући равномерно распоређеним
тежишним тачкама. Веома је лаган, а
када се држи у рукама стиче се утисак
да није бојево оружје већ пластична
играчка или Air soft реплика. Са масом
од 2,2 до 2,3 kg (UMP45) аутомати су по
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КОРИСНИЦИ
Аутомате UMP45 и UMP40 ко-

ристе углавном поједине савезне
агенције и полиције у САД (US Bor der
Pa trol, Pen ta gon For ce Pro tec tion
Agency, SWAT тимови и др), док је у
остатку света у војним и полицијским
јединицама углавном најзаступљени-
ји UMP9. У Војсци Србије, аутомати
НК UMP9 са холографским нишаном
ЕОTech XPS3, америчке производње,
налазе се у арсеналу Специјалне бри-
гаде и „Кобри”. У непосредном окру-
жењу, UMP9 је у наоружању специ-

јалних снага Румуније (6. брига-
да за специјалне опе-
рације) и Алба-

није (бата-
љон BOS).

тежини у класи са компактним моделом
МР-5К (2,17 kg). Контрола оружја је до-
бра, чак и при рафалној паљби, али је
много боља када се користи предњи
вертикални рукохват. Искусни стрелци
приметиће (можда и субјективно) да
UMP није савршено миран при дејству
као стари добри МР-5 (због слободног
хода масивног затварача). Међутим,
груписање погодака је одлично и то на
нивоу МР-5. Аутомати функционишу
без застоја са свим типовима муниције,
али се тада драстично разликује брзина
паљбе. На пример модел UMP45 са
стандардном муницијом .45АСР (230 gr,
14,9 g) остварује брзину гађања од 580
мет/мин, са .45АСР +Р (јаче пуњење)
800 мет/мин, док је са снажнијим .45 su -
per (185–260 gr, 12–16,8 g) од 298 до 428
метака у минути. Код модела UMP40
брзина паљбе је од 600 до 745, а код
UMP9 од 600 до 650 метака у минути. 

Аутомат UMP се расклапа брзо и
једноставно. Након вађења оквира и
провере испражњености треба извући
попречну чивију и одвојити механизам
са окидање са рукохватом. Из горњег
сандука вади се повратна опруга са во-
ђицом, а затим тело затварача. Чишће-
ње и одржавање такође је једноставно,
треба само подмазати металне делове
(лежиште метка, склоп затварача и ме-
ханизам за окидање), а полимерне пре-
брисати влажном крпом или марамицом.

Предност
Чувени немачки произвођач стре-

љачког оружја може се похвалити још
једном серијом одличних аутомата. UMP
је оружје добрих карактеристика и јед-
ноставне конструкције. Иако је у почет-
ку промовисан као потенцијална замена
за МР5 он то никада није постао јер се
оба аутомата и дан-данас производе.
Његова значајна предност у односу на
конкуренте (па и братски МР5) јесте це-
на, која са комплетном опремом не пре-
лази 900 долара. Осим тога, због компо-
зитне пластике од које је израђен (скоро
90%), лакши је, али и отпорнији на бла-
то, кишу, слану воду, високе или ниске
температуре. За војске и полиције које
не располажу значајним финансијским
средствима, а желе оружје врхунског
квалитета, UMP јесте прави избор. ƒ

Бојан РАЈИЋ



Програмом модернизаци-
је руских оружаних снага
(ГПВ) до 2020. године би-
ло је предвиђено да 70
одсто њиховог наоружа-
ња буде из нове техноло-

шке генерације. Средњорочни државни
програм наоружања (ГПВ–2020) проду-
жен је до 2025. године (ГПВ–25). Уместо
20 трилиона рубаља (око 1.120 милијар-
ди долара), планира се утрошак 17 три-
лиона рубаља (952 милијарде долара), по
годишњој стопи око 112 милијарди до-
лара. Институт SI PRI наводи да је буџет
Русије за одбрану у 2017. години (пода-
ци за 2016. годину) 62,9 милијарди дола-
ра. Због таквог тренда у руском војном
буџету одгађа се реализација почетка
серијске производње и обима опрема-
ња руске војске оклопном техником но-
ве технолошке генерације – тенк Т-14
„армата”, БТР тешки БМП Т-15 на шаси-

ји „армата”, БТР „курганец-25”, точкаш
БТР „бумеранг” 8×8. У претходном про-
граму ГПВ 2010–2016. највише финанси-
ја издвајано је за ратну морнарицу, ва-
здухопловство и космичко-ракетне си-
стеме стратегијског значаја, а у измење-
ном средњорочном ГПВ-25 тежиште се
преноси на опремање КоВ и ВДB снага,
али са већим бројем модернизованих
старијих модела ОБВ, посебно фамилије
БТР-80 8×8, БВП-2/3 и БМД3/4.

Кратка предисторија 
Већу пажњу за модернизацију КоВ

треба видети у контексту погоршавања
односа САД и НАТО према Руској Фе-
дерацији, базирању ракетних јединица
ПВО, али и копнених снага са тешким
наоружањем у источноевропским и бал-
тичким земљама дуж границе са Руском
Федерацијом. Процена да опасност за
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ДУБОКА 
МОДЕРНИЗАЦИЈА
Модернизовани 
БТР-82А у БТР-87 
требало би да побољша 
опремљеност КоВ, ВДВ, 
морнаричке пешадије 
и Националне гарде са 
борбено ефикаснијим 
возилима, а да 
истовремено омогући 
пројектантима и заводима 
оптимално време за 
дефинитивну финализацију
БВП нове генерације 
БТР „бумеранг” 8×8 за 
интензивну производњу 
од 2021. године

НОВА КОНЦЕПЦИЈА БТР-87



безбедност Русије више прети са копна
принудила је руско државно и војно ру-
ководство да више пажње посвете
опремању и модернизацији КоВ и ВДВ
снага. Стога је и повећана пажња на
развоју савремених оклопних борбених
возила нове генерације, чија серијска
производња се нестрпљиво очекује.

Међутим, увођење економских
санкција ЕУ према Русији, проблеми са
смањењем цене нафте и гаса, ембар-
го на изградњу „јужног тока” и прела-
зак на „турски ток” допринели су ре-
дукцији војног буџета за период 2018
– 2025. године. Нису превазиђени ни
сви технолошки проблеми темпа фи-
нализације и верификационих испити-
вања оклопних борбених возила (ОБВ)
нове технолошке генерације, тако да су
пролонгирани предвиђени планови по-
четка серијске производње. Вероватно
ће та нова техника у наредних неколи-
ко година уступити приоритет модер-
низацији старијих БТР и БМП ради убр-
заног опремања новоформираних мо-
тострељачких и тенковских дивизија,
као и тенковске армије, на простору За-
падног и Јужног војног округа и неким
другим областима.

Тренуто у КоВ има око 3.640 ОТ ти-
па БТР-60/70/80/80А, модернизованих
БТР-82/82А са неколико подваријанти,
сви са формулом погона 8×8. Од тога
броја су око 1.650 претходно модернизо-
ваних БТР-80А у БТР-82/82А/82В/82AM.
Возила фамилије БТР-80 налазе се у нао-
ружању армија 36 држава. Управо у том
контексту треба тражити одговор на по-
јаву БТР-87 8×8 – опитни модел, на сајму
НТ Форума „Армија – 2015” (само за ви-
соке руководиоце државе и одбране). На
„Армија – 2016” приказан је прототип
БТР-87 за шири круг званица, а на „Ар-
мија – 2017” и финални објекат спреман
за серијску производњу.

Како руски војни извори наводе,
реч је „о дубокој модернизацији БТР-
82А”. Директор ВПК каже да се модер-
низацијом ствара ново возило, на ини-
цијативу Војноиндустријске компаније
(ВПК) у групацији ГАЗ. БТР-87 (8×8) из-
рађен је у Заводу за развој и производ-
њу корпуса лаких борбених возила
(ПАО „Завод корпусов” – город Выкса),
у саставу Војноиндустријске компани-
је ВПК („Воено-промышленая ком-
паня”) групације за производњу точка-
ша – „ГАЗ”.

Идеја компаније ВПК била је да та
возила, по прихватљивијој цени, пла-
сира на страна тржишта, која желе
модернизацију својих БТР-80/80А по
новој концепцији конструкције а, са
друге стране, рачунало се да руске
оружане снаге тада нису биле заинте-
ресоване за реконструкцију и модер-
низацију БТР-82 кроз програм БТР-87.
Међутим, променом дугорочног Др-
жавног плана наоружања (ГПВ 2018 –
2025), МО Руске Федерације, на при-
казу финализованог пројекта БТР-87,
спремног за серијску производњу, из-
разило је намеру да уђе у пословни
аранжман и закупи већу серију тих во-
зила, када буде стартовала серијска
производња (2018. године, према на-
водима директора ВПК).

Почетак развоја предвиђен је као
припрема за развој борбеног возила
примарно намењеног страним интере-
сентима. У Компанији ВПК објашњавају
да се „дубоко модернизована” БТР-82А
возила разликује од фамилије возила
БТР-80 и БТР-82 по концепцији са пред-
њим распоредом моторно-трансмисио-
ног одељења (мотор се налази напред
десно), задњим распоредом десантног
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Прототип БТР-87 без ПОВР



одељења и са задњим излазним двокрил   -
ним вратима.

Нова концепција 
конструкције 

У основној замисли модернизаци-
је фамилије БТР-82А су: одступање од
старог концепта да се погонски агре-
гат уграђује у задњи део шасије, пре-
мештањем мотора у предњи десни део
корпуса; место возача напред лево, а
командира иза возача; десантно оде-
љење (осам војника) у средњем и зад-
њем делу корпуса, ради добијања
функционалног простора десантног
одељења и бржег изласка из возила у
борби кроз задња двокрилна врата; на
крову су четири отвора са поклопцима
за дејство искрцног десанта из личног
наоружања, јер су пушкарнице укло-
њене из возила; уградња нових купола
– борбених модула са лафетном плат-
формом наоружања – БППУ (борбена
топовско-митраљеска платформа) са
ефикаснијим наоружањем, већега ка-
либра, домета и прецизности; приме-
на СУВ-а са даљински управљаним на-
оружањем у борбеном модулу; приме-
на дигиталних електронских балистич-
ких рачунара са савременим осма-
трачко-нишанским системима (ТВ,
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САМОИНИЦИЈАТИВА ПРОИЗВОЂАЧА – БТР-88
Компаније ВПК је самоиницијативно отишла и корак даље, развојем у

погонима АМЗ („Аразамасский машиностроитель”) модернизоване варијан-
те БТР-82А под ознаком БТР-88 (претходни индекс БТР-82А1). Занимљиво
је да се у ВПК нису држали устаљене праксе да се новим возилима даје на-
зив тек када се усвоје у наоружање, а да се до тада новим пројектима даје
фабрички индекс (број објекта).

Возило БТР-88 први пут је приказано само званичницима Владе и МО
маја 2015. на полигону у Подмосковској области. Вест је објављена у фа-
бричкој публикацији „Машиностроитель” под насловом: „Нови БТР – поди-
жемо се даље”. Основна карактеристика БТР-88, који је задржао стару кон-
цепцију конструкције возила, са мотором позади и бочним отворима за про-
лаз десанта, јесте уградња даљински управљаног борбеног модула-куполе
ДУБМ-30 (Институт ЦНИИ „буревестник”). Управљање и навођење наору-
жања могу да обављају нишанџија-оператор и командир возила, преко елек-
тромеханичких уређаја и ручице за навођење – џојстик (joystick). 

Осматрање и нишањење остварује се применом оптоелектронских
уређаја – ТВ ниског нивоа осветљености. Основно наоружање борбеног мо-
дула јесте топ 30 mm 2А72 и спрегнути митраљез 7,62 mm ПКТ-М. Као до-
пунско наоружање предвиђен је противпешадијски АБГ 30 mm М-17 и уре-
ђај за маскирање димном завесом са 2×3 БДК. Информације Завода говоре
да је у процесу модернизације за БТР-88 на базном моделу БТР-82 изведе-
но око 900 модификација и модернизација, детаља на уређајима, подсисте-
мима и конструкцији возила. Остале карактеристике БТР-88 идентичне су
са транспортером БТР-82А/А1 у погледу заштите, покретљивости и основ-
них перформанси. Када ће, и да ли ће, БТР-88 да уђе у наоружање ОС Руси-
је за сада нема поузданог одговора.

Изглед БТР-87 с леве стране Са леве стране, позади, је водопокретач



ваност за пројекат тога возила ради
опремања ОС Русије, до времена пу-
не серијске производње ОБВ нове ге-
нерације – од 2020. до 2025. године.

Од БТР претходне генерације
БТР-87 разликује се конструкцијом
задњих врата за искрцавање десант-
ног одељења, отклањањем бочних
пролаза, изменама у компоновању
унутрашњости возила ради удобнијег
смештаја искрцног десанта. Битна
разлика јесте у премештању мотор-
ног одељења у предњи десни део кор-
пуса возила, чиме је добијена могућ-
ност рационалнијег унутрашњег рас-
пореда војника, опреме и личног нао-
ружања, те бржи и мање напоран из-
лазак из возила, када је потребно да

се што брже развије одељење за бли-
ску борбу.

Свеобухватна заштита
Балистичка заштита појачана је

панелима из оклопне керамике или
плочама титанове легуре. Као резул-
тат балистичке заштите, чеона про-
јекција БТР-87 обезбеђује заштиту од
пројектила аутоматских топова кали-
бра 23 и 25 mm са растојања од 500
метара. Неки аутори („Army Re cog ni -
tion”) наводе да оклопна заштита није
повећана и да је она као на БТР-82А,
отпорна на поготке митраљеских зрна
калибра 14,5 милиметара. Горњи део
корпуса отпоран је на поготке стре-
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термовизија, ласерско управљање про-
јектилима на путањи); побољшање ма-
неварских особина и покретљивости уз
задржавање амфибијности возила; по-
бољшање балистичке и противминске
заштите, применом нових материјала
који неће угрозити пловност возила;
могућност БТР-87 да дејствује против
тенкова са ПОР најновије генерације
„корнет”, евентуално уградња и ракет-
ног бацача типа „шмељ” за борбу про-
тив утврђених објеката у урбаним сре-
динама; примена савремених команд-
но-информационих система и поступ-
но увођење мрежног електронског ру-
ковођења бојиштем преко ИТ система.

Према изјави директора ВПК Кра    -
совицког, БТР-87 је задржао добре ка-
рактеристике перформанси покре-
тљивости БТР-82А, укључујући и ам-
фибијност. Тамо где је било рацио-
нално и технички оправдано, задржа-
ни су уређаји и компоненте система
од БТР-82А, ради смањења трошкова
реконструкције возила. У току су за-
вр    шна испитивања прототипског мо-
дела. БТР-87 је подесан за опремање
родова КоВ, ВДВ снага, морнаричке
пешадије, јединица националне гар-
де. У приказу августа 2017, на форуму
„Армија – 2017”, министар одбране
Шојгу исказао је високу заинтересо-

Предњи изглед БТР-87

Шема распореда посаде без нишанџије



тивно борбено возило, које би, према
наводима из ВПК, требало да буде
основни транспортер до 2025. године,
када се очекује да БТР „бумеранг” 8×8
буде у пуној серијској производњи.

Карактеристике БТР-82 (8×8) на-
веле су војне конструкторе у ВПК на
идеју да развију ОТ унапређеног типа
БТР-87 не само као ОТ за транспорт
десантне пешадије, већ по борбеним
особинама савремено борбено возило
пешадије.

У чему се разликује БТР-87 од
БТР-82? 

Иако су задржани основни уређа-
ји и агрегати од претходника, БТР-87
је због измена у основној концепцији
конструкције возила, практички ново
оруђе. Изведена је пуна модернизаци-
ја БТР-82А, повезана са премештањем
знатног дела опреме и изменама у кон-
струкционим детаљима. При свему то-
ме трошкови на побољшању нових
тактичко-техничких особина нису ви-
соки (како се тврди у ВПК). 

Борбена маса возила је на прибли-
жно истом нивоу као претходни БТР-82А,
око 16 тона, а димензије су габарита
претходног возила: дужина 7.560 mm,
ширина 2.985 mm и висина до крова
борбене станице 3.020 mm, траг точко-
ва од 2.440 mm са клиренсом 475 мили-
метара. То је омогућило да ново возило
задржи претходни ходни део, високу
маневарску проходност и брзину крета-
ња. Точкашко возило има предност над

гусеничним при кретању по тврдој под-
лози, што даје могућност да се дуже
времена експлоатише без ремонта, да
се брже креће по путевима (до 90
km/h), изводи борбена дејстава по бр-
довитом терену и у насељеним мести-
ма. Током превожења трупа у таквим
возилима и под темпом усиљеног мар-
ша, пристизањем на линију додира, до-
бро наоружана десантна одељења могу
да ступе у борбу без великог замора.
При томе посада БТР ватром формациј-
ског наоружања ефикасно подржава
искрцану пешадију. И у ситуацији када
би мотор возила био ван погона, због
застоја, квара или оштећења, посада је
у могућности да топовско-митраљеском
ватром подржава искрано одељење.

За израду корпуса примењене су
панцирне плоче заварене конструкци-
је, као у БТР-82А. Промењена је кров-
на конструкција, изостављена су боч-
на мала врата кроз која се посада те-
шко провлачила. Борбени модул пову-
чен је уназад у односу на претходно
возило.

Наоружање са новим 
СУВ-ом

Приказани модели БТР-87 на „Ар-
мија – 2017” имају куполу БППУ – бор-
бена топовско-митраљеска платформа
(Боевая Пушечно Пулемётная Установ-
ка), BM2-02 (борбени модул) са лафет-
ном конструкцијом за топ тако да ни-

љачког наоружања са даљине до 100
метара. Патос има вишеслојну кон-
струкцију из високотпорног челика.
Облик нижег дела корпуса отклања
ослабљене зоне, а такође одговара од-
бијању ударног таласа при експлозији
испод точкова или пода корпуса. Про-
меном профила нижег дела корпуса и
уградњом седишта која штите од по-
вреда при детонације ИЕС од шест ки-
лограма ТНТ испод пода возила. Уну-
трашња страна зидова корпуса обло-
жена је кевларом који смањује опа-
сност од парчади оклопа погођеног
возила, а додатно темперира оклоп.
Укупна балистичка заштита посаде
повећана је и уградњом мотора у
предњи део корпуса. Десантно одеље-
ње сада се искрцава кроз задња дво-
крилна врата, која олакшавају десанту
тешко наоружаном и опремљеном ба-
листичким заштитним прслуцима,
ручним бацачима и митраљезима да
без тешкоћа брзо напусте возило, при
томе заштићеном у критичном тре-
нутку развијања за борбу. Тако десант
може да се приближи објекту неприја-
теља са већом ватреном моћи.

У извесној мери возило има нови
оклопни корпус (тело). Опитни модел
има куполу као у БТР-82А – борбени
модул БППУ МБ2-02 или МБ2-03, са
аутоматским топом двостраног пуње-
ња 30 mm 2А72 и спрегнути митраљез
7,62 mm ПКТ-М. БТР-87 је спреман за
серијску производњу, као перспек-
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Десантно одељење БТР-87 Широк простор десантног одељење 



па је 300 граната, а спрегнутог митраљез
2.000 метака 7,62 милиметара. Битна но-
вост код наоружања јесте стабилизација
наоружања у обе равни и нови осматрач-
ко-нишански уређаји ТКН-4ГА-02 или
ТКН-4ГА-03 (опција), који су, према наво-
дима руских извора, довели БТР-87 на ни-
во два пута ефикасније ватрене моћи од
БТР-82А, иако оба модела имају исто на-
оружање у стандардној варијанти. Под-
разумева се да је омогућена ефикасна ва-
тра у кретању возила са стабилизацијом
наоружања у обе равни, дању и ноћу. 

За топ је намењено неколико врста
граната 30 mm: тренутно-фугасне (ЗУ-
ОФ8); тренутне са трасером (ЗУОР6);
панцирне (ЗУБР6), пробојности оклопа 20

шанџија-оператор седи испод плат-
форме.

На чеоној страни куполе су 2×3 БДК
типа „туча” 902В 81 милиметар. Новија
верзија куполе БМ2-03 има и 2×2 лансе-
ра ПОР „корнет” (нема инфор     мација о
моделима: „корнет-Е” или „корнет-Д”?).
Аутоматски топ 2А72 са двостраним ре-
деничким храњењем, брзине отварања
ватре 330 мет/мин за дејство по циљеви-
ма на земљи, а већом каденцом за циље-
ве у ваздуху (500 мет/мин), може да отва-
ра ватру и јединачно (када гађа лако
оклопљене циљеве). Борбени комплет то-
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ТТ ПОДАЦИ
Погонска формула ........................................... 8×8
Борбена маса ...........................................16.000 kg
Посада (број војника) ...................................... 2+8
Димензије ..................... 7,560×2,985×3,020 mm
Клиренс .......................................................475 mm
Наоружање: топ 30 mm 2А72, 
граната 300×30 mm, митраљез 7,62 mm ПКТМ,
метака 2.000×7,62 mm, БДК 2х3 (81 mm)
Опција наоружања ................2×2 ПОР „корнет”
или НУР„шмељ”, и друге верзије
Мотор: 
– тип...... дизел ЯМЗ -53602 П6 или КамАЗ 740.14-300
– снага..................312 КС /229kW (300 KS/220 kW)
– обртни момент..................1.240 Nm (127 kgs/m)
– специфична снага................................19,26 КС/т
– мотор.......................................КамАЗ740.14-300 
– трансмисија........................................ механичка
– мењач.....пет степени, опционо аутоматски мењач
– независно вешање ...............................торзионо
Покретљивост и проходност
– највећа брзина кретања.........................90 km/h
– теренска брзина............................... око 50 km/h
– брзина на води........................................10 km/h
– аутономија ........................ са 300 литара горива
– на путу................ 600 km (теренска 200–500 km)
– на води.................120 km (12 m/h рада мотора)
– улазни угао у воду.......................................... 25º
– излазни угао из воде......................................15º
Препреке:
– успон ............................................................. 60%
– нагиб..............................................................30%
– ров ...............................................................2,0 m
– вертикална препрека ................................. 0,5 m 

mm/60º/2.000 m; поткалибарне (ЗУБРК8),
пробојности 25 mm/60º/1.500 m или 45
mm/60º/испод 500 метара. Топ 2А72 мо-
же да користи и белгијску поткалибарну
муницију 30×165 mm типа М829 Me car,
пробојности 55 mm/60°/ 1.000 метара.
Извори компаније ВПК помињу да је у
току испитивање диригованих пројекти-
ла (ЗУОФ23 и ЗУОФ8), у чије упаљаче је
уграђен пријемник ласерског емитера за
активирање момента експлозије пројек-
тила пре контакта с циљем. Систем за
управљање ватром садржи: ДННС, диги-
тални балистички рачунар, електрични

Изглед куполе

Нишанска справа TKН-4ГА-03 Нишанска справа TKН-4ГA-02



уређај за навођење куполе, топа и ми-
траљеза (по азимуту 360º, по елевацији
од –7° до +70°) и стабилизатор наоружа-
ња по правцу и висини. Брзина навође-
ња оружја је минимална 0,1º/s, највећа
6º/s, са могућим убрзањем до 30º/s.

Комбинована нишанска справа у
приказаном БТР-87, дневно-ноћног ти-
па, ТКН-4ГА-02, има оптички и пасив-
ни систем III генерације за ноћне усло-
ве, са стабилисаним видним пољем. У
саставу справе су: ласерски даљино-
мер, балистички рачунар и оптички ре-
гистратор пројектила. Ефикасна даљи-
на гађања из топа циљева на земљи је-
сте: са тренутно-фугасним пројекти-
лом до 3.600 m, са панцирним и потка-
либарним пројектилом до 2.000 m, ци-
љева у ваздуху на даљини од 2.500
до 3.000 метара и висини до 2.000
метара.

Најављена је опција савременијег
модела нишанско-осматрачког уређаја
ТКН-4ГА-03, са термовизијским кана-
лом дијапазона 8–14 m, ласерским да-
љиномером и системом за навођење
топовских пројектила по ласерском
снопу. Применом термовозијског ка-
нала остварује се осматрање и ниша-
њење ноћу по циљевима на земљи и у
ваздуху и у неповољним условима за
осматрање дању (дим, магла, прашина,
снег). Ноћу је обезбеђена видљивост
циља типа тенк на даљинама од три до
четири километра, а распознавање на
два-три километра. Стручњаци проце-
њују да је прецизност нишањења у од-
носу на справу са пасивним системом
увећана за 1,5–2 пута. Термовизијски
уређај у ТКН-4ГА-03 није осетљив на
спољашне светлосне рефлексије запа-
љивих пројектила, пламен пожара, све-
тла рефлектора и других извора. Уре-
ђај обезбеђује видљивост циља у усло-
вима кише, снега, прашине и густог ра-
стиња, детектујући поуздану слику
осмотреног објекта.

Конструктори ВПК предвидели су,
поред стандардног наоружања БТР-87,
различите комплете, зависно од
основне намене возила и интереса мо-
гућих купаца: беспосадна купола са да-
љинским управљањем, ДУБМ-30 (дис-
танционо управљани борбени модул –
30 mm) са стандардним наоружањем,

плус АБГ-30 М-17 или четири блока не-
управљаних експлозивних ракетних
пројектила, НУРС С-8 (у сваком блоку
по осам ракета). Друга опција је са ра-
кетним лансерима типа ПДМА „шмељ-
М”. Ракете имају термобарично деј-
ство и намењене су за уништавање ва-
трених тачака, утврђених бункера и га-
ђање транспортних возила, а могу да

БТР-82А око 150.000 километара. Ре-
зервоари горива (300 литара) омогућу-
ју аутономију до 600 km по путевима, а
200–500 km у теренским условима.
Премештањем погонског блока на-
пред десно, одразило се и на мање из-
мене код трансмисије, али је петобр-
зински механички мењач задржан, с
тим да је уграђен електропнеуматски
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се користе и за гађање групе пешадије
(површина ефикасног дејства по пеша-
дији на отвореном је 50 m²). Када деј-
ствују по затвореним зиданим објекти-
ма ефикасне су у простору запремине
80 m³ (после продора у ограђени обје-
кат). Подваријанта ДУБМ-30 је са осам
лансера ПОВР типа „атака-Т”.

Погонски блок коначно
премештен напред

Погонски агрегат је дизел-мотор
са турбопуњачем, КамАЗ 740.14-300,
снаге 220 kW/300 КС. Други извори на-
воде мотор ЯМЗ 53602-П6 снага 312
КС /229 kW са обртним моментом од
124 Nm (127 kgs/m), који остварује спе-
цифичну снагу од 19,5 КС/т. За тај мо-
тор наводи се висок ресурс од 350.000
пређених километара до генералног
ремонта, што је у односу на мотор код

уређај за промене степена преноса,
чиме се ублажава оптерећење синхро-
на за 30 одсто. Опционо, предвиђена
је уградња аутоматског хидромеханич-
ког мењача ГПМ-331 (фабрика ОАО
МЗКТ – Минск). 

Шема функционисања трансмиси-
је има одвојени пренос снаге до сваког
погонског моста, са двостепеним раз-
водником погона и блокирањем дифе-
ренцијала, ради обезбеђења високе
проходности по беспутном земљишту.
Независно вешање је са торзионим
вратилима и хидрауличним амортизе-
рима, повећане апспорције динамич-
ких оптерећења вешања точкова (на
позицијама прве и четврте осовине
точкови имају по два амортизера, а на
трећој и четвртој по један). Гуме точ-
кова су широког профила са централ-
ном регулацијом притиска. У случају
оштећења гума возило може и даље да

Независно вешање



се креће мањом брзином неколико де-
сетина километара.

Уградњом двокрилних врата поза-
ди било је нужно да се реконструише
и водомлазни покретач. Уместе једне
турбине, на задњим бочним странама
корпуса уграђена су два елисна погона
иза задњег пара точкова, чиме се по-
бољшава и управљивост за време пло-

дизел-генератор ДГУ8 са дизелом
ТМЗ-650Д, снаге 5kW. Агрегат омогу-
ћује употребу свих потрошача елек-
тричне енергије, када је основни мо-
тор ван погона, било због квара или ка-
да се возило налази у одбрани, чиме се
смањује и детекција возила. У стан-
дардној опреми су: уређај за НХБ за-
штиту, који служи и као систем за вен-
тилацију посадног простора; против-
пожарни уређај повећане ефикасности
и брзине реаговања; грејач посадног
простора; сервоуређаји за управљање
наоружањем и возилом; радио-уређај
Р-165-25-У2 са криптозаштитом пето-
га покољења. Ту су и други уређаји као
у претходним моделима БТР-82/82А.  

Перспектива 
Компанија ВПК предложила је Ми-

нистарству одбране РФ да се у периоду
2018–2021. године изради нова фамили-
ја возила на бази БТР-87, са елементима
повећане ватрене моћи, заштите, покре-
тљивости и експлоатационих својстава.
У ВПК сматрају да би се тиме остварила
замена за масовно присуство у ОС РФ
БТР-82/82А (више од 1.540 комада), во-
зилима средње категорије по маси, али
бољих перформанси, како би се ублажио
прелаз на возила нове технолошке гене-
рације. Такође су оценили да се будуће
возило типа „бумеранг” 8×8, а које се
развија по ТТЗ Министарства одбране,
својом високом ценом (вероватно дупло
већом од БТР-82А), техничко-техноло-
шким проблемима у финализацији, све
до трупних испитивања у реалним усло-
вима и дефинитивне верификације за
усвајање у наоружање, не може појави-
ти у масовнијој производњи пре 2020,
евентуално 2025. године, те да стога за
сада није конкурентно у прихватању
БТР-87, као прелазног решења са значај-
ним перформансама и конкурентном це-
ном. За сада је цена возила БТР-82/82А
оријентирно између 1,2 и 1,5 милиона
долара, а то се код „бумеранга” не може
очекивати (према SI PRI 2017).

Остаје, такође, отворено питање
цене превођења БТР-82А у БТР-87. Ру-
ски извори наводе да је модернизаци-
ја БТР-80А у БТР-82АМ била око 1,2
милиона долара.ƒ

Милосав Ц.ЂОРЂЕВИЋ
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видбе. Хидропогон омогућава кретање
у води брзином од 10 km/h (или 12 мо-
точасова кретања).

Помоћни уређаји
За обезбеђење поузданог напаја-

ња већег броја потрошача електрич-
ном енергијом у возило је инсталиран

Десантно одељење се искрцава кроз задња двокрилна врата

Поглед напред одоздо



K омпанија „Rhe in me tall De -
fen ce” потписала је са не-
мачким министарством од-
бране уговор о модерниза-

цији 104 тенка Le o pard-2. Уговор је
вредан 138 милиона долара и обу-
хвата програм надоградње 68 тенко-
ва Le o pard-2А4, 16 Le o pard-2А6 и 20
Le o pard-2А7 MBTs на тзв. А7V стандард. Стручњаци „Rhe in -
me tall-а” уградиће нови топ L55A1 калибра 120 mm тако да
ће тенкови моћи да испаљују програмабилни вишенаменски
пројектил DM11. Тенкови ће имати модернији систем за
управљање ватром, термовизијску нишанску справу за ко-

мандира и нишанџију 3. генерације (At ti ca), нови ласерски
даљиномер, унапређен систем климатизације и бољу оклоп-
ну заштиту од мина. Први серија модернизованих тенкова
Le o pard-2А7V биће испоручена Бундесверу током 2020. го-
дине.ƒ

НЕМАЧКА 
МОДЕРНИЗУЈЕ 
ТЕНКОВЕ 
LE O PARD-2

ИТАЛИЈА ДОНИРА
АУТОМАТСКЕ 
ПУШКЕ И ВОЗИЛА 
АЛБАНИЈИ
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На сајту Jane’s Defence Weekly објављено је да ће
до краја ове године Италија донирати оружаним
снагама Албаније 5.000 аутоматских пушака
Berreta AR70/90 калибра 5,56 mm и два лака

вишенаменска возила Iveco LMV 4×4 у основној верзији.
Стандардна пушка албанске војске је и даље застарела АК-47,
односно њена кинеска верзија Type-56. Кроз неколико
донација специјалне снаге и јединице декларисане за
учешће у мисијама NATO опремиле су се оружјем западног
порекла (Colt M4, HK G36, Berreta ARX 160), а новим
италијанским пушкама биће наоружана комплетна копнена
војска. Када је реч о возилима, ситуација је много боља, јер
је Албанија 2015. године од Италије купила 23 Iveco-а LMV,
а ова два из донације допуниће солидан возни парк.ƒ



На лондонском сајму наоружања и војне
опреме DSEI 2017 (енг. De fen ce and Se -
cu rity Equ ip ment In ter na ti o nal), који је
одржан од 11. до 15. септембра ове го-

дине, реномирана шведска компанија „Aim po int
AB” из Малмеа представила је најновији производ
– рефлексни нишан Comp M5. Због малих димен-
зија (90×50×60 mm) Comp M5 визуелно више подсећа на ни-
шане серије Mic ro. У стандардној конфигурацији са носачем
тежак је 238 g, док је маса самог нишана 148 грама. Напаја се
једном батеријом типа ААА од 1,5 V (литијумском или алкал-
ном). Величина црвене тачке је два угловна минута (2 МОА),
па је погодан за нишањење у блиској борби и на већим даљи-
нама. Захваљујући напредној технологији електронских кола
АСЕТ (енг. Advan ced/Cir cit Ef fi ci ency Tec hno logy), има малу по-
трошњу енергије и може радити непрекидних 50.000 сати (пет
година) са само једном батеријом. Comp M5 има 10 нивоа

осветљености нишанске тачке и то шест за дневне услове и
четири када се користе пасивни уређаји. Компатибилан је са
ноћним пасивним уређајима свих генерација и увеличавајућим
тандем додацима Aim po int 3×Mag-1 или 6×Mag-1.

Као и остали модели Aim po int, Comp M5 је без паралак-
са и ослобођен је жижне даљине (видљивост тачке је иста без
обзира на удаљеност ока од нишана). Водоотпоран је на ду-
бини до 45 метара и функционише у температурном опсегу
од –45 до + 71. Тренутна малопродајна цена нишана Comp
M5 је око 800 америчких долара.ƒ
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СНАЈПЕРСКА ПУШКА 
ЗА РУСКЕ ФЕДЕРАЛНЕ СЛУЖБЕ

Према саопштењу руских медија, Федерална служба
безбедности (ФСБ), Федерална служба заштите
(ФСО) и Национална гарда усвојиле су у наоружа-
ње снајперску пушку „Точность” (срп. тачност). Пу-

шка је модификована варијанта модела Т-5000 и производ је
приватне компаније „Оружейные Системы” (скр. ОРСИС) из
Москве. „Точность” је репетирка са обртно-чепним завара-
чем и доступна је у свим модерним снајперским калибрима.
Руске службе усвојиле су варијанту у калибру .338 La pua
Mag num (8,6х70 mm), која је тешка око 6,5 kg и дуга 1.270
mm, са квалитетном цеви дужине 670 mm, израђене од хром-
молибден челика. Загарантована прецизност према деклара-
цији произвођача јесте од 0,3 до 0,5 МОА (угловних минута),

што је сврстава у сам светски врх када су у питању високо
прецизне снајперске пушке. На пушку се преко Пикатини
шине могу монтирати све врсте оптоелектронских нишан-
ских уређаја, а произвођач нуди нишане руске компаније
„Дедал-НВ”. 

Опитована је у екстремним климомеханичким условима,
а коришћена је у противтерористичним акцијама ФСБ и бор-
беним операцијама војног ССО у Сирији. И министарство од-
бране заинтересовано је за набавку пушке (купљена је мања
количина само за специјалне снаге), међутим проблем пред-
стављају строге бирократске процедуре и војни прописи – на
пример један од захтева је да се за израду пушке не користе
увозни већ домаћи материјали, компоненте и технологија. ƒ

НОВИ РЕФЛЕКСНИ НИШАН
AIM PO INT



K азахстанска компа-
нија „Ka zakhstan Pa -
ra mo unt En gi ne e ring”
и јужноафричка гру-

пација „Pa ra mo unt Gro up” на-
јавиле су програм испоруке
вишенаменског оклопног
борбеног возила 4×4 „арлан”
(вук) оружаним снагама Узбе-
кистана. „Арлан” 4×4 јесте
лиценцна верзија јужноафричког „Ma ra u der” и налази се у
категорији МRAP возила (енг. mi ne re si stant am bush pro tec -
ted) намењених за извиђачке, специјалне и мировне мисије.
Има балистичку заштиту према STA NAG 4569 нивоа 3А и
противминску нивоа 3A и 3В. Посаду чине 1+2+7 чланова,

масе је око 16 тона и опремљено је даљински управљивом
куполом са могућношћу монтаже митраљеза или аутомат-
ског бацача граната. Покреће га турбо-дизел мотор од 285 КС
(210 KW) и развија максималну брзину од 100 километара
на час.ƒ

15. новембар 2017.
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УЗБЕКИСТАН КУПУЈЕ 
КАЗАХСТАНСКО 
ОКЛОПНО ВОЗИЛО 
АРЛАН

K омпанија „Практика” из Кијева испоручила је ору-
жаним снагама Украјине 10 вишенаменских оклоп-
них возила „козак-2” (означава се и као „козак-2015”).
Ово су прва возила такве врсте у војсци, док их На-

ционална гарда и Гранична служба користе још од 2015. го-
дине (варијанта „козак-2014”). „Козак-2” представља комби-
нацију тактичког оклопног возила (попут швајцарског MO WAG

Ea gle V или аустралијског Haw kei PMV) и возила типа MRAP
(заштићено од мина и заседног дејства). Намењено је за раз-
не задатке као што су превоз војника, извиђање, специјалне
операције, пратња конвоја, ватрена подршка, евакуација ра-
њеника и сл. Посаду чине три члана (возач, командир и ни-
шанџија) и може да превезе још 10 војника са опремом. Из-
рађено је на шасији камиона 4×4 IVE CO Eu ro car go, оклопљено
је и пружа балистичку заштиту STA NAG ниво 2 и заштиту од
експлозије STA NAG ниво 2a и 2b. 

Има масу око 15 тона, а покреће га снажан дизел-мотор
од 280 коњских снага. Опремљено је савременим средствима
везе, дневно-ноћном камером за управљање и осматрање,
клима-уређајем, тзв „run-flat” пнеуматицима и другом додат-
ном опремом по жељи купца. Украјинско министарство од-
бране најавило је да ће током 2018. године наручити још је-
дан контингент возила „козак-2”. ƒ

Вести приредио Бојан РАЈИЋ

УКРАЈИНСКА ВОЈСКА ДОБИЛА
10 ВИШЕНАМЕНСКИХ 

ОКЛОПНИХ ВОЗИЛА



ПРОЈЕКТИ ВОЈНОТЕХНИЧКОГ ИНСТИТУТА

У ТРЕНДУ ЈЕ 
АУТОМАТИЗАЦИЈА
Вежбе и прикази 
„Челик 2017”, 
„Партнер 2017” и
„Слобода 2017” 
били су прилика да се
ове године јавности
представе пројекти
Војнотехничког 
института. Остаће 
забележено, а то је 
и министар одбране
истакао недавно, 
поводом Дана ВТИ,
да је 70 одсто од свег
представљеног на
„Слободи 2017” био
резултат рада 
запослених у 
Институту, производ
њихових идеја и 
њиховог знања, 
те да се са таквим 
резултатима могу 
поносити и веће 
и моћније земље.
Овом приликом 
подсећамо на неке 
од тих пројеката.
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Bојнотехнички институт је најве-
ћа научноистраживачка инсти-
туција у области одбрамбених
технологија у региону која се већ
69 бави развојем наоружања и
војне опреме, као производа ви-

соке технологије. До сада је у наоружање Вој-
ске усвојено више од 1.300 средстава НВО,
освојене су нове технологије, многи савреме-
ни материјали и нове методе испитивања. И
ова година за Институт била је успешна – у на-
оружање Војске уведен је прототип широко-

Модернизовани ракетни систем „огањ”



опитног центра у Никинцима. Нови
„огањ” аутоматски заузима положај,
има систем за навигацију, а модуларни
концепт подразумева да се са сваке ње-
гове платформе заменом модула могу
употребљавати ракете различитог кали-
бра, укључујући и нову ракету „огањ”
домета 50 km са корекцијом путање (ко-
јом могу да се гађају знатније мањи и
тачкасти циљеви). Модел те ракете, ко-
ји је представљен на „Партнеру 2017”,
конципиран је тако да користи импу-
лсне мале моторе, који коригују путању
у почетном делу. 

Поред тог ракетног система у са-
времене трендове свакако се може
убројити и концепт противавионског

артиљеријско-ракетног хибридног си-
стема ПАСАРС. Тај систем састоји се
од постојећег противавионског топа 40
mm Л70 „бофорс”, који је у модифико-
ваном модулу постављен на шасију ка-
миона ФАП-2026БС/АВ конфигурације
6×6 са потпуно новим дизајном окло-
пљене кабине, (која је израђена у фир-
ми „Застава камиони”). Има интегрисан
ракетни систем и ракете земља–ваздух
РЛН-ИЦ, домета до 12 километара. Ра-
кета има потпуно нови мотор, нову бо-
јеву главу, близински упаљач и модер-
низовану инфрацрвену главу за самона-
вођење. Конструктори су водили рачу-
на да се ни на који начин не деградира-
ју карактеристике топа. Напротив, у од-

појасног радио-гониометара „ХЕРА”,
комплет стрелишне опреме са радио-
управљањем – УПТМ и из комплета
личне опреме огртач војнички маскирни
М-12. На завршним испитивањима су
прототипови ракетног система „мора-
ва” (самоходни ракетни лансер и  логи-
стичко возило), модернизованог ракет-
ног система „куб”, аутомобила терен-
ског ФАП 8×8, мултифункцијског упа-
љача, микроталасног малошумног поја-
чавача, комплет личне опреме (чизме
универзалне, чизме теренске и комби-
незон маскирни) и нулта серија Ком-
плета стрелишне опреме са радио-
управљањем – уређај за показивање ла-
ких мета и прототип упаљач тренутно
успореног дејства.

На вежбама „Челик 2017”, „Парт-
нер 2017” и „Слобода 2017” јавно је
приказано више средстава из њиховог
развојног програма. Податак вредан
пажње, а који је министар одбране
Александар Вулин недавно истакао, је-
сте да је 70 одсто од представљених
средстава НВО на „Слободи 2017” био
резултат рада запослених у Институту.
Овом приликом подсећамо на неке од
тих пројеката.

Ватрено крштење
Модернизовани ракетни систем

„огањ”, прво јавно ватрено крштење
имао је на вежби „Челик 2017”, у Цен-
тру за испитивање НВО Техничког

15. новембар 2017.
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Противавионски артиљеријско-ракетни хибридни систем ПАСАРС

Беспосадна платформа „милош” 



Прво јавно 
представљање

На поменутим вежбама и прикази-
ма била су приказана средства НВО која
одсликавају савремене трендове у нао-
ружању – нове извиђачке платформе,
комутациони центри, мобилни комута-
циони чворови ранга бригаде, батаљона,
што знатно говори о унапређењу у обла-
сти командно-информационих система.

Новина у тој области био је
командно-информациони систем снага
ватрене подршке у коме су биле пове-
зане разне извиђачке платформе –

105
носу на постојећу вучену варијанту, ко-
ја има возило и платформу која вуче ПА
топ „бофорс”, постигнута су и унапре-
ђења – ПАСАРС има савремени систем
стабилизације и десетину пута брже
прелази из маршевског у борбени поло-
жај. Систем је увезан са радаром „жи-
рафа” и од њега добија елементе циља,
а у зависности од тога да ли је реч о
противавионском циљу или земаљском,
бира се мод дејства – уколико је реч о
ваздухопловним циљевима на већим да-
љинама, дејствује се ракетама, а ако су
они ближи до 4–6 km, дејствује се топом
40 mm „бофорс”.

То последње решење тима струч-
њака у ВТИ-у напредак је у односу на
пређашњу платформу – роботизовано
возило под називом „милица”. Урађена
је нова основа возила са новим гусени-
цама и системом ослањања, што је
знатно унапредило његову проходност.
Платформа „милош” може да се кори-
сти и за разне друге намене – за евакуа-
цију повређених, за одлазак на одређе-
не акцидентне локације, где није препо-
ручљив одлазак људства, за узимање
узорака материјала како би се вршила
анализа и утврђивала хемијска, биоло-
шка и нуклеарна затрованост земљи-
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Из програма ВТИ-а треба споме-
нути и беспосадну платформу „милош”
са даљински управљаном борбеном
станицом, која има револверски бацач
граната 40×46 mm М-16 и пушкоми-
траљез ПКП 7,62 милиметара. Беспо-
садно копнено возило „милош” наме-
њено је за извиђање бојишта и за уни-
штавање и онеспособљавање поједи-
начних и групних циљева на даљинама
до 800 метара. Потпуна контрола кре-
тања возила и оружаних система
остварује се даљински, бежично са
безбедног места. Дужина возила је
01,7 m, ширина 0,7 m, висина вози-
ла 0,9 m, маса 620 килограма.

шта. Такође, роботизованом руком мо-
же да уклања одређена минскоек-
сплозивна средства...

Ове године ватрено крштење на
полигону у Никинцима имао је и полуа-
утоматски систем вођења имплементи-
ран на возилу ПОЛО, а први пут је лан-
сирана противоклопна ракета домета
пет километара.

Сва та средства, која су углавном
први пут приказана на вежби „Челик
2017”, била су међусобно повезана, ме-
ђусобно су комуницирала и дејствова-
ла су бојевом муницијом. За одлично
изведена бојева гађања ВТИ је добио
златну плакету Министарства одбране.

Полуаутоматски систем вођења имплементиран на возилу ПОЛО

Ракета „огња” са корекцијом путање



беспилотна летелица „врабац”, звуко-
метријски систем „хемера” или друге
платформе које осматрају, извиђају,
обавештавају и дају информације о по-
ложају непријатељских снага. Кроз рад
Тактичко-оперативног центра прика-
зан је концепт дејства савремене арти-
љерије, која је знатно аутоматизована.
Концепт се заснива на артиљеријској
рачунарској станици – УПАРС (универ-

зална покретна рачунарска станица),
која укључује метео-сонде, балистички
модул, одговарајуће софтвере за сред-
ства артиљерије – било да је речи о кла-
сичној цевној или ракетној артиљерији
– и има унете податке о муницији која
се користи.

Јавности су приказана и борбена
возила БОВ конвертована у командно-
извиђачка возила.

Прво јавно представљање имао је
и функционални модел модернизације
школског авиона „орао”, који је такође
својевремено пројектован у ВТИ. Не-
званично назив те модернизоване ле-
телице је „орао 2.0”. Јавности је при-
казан нови кокпит авиона. Том модер-
низацијом предвиђено је побољшање
ваздушне моћи с ослонцем на постоје-
ће ресурсе. Основни циљ унапређења
је да се „орлови” опреме новом авио-
ником, „глас” кокпитом, новим вође-
ним наоружањем за дејства по циље-
вима на земљи, а размишља се и о
другим унапређењима. 

То су само неки од 77 научнои-
страживачких пројеката на којима је
рађено током ове године у Војнотех-
ничком институту. Министарство од-
бране наставиће да улаже у пројекте
Института, омогућиће им да средства
из прихода користе осим за опремање
и за стимулисање кадра, а у току је и
кадровско подмлађивање. У Институ-
ту очекују да почне опремање тзв. бе-
ле или чисте собе, ове године заврше-
не, која је 25. лабораторије тог инсти-
тута – лабораторија за инерцијалне си-
стеме. Она је веома битна за ВТИ јер
ће им омогућити развој и истражива-
ње у области инерцијалних и оптоелек-
тронских сензора и свега онога без че-
га се савремена средства НВО у свету
не могу замислити. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Фото-репортери магазина 

„Одбрана”
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Функционални модел модернизације школског авиона „орао”



С једне стране, бродови распола-
жу првим универзалним вертикалним
лансирним системом, који обезбеђује
употребу читавог спектра ракета, од
противподморничких, преко крстаре-
ћих за дејства по циљевима на земљи,
до ракета брод–ваздух и противбали-
стичких ракета. Такође, интензивира
се употреба стелт технологије, систе-
ми за противваздушну и противракет-
ну одбрану су заиста врхунски, а и сен-
зори на подморницама су међу најбо-
љима, ако не и најбољи на свету. С дру-
ге стране, присутан је запањујуће ве-
лик број подсистема који данас увели-
ко показују своје године, попут против-
бродских ракета, али и топова, почев
од система за блиску противракетну
одбрану, а и универзалних топова. Ме-
ђутим, управо ти универзални топови,
ознаке Мк45, представљају можда и
најстарију компоненту на ратним бро-
довима, јер је прва варијанта уведена
још 1971. године, док је развој започео
шездесетих година! 
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АМЕРИЧКИ БРОДСКИ ТОП МК45

ПОЛА ВЕКА
КОНЗЕРВАТИВИЗМА

Aмеричка ратна морнари-
ца располаже са највише
ратних бродова, чија је
бруто регистарска тона-
жа далеко већа него код
било које друге, која по-

седује изузетне ефективе и у погледу
морнаричког ваздухопловства, морна-
ричке пешадије и логистичке подршке.
Све у свему борбена моћ америчке рат-
не морнарице процењује се као збир
наредних пет ратних морнарица, с тим
да је број великих носача авиона више-
струко већи него у остатку света, а
исто важи и за десантне бродове, па и
крстарице. Одржавање такве силе из-
искује лавовски део војног буџета, који
увелико премашује 600 милијарди до-
лара, и од ње се с правом очекује да
обезбеди светску доминацију. Уједно,
природно је да се од ратне морнарице
очекује да буде најбоља на сваком по-
љу, а америчка је прилично конзерва-
тивна на многим пољима, што је пара-
доксално. 

Иако је бродска артиљерија 
у одређеној мери устукнула
пред све моћнијим ракетама,
универзалност, ниска цена и
велики борбени комплет 
и даље представљају врло
атрактивну комбинацију 
особина. Својеврсна 
инјекција савремене 
технологије повећава њену
атрактивност, знатно јој 
проширујући употребљивост
за дејства по циљевима на
копну, на мору и у ваздуху.
Бродски топ на којем су 
остварени први покушаји 
употребе тако напредне 
технологије и који ће, врло
могуће, бити први који ће 
располагати тако напредном
муницијом јесте амерички
Мк45. Парадоксално, тај топ је
често критикован као 
прилично конзервативан.
Ипак, реч је о лаганом, 
ефикасном и поузданом 
средству, које је готово пола
века ослонац ратне 
морнарице САД.



Ратна морнарица САД има дугу
традицију успешног развоја артиљериј-
ских средстава. Пословично, већина
оперативних топова била је изузетно
цењена због велике брзине гађања,
поузданости и опште ефикасности ва-
тре, иако су то ретко када била нека
револуционарна средства. Американ-
ци на том пољу дуго година стављају
нагласак на еволуцији, не револуцији,
што је одступање од приступа у вазду-
хопловству и неретко у копненој вој-
сци. Аутоматски топ Мк42 био је изу-
зетак, један од првих те врсте на све-
ту, из педесетих година. То је „на па-
пиру” био врло ефикасан топ с обзи-
ром на калибар – 127 mm: теоретска
брзина паљбе била је 40 мет/мин, мак-
симални домет 23.691 m са класичним
и 27.400 m са пројектилом са ракетним
мотором. Међутим, током Вијетнам-
ског рата ти топови показали су се као
врло непоуздани, с обзиром на учеста-
ле застоје током дуготрајне паљбе, та-
ко да је теоретска брзина паљбе ка-
сније смањена на 28 мет/мин. Показа-
ло се да је то знатно мање од конку-
ренције. Уз то, посада је са 20 смање-
на на 12 чланова, а маса Мк42 са муни-
цијом је достизала значајних 66 тона!
Иако некоме можда то не делује пре-
више, с обзиром на то да се депласман
бродова опремљених тим топовима
ме     ри хиљадама тона, реч је о значајној

маси с обзиром на положај, знатно из-
над водене линије, што узрокује пове-
ћану нестабилност брода. Тако је на-
стао топ Мк45, о коме је реч у овом
тексту. 

Поједностављењем 
до резултата

Топ Мк45 знатно је поједноста-
вљен у односу на Мк42 – нема посаду
изнад нивоа палубе и из њега се испа-
љује иста палета муниције калибра 127
милиметара. Тај топ показао се далеко
поузданији, али је брзина гађања сма-
њена на свега 16–20 мет/мин, што га чи-

ни врло спорим у односу на друге топо-
ве. Примера ради, италијански топ 127
mm „Ото-Мелара Компакт” има брзину
гађања од чак 40 мет/мин, а француски
Модел 1968 између 60 и 80, у зависности
од верзије. Међутим, мора се такође на-
поменути да је маса Мк45 22 тоне, што
је знатно мање него код италијанског то-
па од 37,5 тона. Маса француског је при-
ближно као код Мк45 – 22 тоне, али је и
калибар 100 милиметара. Маса пројекти-
ла је свега око 13 килограма, док је то код
Мк45 и италијанског еквивалента 31 ки-
лограм. Коначно, највећи домет је 17 km,
за око седам километара мањи него код
топова 127 милиметара. Британски Мк8
сличне категорије, калибра 114 mm, има
брзину гађања 20–26 мет/мин, масу про-
јектила 21 kg, највећи домет 22 km и ма-
су 27 тона, док су параметри код „чудо-
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вишног” совјетског АК-130 од 130 mm са
две цеви: 20–80 мет/мин, 33 kg, 23 km и
102 тоне! Данас Руси преферирају лага-
ни АК-100 од 100 mm, брзине гађања 60
мет/мин, масе пројектила 15,6 kg, доме-
та до 21 km и масе 35 t, који се боље укла-
па у мањи депласман нових бродова. 

Када се томе придода радни век
цеви, добија се сасвим другачија слика
способности тог увелико потцењеног
топа. Наиме, радни век цеви најдужи
је од свих споменутих топова: Мк45
више од 8.000 метака, АК-100 и АК-130
свега 1.500, Модел 1968, у зависности
од брзине гађања, 3.000–6.000 метака,
Мк-8 3.300 и Ото Мeлара 7.000 мета-

Вођена поткалибарна муниција „волкано”

Грчка фрегата „Хидра” носи топ 
Мк45 Mod.2



ка. Овај последњи, италијански топ,
сасвим заслужено је стекао светску
славу с обзиром на врло дуг радни век
цеви и на теоретску брзину гађања. А
када је реч о ефикасности топа, упра-
во је радни век цеви неизбежан пара-
метар, јер се не може очекивати одр-
жање прецизности током дужег анга-
жовања у ратним условима. 

Сасвим је јасно да су топови 127
mm идеални кандидати зa испаљивање
напредне класичне и вођене муниције
повећаног домета, која би представља-
ла пандан копненим типовима. Једно-
ставно, топови 100 mm нису, према
мишљењу многих стручњака довољно
„рентабилни” са гледишта масе про-
јектила, који свакако треба да носи си-
стем за навођење, те је цена у сваком
случају далеко виша у односу на кла-

јектила, натерали су америчке струч-
њаке на континуирани развој тог ору-
ђа. Модел 0 (Моd. 0), изворна варијан-
та топа, захтевала је посебне процеду-
ре око замене врсте муниције и имала
је механички систем за подешавање
упаљача, те је на верзији Моd. 1 то за-
мењено „притиском на дугме” и елек-
тричним системом подешавања упаља-
ча. Извозна верзија Моd 1 јесте Моd. 2,
која је такође до краја уведена и у упо-
требу РМ САД, док верзија Моd. 3, са
новим системом за управљање ватром
(СУВ), никад није уведена у употребу.
Последња верзија је Моd. 4, са новим
кућиштем са смањеним радарским од-
разом и продуженом цеви са 54 на 62
калибра. На тај начин обезбеђена је
боља искористивост барутног пуњења,
те је поред стандардне муниције уве-

ден и нови тип, ознаке ЕХ-175, чиме се
највећи домет повећава с 23.660 на
36.600–38.400 метара, што и није чуд-
но с обзиром на то да је енергија на
устима цеви повећана са око 10 МЈ на
чак 18 МЈ. Данас се знатан број стари-
јих топова модернизује и доводи на ни-
во Моd. 4, иако је радни век цеви не-
што скраћен на 7.000 испаљених про-
јектила, што је и даље у светском врху.

Вођена морнаричка 
муниција

Палета муниције коју испаљују ти
топови релативно је широка: експло-
зивна са ударним, темпирним, програ-
мабилним и инфрацрвеним упаљачем,
са механичким темпирним и ударним
упаљачем, као и осветљавајућа муни-
ција. Упркос томе, Американци су још
током Вијетнамског рата радили на
развоју вођене артиљеријске муници-
је. Крајем седамдесетих година успели
су да уведу у оперативну употребу пр-
ви пројектил тог типа, М712 „копер-
хед” (Cop per head), који је био испаљи-
ван из копнених хаубица 155 милиме-
тара. Имао је полуактивно ласерско
навођење и првенствено је био наме-
њен за дејство по совјетским тенкови-
ма. Успешно је коришћен током опера-
ције „Пустињска олуја” и касније инва-
зије на Ирак 2003. године. Ипак, рела-
тивно висока цена укомпонована са
престанком хладног рата скренула је
приоритете на јефтиније алтернативе
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Класична муниција 127 mm за топ Мк45 носи око 3,5 kg експлозива
сичну муницију, док су Руси мање-ви-
ше одустали, бар како се тренутно чи-
ни, и од топова 130 mm и од бродова
већег депласмана. Наиме, укинута је
или одложена градња великих разара-
ча класе Лидер или Пројекат 23560,
депласмана већег од 17.000 тона, за
које се тврдило да ће бити опремљени
новим топом 130 mm, вероватно због
недостатка средстава.

Не толико атрактивност, већ упо-
требљивост, мали утицај на остале ка-
рактеристике брода, поузданост, мало-
бројна посада (капетан топа, оператер
и четири пуниоца за аутоматски пу-
њач), солидан домет и ефикасност про-

Вођена муниција „екскалибур Н5”
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дејства по противничким тенковима
артиљеријским средствима, тако да су
светлост угледали касетни типови му-
ниције и муниција са навођеним бом-
бицама, а коначно и најсавременија
М982 „екскалибур” (Ex ca li bur) са ГПС
навођењем – који су данас актуелни за
дејство по циљевима велике важности
на повећаним дометима и на 57 км за-
хваљујући употреби крилаца, тако да
се обезбеђује аеродинамички узгон. 

Ратна морнарица пратила је овај
развој у копненој војсци и светлост да-
на угледала је муниција типа „дедај”
(De a deye) или (SALGP – Se mi-Ac ti ve La -

дови), односно, приликом дејстава по
циљевима на копну пожељни су знатно
већи домети. С друге стране, постоје
одређене специфичности, јер није ре-
ално да се циљеви на мору обележавају
ласерским уређајима на исти начин као
што то тимови специјалаца раде на
копну. Отуд покушај да се створи му-
ниција са инфрацрвеним навођењем.

Коначни тип вођене морнаричке
топовске муниције требало је да буде
ЕРГМ (ERGМ – Ex ten ded Ran ge Gu i ded
Mu ni tion или вођена муниција повећа-
ног домета). Опремљена планирајућим
крилцима, ракетним мотором, рела-

ва коначно од ње одустало, на велико
разочарење „Рејтиона” (Raythe o na). 

Паралелно са тим програмом те-
као је и програм који није финансирала
држава већ АТК (Al li ant Techsystems).
Њиме је био предвиђен пројектил са
балистичком трајекторијом, нешто ма-
њом, али подједнако ефикасном боје-
вом главом преузетом са противрадар-
ске ракете АГМ-88 ХАРМ, опремљене
фрагментима од волфрам-карбида и
повећаним ракетним мотором, чиме је
највећи домет могао да досегне и више
од 100 километара. Навођење је било
такође ГПС, као и код ЕРГМ. И тај про-
јекат, под називом Au to no mo us Na val
Sup port Ro und (AN SR), а касније Bal li stic
Tra jec tory Ex ten ded Ran ge Mu ni tion
(BTERM), укинут је 2011. године због
променљивог успеха.

Коначно, 2014. године покренут је
још један програм развоја вођене му-
ниције за бродске топове, који је још у
току. Захтевао се бар два пута већи до-
мет од класичне муниције, као и могућ-
ност дејства против циљева на копну и
на мору, у виду мањих бродова. Бојева
глава требало би да има могућност деј-
ства изнад циља фрагментационим
ефектом. Очекује се да ће главну „бит-
ку” водити „Бритиш аероспејс” (Bri tish
Ae ro spa ce BAe) са својим MS-SGP, „Реј-
тион” са „екскалибуром Н5” (Eхalibur
N5) и „Ото Мелара” са пројектилом
„вулкано” (Vul ca no). MS-SGP и „вулка-
но” су покалибарни пројектили, први
домета 70, а други и до 100 km, са ГПС
навођењем, али се код „вулкано” спо-
миње и опција употребе инфрацрвеног
самонавођења. С друге стране, „екска-
либур Н5” је дериват добро познатог
пројектила за копнену артиљерију 155 mm,
за који се тврди да поред ГПС навође-
ња има највећи домет од око 48 km,
али се такође наводи да је прецизност
екстремно велика, са кружном гре-
шком од свега два метра! 

Сви наведени типови имају могућ-
ност дејства са више пројектила исто-
времено, испаљених при различитим
елевацијама, чиме се вишеструко по-
већава ефикасност на циљу, упркос чи-
њеници да неки имају поткалибарну
конфигурацију са мањом бојевом гла-
вом у односу на класичну муницију.
Ипак, треба рећи да су оптерећења та-
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ser-Gu i ded Pro jec ti le), као и муниција са
инфрацрвеним навођењем (IRGP – In -
fra-Re d Gu i ded Pro jec ti le). Иако су обе-
ћавали, оба пројекта су отказана, ве-
роватно због окончања хладног рата и
смањења војног буџета, односно дру-
гих приоритета унутар ратне морнари-
це, превасходно стандардизације на
мањи број класа крстарица и разара-
ча, а све ради смањења трошкова одр-
жавања и унификације опреме. 

Мора се напоменути да је употре-
ба вођене муниције у ратној морнари-
ци подједнако атрактивна, ако не и
атрактивнија у поређењу са копненом
војском, јер су циљеви по којима се деј-
ствује знатно скупљи (мањи ратни бро-

тивно снажним пуњењем и ГПС терми-
налним навођењем требало је да буде
еквивалент јефтиних вођених авио-
бомби JDAM. Штавише, оцењено је да
би једном бомбом могао бити уништен
просторни циљ типа групе оклопних
возила, с обзиром на предвиђену ка-
сетну бојеву главу са 72 бомбице
DPICM, мада је то у каснијој фази про-
јекта замењено унитарном бојевом
главом, што би имало већи ефекат на
утврђене циљеве. То би свакако било
изводљиво с обзиром на предвиђену
кружну грешку 10–20 метра. Међутим,
проблем је био у томе што муниција
ЕРГМ није била поуздана, те се 2008.
године након низа неуспешних тесто-

Топ Мк45 Mod.4



кве муниције при испаљивању толика
да је од рекламираних перформанси
знатно важније каква је поузданост те
муниције, односно колика јој је цена.

Хипербрза муниција
Поред наведеног, предвиђена је

још једна модификација постојећих
топова, како би се побољшале перфор-
мансе постојећих морнаричких оруђа.
Наиме, идеја је да се топови Мк45
прилагоде додатним уређајима за
електромагнетно убрзање пројектила,

како би се повећала почетна брзина и
скратило време трајања лета, односно
повећао домет на 56 km против циље-
ва у ваздуху. Таква муниција сигурно
би била скупља од класичне, али би
имала знатно веће перформансе и мо-
гућности дејства против циљева на
копну и на мору, али, што је можда и
најважније, и у ваздуху. Тиме би се
знатно допринело противракетној од-
брани брода и обезбедила далеко јеф-
тинија алтернатива вођеним ракетама.
Ипак, треба сачекати и видети да ли ће
ова иницијатива да уроди плодом у ви-

ду неког озбиљније финансираног про-
јекта, а након тога, наравно, какви ће
бити резултати.

Све наведено указује на чињеницу
да ратна морнарица САД и те како рачу-
на на морнаричке топове 127 mm Мк45
у свим варијантама, те да се у њихов да-
љи развој и адаптацију улажу знатна
средства, с обзиром на то да су присут-
ни на свим њиховим крстарицама и ра-
зарачима. Тако да ћемо топове серије
Мк45 још дуго виђати на ратним бродо-
вима, не само РМ САД, већ и других рат-
них морнарица које их користе. ƒ

Проф. др Себастиан БАЛОШ
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Дански брод „Есберн Снаре” класе Абсалон 
опремљен је топом Мк45 Mod.4



ПУШКОМИТРАЉЕЗ „ДЕГТЈАРЕВ” ДП

ТЕХНОЛОШКО ЧУДО
СВОГ ВРЕМЕНА

Митраљез „максим” био је сасвим
неподесан за маневарско ратовање,
тежак, скуп за производњу и превише
компликован за транспорт, иако је
имао „колица” са точковима. Стога су
схватили да им је потребно ново оруж-
је које је комбинација пушке и митра-
љеза – да се носи лако као пушка, а да
има ватрену моћ митраљеза. То ће
схватити и Британци и Французи, али
сасвим независно од Руса.

Након елиминације „максима” из
трке преостала су два система – фран-
цуски пушкомитраљез „шоша” (доста
лак, сразмерно добре ватрене моћи, али
и прилично непоуздан, компликован и
са лошим системом пуњења – испод це-
ви са полукружним оквиром) и британ-
ски „луис” (сасвим пристојно оружје, са
пуњењем у виду добоша, који је стојао
на горњој страни сандука, али је имао
већу масу и био скуп за производњу).
Зато је врх совјетске војне комисије ГАУ
одлучио да се настави производња
„максима” и он ће се израђивати све до
краја Другог светског рата.

Са друге стране, велики број стра-
них корпорација нудио је Совјетима
своје моделе – аустријски „Штајер”,
британски „Викерс” и амерички „Колт”
– али је ГАУ закључио да је реч о заста-
релим и неподесним решењима, ни-
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Оружје које је 
у наоружање 

совјетске армије 
усвојено 27. марта 

1927.  које је знатно 
допринело победи 
Црвене армије над 

нацизмом, а показало се 
ефикасно у борбеној примени 

чак и последњих деценија 
на ратиштима у свету, полако 

силази са међународне сцене. 
За разлику од „вршњака” 

са Запада, ДП је остао далеко 
дуже у употреби, а и данас је 

колекционарски веома вредан
примерак, посебно у САД, 

где су га модификовали за 
појединачну ватру и продаје се

цивилним купцима.

Након завршетка Првог
светског рата, револу-
ције и грађанског рата
дошло је до велике ре-
форме совјетске Црве-
не армије. Нова страте-

гија брзог и мобилног рата захтевала
је сасвим нове врсте наоружања. Наи-
ме, Совјети су усвојили стратегију ма-
неварског рата, сасвим супротну од
позиционог ратовања у Првом свет-
ском рату, која би омогућила великом
броју пешадинаца и коњаника, подр-
жаних артиљеријом, брзе ударе у не-
пријатељске бокове и позадину.

Када су се састале совјетске војне
вођи Фрунзе, Калињин, Тухачевски и
други било је јасно да не само што је
војна индустрија у хаосу, већ да за та-
кав рат СССР готово да и нема потреб-
но наоружање.

Искуства из грађанског рата и со-
вјетско-пољског рата показала су да им
је потребно пешадијско оружја мале
масе, велике ватрене моћи и једностав-
не конструкције. То се посебно одно-
сило на „брзометна” оружја, то јест ми-
траљезе. Царска Русија и СССР имали
су у наоружању митраљезе „максим”,
сопствене производње, „шоша”, фран-
цуске, и лаке митраљезе „луис” британ-
ске производње.



ниједно оштећење, нити корозија или
оштећење цеви. Заиста импресивни ре-
зултати поготову за 1926. годину!

Укупно је испаљено 40.000 метака
са само 60 застоја (приликом избацива-
ња чауре или пуњења метка), условно
речено мањих застоја који су се могли
отклонити без „растурања” оружја. На-
кон тога комитет ГАУ, чији су чланови
присуствовали опитима, доноси 29. де-
цембра следећу одлуку – „да је оружје
Дегтјарева генерално добро, али да је
потребно отклонити уочене мање недо-
статке”. И оружја су опет враћена у За-
вод. Урађена су побољшања, а делови
склони дефекту направљени су од квали-
тетнијих материјала. Уочено је да су се
застоји догодили због лошег квалитета
материјала код затварача, опруге ... 

Потом је 10. јануара 1927. заказа-
но ново тестирање, које је дало одлич-
не резултате – испаљено је 20.000 ме-
така са процентом застоја од 0,2% код
једног и 0,5% код другог прототипа.
Оружје је, уз мање измене, ГАУ усвојио
у наоружање 27. марта 1927. године.

Када је почела серијска производ-
ња наметнуло се питање постављања
стандарда за испитивање серијског
оружја. Наиме, совјетска војна инду-
стрија је тек почињала са радом и није
постојала проба квалитета за сасвим
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О КОНСТРУКТОРУ
В. А. Дегтјарев је од малих ногу

био у оружарском занату. Са само
11 година запослио се у оружари у
Тули, тада у царском оружном заво-
ду, далеке 1880. године. После од-
служења војног рока одлази да ра-
ди под надзором чувеног Владими-
ра Федорова, конструктора првог
руског аутомата „федоров”, где је
стекао драгоцени увид у технологи-
ју аутоматског оружја. Као царски
конструктор конструише своје пр-
во аутоматско оружје у јеку Првог
светског рата за царску војску – пу-
шку са селективном ватром, чије
делове ће преузети његов пушко-

шта бољим од „максима”, што је ГАУ
поново уверило у исправност одлуке
да га задрже у наоружању.

Право чудо извео је талентовани
конструктор Дегтјарев, који је развио и
своју визију пушкомитраљеза, незави-
сно од ГАУ. На његовој изради почео је
да ради још 1922. године. Идеја је била
надасве револуционарна и спартанска
– да се од пушке створи аутоматско
оружје мале масе и велике ватрене мо-
ћи. Био је то први прави пушкомитра-
љез – технолошко чудо у то доба.

Маневарски рат какав је био у Пољ-
ској показао је огромне недостатке те-
шког „максима” и одсуство ефикасног
аутоматског оружја за подршку пешади-
ји. Стога су совјетске војне власти, више
из крајње нужде него из далековидости,
ипак одабрале модел Дегтјарева. 

Тестирања
Тестирање новог оружја почиње

септембра 1926. године, готово као
приватни пројекат неколицине надаре-
них конструктора, од којих је Дегтјарев
био главни. Прва проба два прототипа
била је неуспешна. Неколико пута ломи-
ли су се извлакачи и ударне игле, а
оружје се показало као веома осетљиво
на прашину. Тако оружја враћена су у

завод на дораду. У новембру су дорађе-
на и послата на нову пробу. Свако је ис-
палило по 20.000 метака – на сваких 300
метака цеви су умакане у воду да се
охладе, а на сваких 600 метака оружје је
подмазивано. Један прототип од та два
пуцао је укупно 2.646 метака без подма-
зивања како би се утврдило на колико
метака мора да се подмазује оружје – и
нису утврђена оштећења. Потом је ис-
паљено пуних 12 добоша без хлађења
цеви приликом пуњења и није утврђено

ЈЕДНОСТАВАН 
ЗА ПРОИЗВОДЊУ

Колико је „дегтјарев” био јед-
ноставан и „брз” за производњу го-
воре следећи подаци: да би се про-
извео стандардни митраљез „мак-
сим” било је потребно невероват-
них 700 радних сати, уз 1.054 мере-
ња и подешавања алата и предмета
обраде, док је за „дегтјарев” било
потребно само 130 радних сати и
250 мерења и подешавања, а за
стандардну пушку „Мосин-Наган”
било су потребна 42 радна сата уз
800 подешавања и мерења. Дакле,
за две „мосинке” могао се произве-
сти један „дегтјарев”!



нови тип оружја, као ни стандарди те-
стирања. Зато су посебно за „дегтја-
рев” осмишљени нови стандарди тести-
рања. Тек кад би се испунили ти услови
за оружја и резервне делове, примала
их је комисија. Та ригорозна тестирања
постала су основа и закон за сва касни-
ја испитивања совјетског наоружања –
тако је Дегтјарев поставио постулате

модерне совјетске и руске контроле
квалитета пешадијског оружја.

Да би победио стране конкуренте
морао је да прође и упоредни тест. Кон-
куренти су били аустријски „Драјзе” и
конструкција „олакшаног” митраљеза
„Токарев-Наксим”. Према резултатима,
„Дегтјарев” је био на првом месту, по-
том „Драјзе”, па „Токарев-Максим”. 

О томе колика је била потреба за
митраљезом говори податак о хитности
– серијска производња наручена је без
трупних проба, које су вршене упоредо
са серијском производњом. А тек је
производња у то време била прави по-
духват. Наиме, совјетска војна инду-
стрија била је у расулу после револуци-
је, у њој је радило врло мало школова-
них техничара и радника, а алати и ма-
шине били су застарели. То је било пре
велике индустријализације СССР-а три-
десетих година прошлог века. Чак и у
тим условима „дегтјарев” је успешно
могао да се производи. Постављена је
нова производна линија и са траке су

почели да силазе први примерци, иако
оружје још није био званично усвојено
у наоружање!

Када је уведено у наоружање доби-
ло је назив пушкомитраљез „дегтјарев”
ДП-27 (дегтјарев пешадијски). Први мо-
дел био је оличење једноставности и
имао је само 80 делова, који су буквал-
но могли да се производе у свакој ма-
шинској радионици и фабрици која се
бави производњом машинских делова.

Модификације
Током употребе било је неколико

покушаја модификација. Најпре су се
конструктори бавили променом руко-
хвата у стандардни пиштољски, уместо
у пушчани, као код главне производне
серије. Друга модификације била је
1938. године, када су желели да приме-
не решење које су видели код Јапанаца
приликом заплене наоружања после
совјетске победе код Халкин-Гола. На-
име, совјетски конструктори желели су

15. новембар 2017.
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РЕЗУЛТАТ ТРУПНИХ
ПРОБА

Упоредо са постављањем про-
изводне линије почеле су трупне
пробе на најсуровијим простран-
ствима Сибира. На температури од
–30 степени Целзијуса „дегтјарев” је
испалио 1.500 метака без хлађења
или подмазивања без и једног засто-
ја! Комисија је била импресионирана
и усвојила је пушкомитраљез у нао-
ружање под називом „Дегтјарев Пе-
хотниј” тј. пешадијски, скраћено ДП.

Совјетска пешадија у Другом светском рату
јуриша уз подршку „дегтјарева”
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ВАРИЈАНТЕ
Пре и после рата „дегтјарев” је

био заступљен у сва три рода војске
– у пешадији као оригинални ДП, у
тенковски јединицама као модифи-
ковани ДТ – „дегтјарев тенковски”, а
постојала је и авијацијска верзија ДА
– „дегтјарев авијацијски”. Модифи-
кација „дегтјарев тенковски” се, за-
чудо, понајвише одржала у служби.
Ко је икада од старијих генерација
или резервног састава био у тенку Т-
34 зна да је ДТ био противпешадиј-
ско оружје којим се пуцало из пред-
ње оклопне плоче, а могло је и да се
извади приликом напуштања тенка.

да стандардни добош замене механи-
змом који је омогућавао да се пушко-
митраљез пуни одгоре са оквирима за
војничку пушку.  Оквир би се бацао, а
меци би били сатерани у „левак” и та-
ко пет оквира по пет метака, 25 кома-
да. Потом би опруга са рамом била на-
влачена од горе и потискивала 25 ме-
така у затварач – исто као код јапан-

ског пушкомитраљеза „тип-11”, који су
Совјети заробили и који им се из неког
разлога веома допао. Вероватно је то
било због утицаја конструктора Федо-
рова, који је учествовао у изради „дег-
тјарева” и био први конструктор ру-
ског (царског) аутомата – „аутомат Фе-
дорова”, који је користио јапанску му-
ницију и нека решења. Иако је било за-
нимљиво, то решење није примењено
у већем серијском броју, али је остао
карактеристични „тигањ” добош.

Било је то време када у нашој зе-
мљи по лиценци израђиван чехословач-
ки пушкомитраљез „збројевка”, који је
имао оквир са само 20 метака и био

компликованији и скупљи за производ-
њу. Британци су имали „брен”, сличан
„збројовки” са 30 метака, а Американ-
ци гломазан и неподесан „БАР”, док су
Французи имали „хоч   кис” М.22, сличан
„збројевки” и „брену”.

Борбена употреба
Када су Немци извршили агресију

на СССР, 22. јуна 1941. године, ДП је
био стандардно оружје. Уједно, једно
од ретких кога је било у довољном бро-
ју. То је важно јер су Немци извели на-
пад у време реорганизације Црвене
армије, када је било планирано да се
масовно уведу у наоружање савреме-
на пешадијска и друга оружја, а посеб-
но да се замени већ застарела „мосин-
ка” са СВТ-40 ПА пушкама конструкто-
ра Токарева и да се масовно уведе и
аутомат Шпагина, чувени ППШ.

Слом пограничног фронта, масов-
на опкољавања и заробљавања војника
Црвене армије узроковала су и огромне
губитке у оружју и опреми. Једно од
ретких оружја које је успевало да при-
кује надолазеће Немце за тло и да дâ
подршку повлачењу или пробоју совјет-
ских војника био је „дегтјарев”. Немци
напросто нису могли да схвате како мо-
же да испали толико метака без хлађе-
ња и како је тако лаган да може да га
носи само један човек. Немачки војни-
ци нису имали пушкомитраљез, што ће
им се касније у борбама током рата гад-
но осветити. Имали су МГ-34 и касније
МГ-42, сјајне и одличне конструкције,
али били су то митраљези са три-чети-
ри члана посаде и храњењем редени-
ком. Никада нису успели да произведу
довољан број митраљеза, јер су МГ-и
били далеко компликованији и захтев-Совјетски падобранци са пушкомитраљезом „дегтјарев”, 1941. године

Верзија РП-46



који се није вукао по земљи него је био
смештен кружно, у добош-кутију.

Ново оружје добило је назив РП –
ручни митраљез (пушкомитраљез) Дег-
тјарева. Када је ушао у наоружање, по-
четком и средином шездесетих годи-
на, одмах је доживео борбену примену
– на Блиском истоку и посебно у Вијет-
наму, где се показао као веома издр-
жљив и смртоносан у рукама Вијеткон-
га и регуларне северновијетнамске
војске – као оригинални или као кине-
ска копија „тип-56”.

У свим тим верзијама „дегтјарев”
је опстао до данашњих дана. На про-
стору Балкана користили су га шиптар-
ски терористи, као кинеску копију,
„тип-56”, заплењену из наоружања
пропале албанске армије. Користе га и
у Сомалији локални господари рата, и
исламска милиција, али и талибани у
Авганистану против војника НАТО-а.
Углавном су све то верзије РП-46.

Како време пролази полако са ме-
ђународне сцене нестају последњи
примерци тог оружја које је доприне-
ло победи Црвене армије над наци-
змом и донело слободу Европи и све-
ту. За разлику од „вршњака” са Запа-
да, ДП је остао далеко дуже у употре-
би, а и данас је колекционарски веома
вредан примерак, посебно у САД, где
су га модификовали за појединачну ва-
тру и продаје се цивилним купцима.

„Дегтјарев” је свакако једна од
икона Црвене армије – икона заштит-
ница слободе. ƒ

Александар КИШ

15. новембар 2017.
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Амерички војник у Корејском рату поред заплењеног „дегтјарева”

нији за производњу, а самим тим дале-
ко скупљи. Из тих разлога су они, али и
њихови савезници, масовно прихватали
сва заробљена оружја, посебно ДП, ко-
ји су СС јединице (које су се налазиле
на територија СССР-а) радо користиле.

На бојишту се веома добро пока-
зао, али су уочени и недостаци – бипод
ногице су се често ломиле, а добош
магазин био је склон кривљењу прили-
ком неподесног руковања. Совјетски
конструктори успели су 1944. године
да нешто мало модификују ДП, додају
пиштољски рукохвати и неке измене
на гасном цилиндру. Тако је настао
ДПМ (модификовани), али одмах после
рата, 1946. године настаје РП-46, чет-
ни митраљез на бази „дегтјарева”, чија
је главна одлика била одустајање од
добоша и увођење реденика са по 200
или 250 метака. Имао је масу 13 кило-
грама и био је већи од оригиналног ДП.
Међутим, те конструкције нису имале
будућност као ни оригинални ДП. 

Појавом полуаутоматске пушке
СКС-45 (код нас познате као ПАП-ов-
ка) и чувеног „калашњикова”АК-47
конструисан је и нови стандардни ме-

так СССР-а – М43 7,62×39 милимета-
ра. То је довело до неопходне промене
на ДП, ДПМ и РП-46. Нови „дегтјаре-
ви” имали су све новине које су кон-
структори желели – добар бипод, са-
времени начин пуњења редеником и
пиштољски рукохват. Уз квалитетније
материјале нови пушкомитраљез пока-
зао се добрим, а посебно вредан па-
жње био је систем пуњења редеником,

Заплењени у Авганистану
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